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90 millió!
Szapáry Gyula gróf örökségét átveszi 

Tisza Kálmán. Szomorú örökség száll nem 
tevésbbé szomóru örökösre. A miniszterelnök 
iagy pártjában nem tudott oly férfit találni, 
i kire rá merte volna bízni mai nehéz hely­
zetünkben a pénzügyek vezetését. Vállalkozó 
szellemű képviselő akadt volna bizonyosan, 
alán olyan is, a ki beéri a hatalom látsza­
tva!, átengedve lényegét a mindenhez értő 
Tiszának. De parlamenti és pénzügyi állapo- 
ainkat az jellemzi, hogy a megszokott alkot­
mányos tényezőkön kívül, egyéb hatalmi 
faktorok is belejátszanak a pénzügyminisz- 
•eri állás betöltésének aktusába. Az állam­
iak óriás összegű kölcsönre van szüksége. 
Pénzügyminiszter most csak az lehet, a ki 
1 pénzhatalmak bizalmára számíthat. Ez a 
körülmény tette elkerülhetetlenné a provi­
zóriumot.

A költségvetési általános vitában Tisza 
elismerte maga is, hogy a pénzügyekhez ke­
veset ért. Nem volt szükség önvallomására; 
rá bizonyítanak tizenkét évi gazdálkodásá­
nak eredményei. Mindezek daczára úgy lát­
szik, ő az. kiben megnyugszanak a rente- 
kurzusok korlátlan urai. Az okok, hogy 
miért, közel fekvők.

A kormánynak egyik főközlönye ma 
krokodilus-könyeket ontva Szapáry vissza­
lépése miatt, távozásának okait nem képes 
magának megmagyarázni. Utal arra, hogy 
egyik-másik minisztertársának túlköltekezé­
sei nem lephették meg, de külömben is 
meg van bennük a jó szándék a takaré­
kosságra.

Az ország hitelét a krónikus deficzit mel­
lett épen a tulkiadások ingatták meg. A 
pénzpiacz ellensége a meglepetéseknek. Az 
abszolút államok azért jutnak nehezebben 
kölcsönökhöz az alkotmányos államoknál, 
mert az előirányzatok őszintesége nagyon 
kétes, és mert nincs ellenőrzés. Az előirány­
zott és tényleg megvalósult hiányok, kivált 
az utolsó években, annyira különböztek egy­
mástól budgetünkben, mint akár Oroszor­
szágban. Tisza Kálmán crélyében, kabinet­
jében elfoglalt domináló állásában a tőke 
némi garancziát remél találhatni a rendelle­
nességek ismétlődése ellen. Külömben is ki­
adta a koplalási politika jelszavát és a pénz­
világ, inig visszavonul a pazarlótól, mosolyog 
a takarékosságra. Tisza tehát azért kényte­
len provizóriumot teremteni, mert nagy 
mértékben rászorul a hitelre.

S e provizórium hosszúnak Ígérkezik, el 
fog tartani a választások befejeztéig, sőt 
esetleg még azon túl is.

Pénzügyi reformokra a provizórium alatt 
nehezen gondolnak, Tovább visszük a dol­
gokat kitaposott nyomon és gondoskodunk 
a napi szükségletekről.
’ Elég gondot fognak azok adni. A bonyo­
lult pénzügyi helyzethez járultak újabban a 
hadsereg készenlétének igényei. Fedezni 
kell az előirányzott hiányt, megtölteni az 
üres pénztárakat, rendelkezni úgy a magyar 
honvédség és népfelkelés, valamint a közös 
hadsereg felszerelésének szükségleteiről.

'■ Az előirányzott hiány kerek összegben 22 
millió forint.

A kiállítási és egyéb fedezetlen póthite­
lek rámennek mintegy 5 millió forintra.

A pénztári készletek kiegészítésére kell 
Szapáry kijelentése szerint legalább 18 mii-
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Irta: H. GRÉVILLE.
— Hát azt gondolta, hogy a vagyonáért szere­

tem? kérdé büszkén a leány, fejét fölemelve.
— Ez senkinek sem jutott eszébe, zörgött Száva. 

— Mikor mondom, hogy beteg! És bizony, kisasz- 
szonv, rossz néven ne vegye, de ön sincs valami 
virágzó színben!. . Induljunk hamarosan, s gye­
rünk haza. Ne várassuk a beteget.

A kelő nap első sugarai a bricskát a kastély 
udvarán pillantották meg.

Xavér, kit a lovak csengői felébresztettek, nagy- 
nehezen odavánszorgotl az ablakhoz, s kinyitotta...

A Thekla bájos arcza, mely feléje fordult, volt 
az első, a mit megpillantott. Kitárta karjait — a 
leány pedig szégyenlősen forditá félre fejét.

XIX.
Midőn az első pillanat zavara után Xavér egy­

szerre csak ott látta magát abban a szobában, a 
melyben nemrég nagynénje számlálgalta a lassan 
telő órákat: ott ült Martba és Thekla közt.

Bármerre fordította is szemét, szelíd, gyöngéd 
tekintettel találkozott: a milyen hasonlók voltak a 
szemek, olyan hasonló volt nézésük. Csakhogy a 
Thekláé a hajnal, a Mártháé az esthajnal volt.

— Tehát, szólalt meg végre Xavér, most mondva 
ki az első jelentős szót, — ön csakugyan az 
enyém, Thekla ? És ön ... anyám ... beleegye­
zik? tövé hozzá némi habozással, odafordulva any­
jához, Márthához.

Emez nem felelt. Arcza hol élénk szint váltott 
hol fisápadt.

Xavér kissé sértődötten, mert ezt a hallgatást 
B bizalmatlanság jelének tekintette, ismételte a 
kérdést:

— Nekem adja, törvényes hitvesemül ?
Mártha kimondhatatlan gyöngédséggel nyujtá oda 

kezét s az ő kezét megfogva s merően a szemébe 
nézve szólt:

lió forint, mert különben újból előfordulnak 
olyan zavarok, a minők álmatlan éjszaká­
kat okoztak az idei január havi kamatszel­
vény beváltásánál a távozott miniszternek.

A honvédség és népfölkelés felruházására, 
csupán sapkákra, köpenyegekre és más 
mellőzhetetlen szerelvényekre, 8 millió forint 
kell. Az erre vonatkozó törvényjavaslatok 
beterjesztése már a jövő hét első napjaiban 
várható.

Hátra van még a delegáczióktól kérendő 
hitel, részben már teljesített, részben ezután 
teljesítendő megrendelésekre, intézkedésekre 
és felszerelési tárgyak beszerzésére. Ezen 
hitelből Magyarország terhére legalább 20 
millió forint esik.

A tételeket összegezve, a valódi szükség­
letet 73 millióban állapíthatjuk meg. Ennyi 
kell effektive. Hogy azonban 73 millió fo­
rint készpénz jusson az állampénztárba, a 
szükséglet fedezését papirjáradékból kon- 
templálva, mert más fedezeti alappal az 
állam ezidőszerint hamarosan nem rendel­
kezik, figyelembe véve a mai nyomott árfo­
lyamot, kevés híján 90 millió forint névértékű 
járadékot kell kibocsátani. Ezen összegből 
az idei költségvetésben 22 millió frt effek- 
tivre van kamatfedezet előirányozva. A jövő 
évi költségvetést tehát az újonnan felveendő 
kölcsön folytán mintegy 3 millió kamattöbb­
let fogja fedezni.

Nem tcszsziik a kormányt felelőssé azokért 
a kiadásokért, mik az államra nemzetközi 
momentumok miatt hárulnak. A kormány 
bűnei az államháztartás berendezésében, az 
eddigi könnyelmű költekezésben rejlenek. Az 
okozla, hogy most, midőn komoly órák be­
következtek vagy fenyegetnek, oly szükség­
letek szinte kétségbeejtőknek tűnnek fel, me­
lyek, ha a békében elmúlt 12 évben okosan 
gazdálkodtak volna, most senkit meg nem 
rémítenének.

A pénzügyi provizórium első és nehéz 
feladata leend tehát előteremteni 90 millió 
forintot, mert annyira van múlhatatlanul 
szüksége, hogy működésében meg ne álljon 
az állam nyikorgó gépezete.

Budapest, február 11.
A m. kir. honvédelmi miniszter körvendeletilcg tu­

datja az összes törvényhatóságokkal, hogy a legutóbb 
megtartott népszámlálás alapján a folyó Í887-ik évre a 
magyar korona országainak összesen 39,552 főnyi ujoncz- 
jutalékot és 3955 főnyi póttartalékot kell kiállitaniok. 
Magyarországra és az erdélyi részekre, vagyis a buda­
pesti, pozsonyi, kassai, temesvári és nagyszebeni had- 
iestparancsnokságok területére a népesség aránya sze­
rint 34,753 ujoncz és 3475 póttartalékos, Horvátországra 
4762 ujoncz és 476 póttartalékos s Fiúméra 37 ujoncz 
és 4 póttartalékos esik. Az ujoncz és póltarlaléki jutalék 
legkisebb kiegészítési szükségletének fodözése után fenn­
maradó liadképcseket, a mennyiben az első három kor­
osztályban előfordulnának, sorozó járásonkint hasonló­
képen a honvédséghez fogják besorozni.

Az igazságügyminiszter mint a J. K. újságolja, Oyőry 
Elek orsz. képviselőt megbízta a családjogról szóló tör­
vényjavaslat kodifikálásával. Ez a közlemény téves, a 
mennyiben Győvy Eleket tudvalevőleg még Paulcr mi­
niszter bízta meg az cmlitctt javaslat kidolgozásával, 
most Fabinyi Teofil igazságügyminiszter csak újból föl­
kérte az claboratum elkészítésére, és Györy Elek 
semmiféle memorandumot nem nyújtott be a miniszté­
riumnak.

A szabadelvű kör legutóbbi értekezletén Széchenyi gr. 
miniszter Ígéretet tett arra nézve, hogy az ipartörvény 
50-ik §-ának intézkedését, mely a heti vásárokkal szem­
ben a községek jogait írja körül, módosítani fogja.

A magyar és horvát reqnikoláris küldöttségek 
ma délután 5 órakor Széli Kálmán elnöklete alatt

— Nem . . .
Thekla clfchéredett s csaknem elájult.
Mielőtt Mártha még egy szót hozzálchetctt volna, 

Xavér ifjúi dühtől forrva szökött lel.
Mártha megfogta karját s visszaültette előbbi 

helyére. Erőltetni különben sem kellett, mert Xavér­
nak a feje szédült s e váratlan segítség nélkül ma­
gától roskadt volna le.

— Nem, egészité ki Mártha, — hacsak a csa­
ládja is bele nem egyezik.

— Ejh, hát miért nem mondta ? kiáltott föl 
Xavér, kinek egyszerre kedve jött az élethez. — 
Oh Thekla, milyen rossz anyja van önnek! Nehéz 
lesz neki megbocsátanom azt az ijedtséget, melyet 
nekünk okozott!

Megfogta a Thekla kezét, hogy megcsókolja; de 
bizonyos szemérem-érzet visszatartotta; ha egyedül 
lett volna vele, keblére szorította volna; de Mártha 
jelenlétében azt hitte volna, hogy megszentségtele- 
niti örömét.

— A családom! Beh nagy dolog! folytatá, vissza 
bocsátva a rózsás kis kezet, melyet nem mert meg­
tartani. — Nekem nincs más családom, mint egy 
távoli unokatestvérem, a ki sohasem törődött ve­
lem, meg egy nagynénóm, anyám testvére, a ki 
nem a Staniezkv nevet viseli. Korlátlanul rendel­
kezi ictem magammal, s mivel önnek ezeremóniára 
van szüksége, Mártha asszony, ezennel van szeren­
csém megkérni a leánya kezét.

De Mártha még ezzel sem volt megelégedve.
— Önnek nagynénje van. Annak a beleegyezését 

bírnia kell, Xavér gróf; mert különben én is meg­
tagadom az enyémet.

— Csak nem fog holtomig grófozni! kiáltott föl 
Xavér megülődvc.

Ez a váratlan ellenszegülés ismét egészen rossz­
kedvűvé tette.

— Halljuk, tudna-e még valami kellemetlent 
mondani ? tévé hozzá durczásan.

— Gyermekem, szólt Mártha az ő megtört hang­
ján, — mi két szegény, oltalom nélkül való nő 
vagyunk; de nem akarjuk, hogy azzal lehessen 
bennünket vádolni, hogy aljas módon lurakodtunk 
be az ön családjába. Ón nagyon fiatal még...

együttes értekezletet tartottak. A kormány részéről jelen 
voltak: Tisza Kálmán miniszterelnök, Bedekovioh 
Kálmán horvál-szlavon miniszter, Széchényi Pál gr. 
kereskedelmi miniszter és Khuen-Eléderváry gr. hor­
vát bán. A mai értekezleten a bán felelősségének kér­
désén kívül valamennyi függőben maradt tárgy elintéz­
te! it. Holnap délután 4 órakor ismét értekezlet lesz, 
melyen a bán felelősségének kérdése fölött fog tanács­
kozni a két küldöttség. Az együttes tanácskozások a 
holnapi értekezleten valószínűleg be fognak fejeztetni.

A bécsi Fremdenblatt ma a következőket írja: A 
magyar és az osztrák képviselőházak elé a legközelebbi 
napokban terjesztik úgy a magyar honvédség, illetőleg 
az osztrák Landwehr tartalékrészletének kiegészítése, 
valamint a népfelkelési zászlóaljak felszerelése czéljából 
szükségessé vált hiteljavaslatokat. A honvédség és a 
Landwehr, modern szervezésük és hivatásuk szerint, na­
gyobbrészt és fokozott mérléiibcn arra szolgálnak, hogy 
résztvegyenek a közös hadsereg hadi operáczióiban. A 
honvédséget és a Landsvehrt, melyek egyrészt katonai 
képzettségüknél, másrészt pedig a népfelkelések organi- 
zácziójánál és hivatásánál fogva arra vannak hivatva, 
hogy a hadsereg mögött élelmezési vonalakat képezze­
nek, helyi őrségeket szolgáltassanak és a pót-had­
testek állományának lehető nagyobbilására is szol­
gáljanak, természetesen már béke idején kell kel­
lőleg ellátni; a tartalék-készletek kiegészítésére nézve 
tehát, különösen a mi a ruházatot és a lábbelit 
illeti, sürgős szükség forog fenn. Epugy illuzóriusok 
maradnának a népfölkelési zászlóaljak is, melyek formá- 
cziójáról a népfölkelés szervezetében gondoskodva van, 
ha ezek a zászlóaljak, melyek legnagyobb részben ka­
tonailag átképzelt emberekből állnak, nem rendelkezné­
nek a szükséges katonai felszereléssel. A fegyverzetről 
itt nincs szó, mert arról részben a honvédség és a 
Landwehr tartalék-készlete, részben pedig az ismétlő­
fegyverek beszerzése után rendelkezésre álló Wcrndl-féle 
fegyverek által gondoskodva van. E szükségletek olyan 
természetűek, hogy azok beszerzésére szükséges hitel 
csak egyszeri követelés, mely azonban semmieselre sem 
utasítható vissza, ha azt akarják, hogy a katonai kikép­
zettség magas fokán álló honvédség és Landwehr meg a 
népiül kelési zászlóaljakba osztott nem kicsinylendö le­
génység a monarchia véderejét oly jelentékeny módon 
erősítsük, mint a hogy ezt várják tőlük. A két kormány 
állal jelzett követelések szükséges és természetes voltát 
senki sem fogja tagadni, a ki fel tudja fogni, hogy egy 
teljesen kielégítő felszerelés mily nagy tényező a hadse­
regek védképcsségére nézve.

A közös kormány a legközelebb összeülő delegá- 
czióktól — mint a Búd. Corr. jelenti — a hadifelsze­
relés és élelmi ezikkek készletének kiegészítésére szük­
ségeltelő kiadások fedezésére rendkívüli hitel meg­
szavazását fogja kívánni. Az idézett forrás szerint a 
már befejezett megrendelések összege megközelíti a 
harmincz millió forintot, de minthogy az utóbbi 
években a felszerelési tárgyakat csak csekély mérték­
ben szaporították, a kormánynak azzal az eshetőséggel 
is számot kell vetni, hogy a lelszerelési anyag folyta­
tólagos kiegészítése válhatik szükségessé s igy valószínű, 
hogy a hadügyi kormány, bár nem számit a dclcgácziók 
által nyitott hitel teljes felhasználására, nagyobb köve­
telést támaszt azok irányában mint a minőről eddig 
szó volt.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
február 12-én délután 6 órakor értekezletet 
tart. I

Közgazdasági meditáczió.
A vita, mely közgazdasági kérdések fölött 

a képviselőházban két nap óta folyik, s 
holnap is alkalmasint folytatását leli, nem 
múlik el nyomtalanul, meg lesz hatása, 
hozzá fog járulni a nézetek tisztázásához, s 
megigazít némely hibás fogalmakat.

Már maga a vita terjedelmessége két ér­
dekes momentumról lesz tanúságot. Egyik 
az, hogy a nép és a közhangulat mindég 
azzal a kérdéssel foglalkozik legtöbbet, leg- 
kimeritőbben, melynek bajai legjobban érez­
hetők. A mi az államszervezetben egészsé­
ges, annak kevésbbé örülünk, mint a meny­
nyire bánkódunk a felett, a mi hibás. Úgy 
vagyunk ezzel is, mint a test belső szervei­
vel. a melyekről alig tudjuk, hogy léteznek, 
mig fájni nem kezdenek. Hogy a gyomor 
miként emészt, nem érezzük, hogy a léleg­
zés miként megy végbe, nem vizsgáljuk, 
csak akkor, midőn rendetlenség áll a tüdő­
ben vagy gyomorban elő.

— De csak nem lehetek az ön kedvéért holnap 
reggelre ötven éves! kiáltott fel Xavér mérgesen.

— Épen ezért ragaszkodom ahhoz, hogy eszkö­
zölje ki előbb nagynéniének, a grófnénak bele­
egyezését.

Xavér dünnyögött, zsőrtölt, harczolt, elannyira, 
hogy kimerültön, cllankadtan kellett lefeküdnie a 
pamlagon.

Száva, kit Mártha bccsöngetclt, hozott valami 
erősítő szert, melyet ifjú urával megitatott, s azután 
az ajtóhoz állott, hogy láthassa a hatást.

Öt pereznyi csend után Xavér kinyitotta a sze­
mét s igy szólt:

— Az mégis csak sok, hogy miután Szávával 
visszahozattúk magukat ide, megtagadja tőlem a 
leánya kezét.

— Nem tagadom, viszonzá Mártha az ő szelíd 
türclmcsségével. — Csak azt mondom, gyermekem, 
hogy ha ön bizonyos volna nagynénje beleegyezése 
felöl, rögtön kikérné azt.

Száva igenlően intett fejével, még pedig olyan 
erősen, hogy Thekla nyugtalanul nézett rá, attól 
félve, hogy valami baja esik.

Xavér, beismerve ennek az okoskodásnak a he­
lyességét, befordult a fal felé, mely legkedvesebb 
menedéke volt, mikor duzzogni szokott.

Ekkor Thekla szólalt meg az ő szelíd hangján:
— Xavér, szeretem önt, s meghalok bánatom­

ban, ha a neje nem lehetek. De anyámnak igaza 
van!

— Ön is! kiáltott föl Xavér, hirtelen fölegyene­
sedve.

— Jól beszél a kis lány! dünnyögött Száva az ö 
rekedt hangján. — Xavér, kis fiam, nem szabad 
házasodni az idősebb rokonok áldása nélkül.

— No tessék! szólt a fiatal ember, elkaczagva 
magát, — ha mindenki ellenem szól, csakugyan 
azt kell hinnem, hogy nincs igazam. Száva, adj 
nekem tollat és papirost.

A kérőlevél csakhamar meg volt írva, mert 
Xavér a gyors eljárás embere volt. Lovas em­
bert küldtek a grófné kastélyába, s Xavér meg­
hagyta, hogy hozzák be a villás reggelit a bou- 
doirba, mely azelőtt minden aranyozása mellett is

A másik, a mit észrevehetünk és ez némi 
örömmel tölt el — abban áll, hogy a nem­
zet kiválólag kezd foglalkozni a gazdasági 
kérdésekkel. íme a belügyminisztérium költ­
ségvetésén nehány óra alatt átestünk, a nél­
kül, hogy a közigazgatás kérdései valami 
nagy hullámokat vertek volna fel, a köz- 
gazdasági minisztérium tárczája általános­
ságban is három napig foglalkoztatja a kép­
viselőházat. Nem régiben még fordítva állott 
a dolog, s a közgazdaság kérdéseivel alig 
foglalkozott a házban nehány szakképzett 
nemzetgazdán kívül más.

Ez a változás határozottan egészséges.
A nemzeti vagyonosodás kérdése európa- 

szerle előtérbe nyomult. A népek kezdik be­
látni, hogy ez a kérdés az, melyet nekik 
mindenekelőtt meg kell oldaniok, s lehet 
mondani, hogy a merőben politikai kérdések 
másodrendüek. A nemzeti vagyonosodás fog­
lalkoztatja az elméket. S talán le fog tűnni 
ez a vége felé járó század s még mindig 
ez fogja dominálni a helyzetet. Maga a szo- 
cziális kérdés, oly sok zavarnak szülőoka, 
csak ennek a vagyonosodásnak megoldása 
által lesz valaha megorvosolható.

A vagyon erő. Még pedig olyan alakja 
az erőnek, melyet folyóvá lehet tenni min­
den pillanatban, úgyszólván aprópénzre lehet 
felváltani, melynek az élet minden szükség­
letével szemben, minden piaczon megvan a 
maga árkelete. A vagyonos nemzet hatal­
mas, erős nemzet, a szegény erőtlen, sok­
szor a legnagyobb szabadságoknak birto­
kában.

S még inkább áll ez Magyarországon, 
mint a többi országokban. A kisebb nemze­
tekre nézve a vagyonosodás inkább elér­
hető, mint a hatalom és a dicsőség. Ez 
utóbbiakhoz az ut amazon keresztül vezet.

S ha valamiben élénken érezzük helyze­
tünk félszegségét, úgy abban mutatkozik az 
legfőképen, hogy nem tudunk kis állam 
lenni, s nem bírunk lenni nagy. A kis ál­
lamok saját belsejük felé fordíthatják kizá­
rólag tekintetüket. A nemzeti vagyonosodás 
és a kultúra az a czél, melyért legérdeme­
sebb lelkesülniük, de a mely rájok nézve 
leginkább el is érhető. A nagy dicsőség, a 
mások dolgaiba való avatkozásnak lehető­
sége, a nagy hadseregek tartásának kötele­
zettsége, nem követel tőlük szertelen áldo­
zatokat. A mi visszásságunk pedig épen az, 
hogy daczára kis állami voltunknak, Ausz­
triával együtt nagyhatalmi politikát folyta­
tunk, kényszerítve vagyunk a nagy hatal­
masságok minden áldozatára, a nélkül, 
hogy lenne erőnk vezérszerepet játszani, s 
a nélkül, hogy lenne annyi tehetségünk, a 
mennyit ebből folyó állásunk feltételez.

Ausztriával szemben feláldozzuk gazda­
sági érdekeinknek legfonlosabbjait. Helyze­
tünk a megrövidített félnek helyzete. Kivált­
ságos piaczot nyitunk Ausztria iparczikkei- 
nek, holott Ausztria csak piaczot nyújthat 
mezőgazdasági termesztményeink számára, 
de nem kiváltságosat. Mi megdrágítva vesz- 
szük az ő áruit, ő oly árak mellett a miein­
ket, a minő árakat a nemzetközi piacz szab. 
A mit mi nyújthatunk, azt ő nem nyújt­
hatja nekünk, még ha akarná is. S a hely­
zetnek ez a hátrányos volta kétszeresen 
érezhető ma, midőn a népek élethalálra 
menő vámháborukat harczolnak egymás el­
len. S mi az ellenérlék, a mit ezért kapunk ?

ridegnek, most azonban lündérinek tetszett, mert 
tükrei mindenfelől a Thekla gyönyörű alakját mu­
tatták.

XX.
A grófné felelet helyett maga érkezett meg har­

madnap. Kiváncsi volt, tulajdon szemével látni azt 
a leányt, ki az ő unokaöcscsét úgy megbüvölte, 
hogy nemcsak az eszét, de majdnem az életét is 
elvesztette miatta.

Xavér rendkívüli gyorsasággal nyerte vissza ere­
jét. A nagy vita után való éjjel olyan elhatározás 
fogamzolt meg benne, mely teljesen visszaadta nyu­
galmát.

Akár beleegyezik a grófné, akár nem, ő el volt 
határozva arra, hogy Theklát megszökteti, bizonyos 
lévén abban, hogy könnyen rá fogja venni arra, 
hogy összekeljen vele, mihelyt anyja nem lesz mel­
lette.

Tudta ő, hogy a szerelem erősebb a világ min­
den okoskodásánál; s mivel bizonyos volt abban, 
hogy előbb vagy utóbb mindenesetre övé lesz az, 
a kit kiván, egyszerre visszajött jókedve és egész­
sége.

Azzal a nyugodt és büszke tartással fogadta te­
hát nagynénjét, mely arra mutatott, hogy tökélete­
sen tisztában van magával.

— Maga jött el, kedves nagynéném! mondá. — 
Valóban nagy könyörületesség, másodszor is meg­
látogatni egy szegény beteget, ki alig békült még ki 
az élettel.

— Lárifári! mondá a grófné, miután megölelte 
és megcsókolta. Nem az én jóságomról van most 
szó. Úgy láttam, kedves uröcsém, hogy elvesztetted 
az eszedet, s azért jöttem, hogy meglássam, be 
kell-e valahova csukatni, vagy pedig elég lesz-e egy 
kis dorgálás is ahhoz, hogy visszatérj a józan útra.

Xavér clvörösödelt, haragra készült lobbani, de 
nagynénje megfogta karját s mosolyogva tévé hozzá:

— Hát olyan nagyon szép ?
— Ítélje meg, kedves nagynéném, maga, viszonzá 

Xavér, odavezetve a grófnőt az ablakhoz.
Mártha és Thekla, kiket a grófné megérkezte

A nagyhatalmi állásnak hiú fénye, a mely 
azoknak is többjébe kerül, mint a mennyit 
ér, a kik különben elég erősek, élvezhetni 
gyümölcseit.

Magyarországnak elegendő oka van arra, 
hogy gazdasági életére, vagyonosodása elő­
mozdítására fordítsa egész figyelmét, s 
konczentrálja egész igyekezetét.

Csak megnyugvással konstatálhatjuk te­
hát, hogy ez irányban az egészséges érzék 
fejlődését tapasztaljuk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőházi ülése febr. 11-én.

I.
A romániai kereskedelmi szerződés kérdése fog­

lalkoztatta ma is a közgazdasági tárcza költségve­
tési vitájában felszólalókat. A függetlenségi Becher 
János volt a mai ülés első szónoka s ő hozta újra 
napirendre e fontos kérdést. Behatóan szólt ehhez 
Horváth Gyula, ki ez ügy tanulmányozása végeit 
Romániában is járt s az egész ház érdeklődése 
közben adta elő tapasztalatait. E tárgyról be­
szélt Zay Adolf is, a ki az erdélyrészi ipar 
érdekében a szerződés megkötése mellett tört 
lándzsát. Apponyi Albert gróf is alaposan 
taglalta a kérdést. Apponyi is, miként Károlyi 
Sándor gróf nem kiván Romániával szerződést me­
zőgazdasági érdekeink egyik legkiválóbbjának, állat- 
tenyésztésünk károsodása árán. Feltűnést keltett Ap- 
ponyinak beszédében az, a mit a közös vámterület 
ellen mondott. Széchenyi miniszter fejezte be a 
mai vitát a romániai vámszerződés felelt. A minisz­
ter válaszolva Lits Gyulának beszédére a közgazda- 
sági előadók intézményéről, azt a nyilatkozatot tette, 
hogy ez az intézmény fenn fog maradni tovább is, 
csakhogy nem fizetéses, hanem tiszteletbeli hivatal 
lesz. Nagy figyelemmel hallgatott szónoka volt 
a háznak Herman Ottó is, a ki főleg borászati 
dolgokkal foglalkozott. Szólt a filloxera kérdéséről s 
a bőrgyártásról s a miniszter mindkettőre nézve az 
ő álláspontjának adott igazat. Örvendetes jele annak 
az érdeklődésnek, a melyben a ház újabb időben a 
közgazdasági kérdéseket részesíti, hogy a földmive- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium budget- 
jének tárgyalása még holnap is íöly.

II.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Tibád Antal, Szath- 

máry György, íors Kálmán.
Az elnök bemutatja Fogarasmegye föliratát a had­

sereg s a honvédség szállításának deczentiálizáczivj i 
tárgyában. Kiskükíillömegye feliratát, melyben a brassói 
kereskedelmi s iparegyesület kérvényét pártolván a had­
sereg és a honvédség szállításának deczentrálizácziúia 
tárgyában kérelmez. Kiskükíillömegye közönségének iöl- 
iratát, melyben az iránt kérvényez, hogy az illeték hát­
ralékok biztosítása végett eszközöltessenek ugyan a te­
lekkönyvi bekebelezések, de csakis akkoz, a mikor annak 
szüksége mutatkozik. Eríck-Ujvár város közönségének 
kérvényét, melyben a 800 frt telekkönyvi évi költség 
hozzájárulás elengedéséért folyamodik. Kiadatnak a ház 
kérvényi bizottságának.

Következik a földmivelés-, ipar- ós ke­
reskedelemügyi minisztérium költségve­
tésének részletes tárgyalása.

Beoker János: Közgazdaságunk — vagyis a földmi­
velés, ipar és kereskedelem ezen három tényezőjének 
összege egy oly géppel hasonlítható össze, melynek moz­
gató vagy hajtó erejét a közgazdasági politika képezi 
(Úgy van! Igaz! a szélső baloldalon.) és bátran elmond­
hatjuk, hogy hazánkban a mezőgazdaság képezi azon 
gépnek nagy hajló kerekét és az ipar és kereskedelem, 
mint a transmissziók által összekötött kisebb kerekei a 
gépnek csak az esetben jöhetnek kellő működésbe, ha 
a nagy haj tókerék elegendő erővel rendelkezik, és mit 
tapasztalunk ? Halljuk a gépnek szabálytalan zakatolását 
és látjuk a földbirtokososztály nagymérvű pusztulását. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Gazdaközönségünk nem ré­
szesül a kormány kellő támogatásában. Mas országok­
ban a termelők érdekébe olcsó szállítási díjtételeket hoz­
nak be, nálunk a gazdaközönség ma-holnap a szállítási 
adóval is fog sujlatni, miáltal annak helyzete még vál­
ságosabb lesz. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Iparun­
kat e kicsi vámterület a fejlettebb osztrák ipar 
jármába görnyeszti. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Oly államban, a hol a mezőgazdaság a legnagyobb vál­
sággal küzd, ott, hol az ipar az osztrákok járszalagán 
teng, ott egészséges kereskedelem sem lehet. (Igaz! Úgy

meglepett, és ekkor siettek keresztül a kerten, hogy 
lakásukba térjenek. Mártha lehorgasztott fővel, meg- 
görnyedten haladt, mintha folyvást nyomná a szé­
gyen terhe, melyen sohasem tudott könnyíteni; 
Thekla, egyenesen, emelt fővel, nemes, büszke lé­
péssel. Olyan szembeszökő volt benne a faji jelleg, 
hogy a grófné akarata ellenére is megcsodálta.

— Igazán, nagyon megnyerő külsejű, monda, 
szemüvegét lcbocsátva, — de annyi az akadály!

— Oh néni! kiáltott fel Xavér tiszteletlenül, — 
ha azért jött, hogy nekem kellemetlenséget szerez­
zen, akkor kár volt fáradnia !

A derék asszonyságnak kedve lett volna megha­
ragudni, de hogyan nehezteljen az ember egy ilyen 
sovány unokaöcsre!

Xavér, mi tűrés-tagadás, gyógyulása daczára is 
olyan vékony volt, mint a czcrnaszál; habár azért 
épen olyan szép fiú volt, mint előbb.

Leültek egy kanapéra s a grófné egy álló óra 
hosszat sorolgalta elő a nyomósnál nyomosabb ér­
veket, a mik csak eszébe jutottak az ilyen nemű 
házasságok ellen.

— Kedves nagynéném, mondá Xavér, miulán 
végighallgatta, — ön úgy tud beszélni, mint a 
könyv, de ez nem változtat az én akaratomon 
semmit. Egyébiránt pedig ne feledje, hogy mi sze­
retjük egymást s hogy ellenkezés által nem ke'l a 
végletekre kényszeríteni a szerelmeseket...

— S te mondod ezt, a ki olyan becsvágyó vol­
tál, a ki olyan nagy dolgokat akartál mivelni az 
életben! veié ellene a grófné, habár jóformán mái 
legyőzöttnek érezte magát.

— A mire vágytam, azt föltaláltam! monda 
Xavér diadalmasan. — Holdog akarok lenni. Mond­
jon ennél szebb hivatást, ha tud!

A grófné nem felelt. Az a fenyegetés, melyei 
Xavér az imént — bár csak elburkoltan — han­
goztatott, nyugtalanítani kezdte. Ha azz >1, hogy 
akadályokat gördítenek a házasság elé, v.- ak igyan 
arra kényszerítik a fiatalokat, hogy a magok feje 
szerint cselekedjenek ? ... És Xavér képes az ilyen 
csínyekre!

(Folytatása következik.)
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van! a szélsőbaloldalon.) A romániai szerződés anal 
csupán Ausztria ipara volna előnyben, a mennyiben 
ez újabb piacz által áruinak nagyobb kelendőséget és 
úgy nagyobb árt biztosítunk, melyet nekünk is meg kei­
lend fizetni. Ezzel szemben megengedjük, hogy Románia 
nyersterményeivel saját piaczunkon az árakat befolyá­
solja s ez által ismét gazdaközönségünk kárát idézzük 
elő. (Úgy van! Igaz! a szélsőbaloldalon.) Miért tizünk 
mi osztrák közgazdasági politikát ? Addig létesítsük a 
magyar közgazdasági politikát, mig a bajon némileg se­
gíthetünk, mert szóló tart tőle, hogy 10 év múlva késő 
leend. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Nem szavazza 
meg a költségvetést. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Horváth Gyula: A tegnap a romániai vámszerző- 
désre vonatkozólag a ház különböző oldaláról elmon­
dottak indítanak engem leginkább a felszólalásra (Halljuk!)

A mi a politikai tekinteteket illeti, én e tekintetben 
sokkal tovább megyek, mint azok, a kik eddig e kér­
désben a ház különböző oldaláról felszólaltak, iHalljuk!) 
Az ugyanis félreismerhetetlen, hogy monarchiánknak, va­
lamint benne Magyarországnak, legelső és legfőbb érde­
kei közé tartozik oly politikát űzni a keleten, mely azon 
népeket, országokat, államokat, a melyeknek politi­
kai érdekei nem ellentétesek monarkhiánk politi­
kájával, monarchiánkhoz és országunkhoz csatolja. 
De ettől eltekintve, itt még más fontosabb ér­
dek is van, a mit félreismerni nem lehet és nem 
szabad, az t. i., hogy a monarchia, vagyis nem any- 
nyira a monarchia, bár annak másik felében is 
vannak románok, de különösen a mi államunk la­
kosságának igen nagy számát képezi ugyanaz a faj t. 
i. a romái a mely állammal t. i. Romániával utalva 
vagyunk úgy politikai, mint közgazdasági téren lehető­
leg jó viszonyban élni. Már azon ellentét következtében, 
mely az egyes emberek közt ugyan fennáll, de a mely 
hála istennek, legalább hitem szerint állam és állam t.
I. monarchiánk és Románia közt nincs meg, különösen 
tekintetbe véve azt, hogy itt oly kél állam közti szer­
ződésről van szó, mely két állam közül egyiknek kizá­
rólag románok képezik lakosságát, a másikban pedig 
azok szintén nagy számmal vannak: a kérdés politikai 
jelentősége sokkal nyomósabb, mint ha egészen hetero­
gén és fajok közti kiegyezésről volna szó. Ily körülmé­
nyek közt nem kis fontossággal bir az, ha Romániának 
cs c monarchiának közgazdasági, kereskedelmi érdekei 
kollizíóba nem ütköznek.

Ezért helyezek én a Romániával kötendő kereske­
delmi szerződésre minden tekintetben kiváló súlyt. Ok- 
vetetlenül szükséges, hogy a czél kitűzése mellett ob­
jektiv bírálat alá vegyük azon érdekeket, melyek együt­
tesen kielégítést találhatnak. Akkor, mikor szerintem — 
elég hibásan — a Romániával való kereskedelmi és
közgazdasági megegyezés fentartására úgy ebben a mo­
narchiában, mint Romániában kellő súly nem feklettc-

már a keleti tartományokba és egyes egyedül épen az 
erdélyi részeknek lábai alól végzett el a talaj keleten 
illetőleg az ottani piacz.

Mi közömbösen tekintünk arra, hogy mindazok a fel­
tételek, a melyek a magyar ipar fejlesztésére szüksége­
sek, az erdélyi részekben inkább vannak meg, mint bár­
hol. A lakosság a legsűrűbb annak az országsésznek 
legalább egyik részében egész Magyarországon. Van ott 
fa, viz, kőszén, vas.

Mindezek a feltételek meg vannak és ennek daczára 
mi sem történt, hogy ezek értókesittessenek és hogy 
ezek részére piacz szereztessék. Mi meg akarjuk védeni 
azt, hogy Romániából be no jöjjön a tengeri, hogy ten­
gerinket biztosítsuk Erdélyben, de az, hogy a iát, 
szenet, a vasat kivigyük Romániába, egyáltalában eszünkbe 
sohasem jutott, vagy legalább nem hangsúlyoztuk soha.

Mindezek folytán a megegyezésnek és egy kereske­
delmi szerződés megkötésének komoly bázisa csak az 
lehet: hogy valódi komoly érdekeit igyekezzék minden 
állam megvédeni e szerződésekben és csak annyi áldo­
zatot hozzon, a mennyit a másik a maga részéről hoz. 
De e komoly érdekek közzé ne méltóztassék oly dolgo­
kat is felvenni, a melyek lehetnek ugyan érdekek, de 
korántsem komoly érdekek. Itt az mondatott, pl. hogy 
az érdélyrészi, valamint a magyar marhatenyésztés 
a román marhabehozatal által a legnagyobb mér­
tékben fenyegetve van. Ezzel szemben utalok arra 
az időszakra, mikor nemcsak, hogy egy vámterületet, 
hanem egy legelőt képezett Románia az erdélyi részek­
kel, hol a marhát, juhot, diszrót Erdélyből az egyik le­
gelőről áthajtották a másikra, daczára annak, hogy ak­
kor közvetlen kisebb piaczot fenyegetett a sokkal na­
gyobb termény, azon állatok kvalitása mellett az ter­
jedni egyáltalában nem birt, és a romániai behozatal az 
erdélyi állatoknak árát bizonyos folytonossággal és kon- 
zekyencziával egyáltalában nem nyomta le. De különben 
is bizonyos illúzióban élünk. Szerbiával például van egy 
szerződésünk, valamint Szerbia is Romániával szerző­
déses viszonyban áll. En meg vagyok győződve, hogy 
az kikerülhetetlen, miszerint a román marha és disznó 
Szerbián által ide be ne jöjjön, de a hol bejött, azt a kon- 
kurrencziát, a mit tulajdonítanak neki, sehol sem eszközli. 
Jelenleg felszólalásommal csak oda akartam utalni, hogy 
itt e kérdésben sem egy sem más tekintetben előzetes 
támadásnak nincs helye és hogy nem lehet ennek az 
államnak érdeke, hogy mesterséges harezot provokáljunk, 
akár közgazdaságilag, akár politikailag bármely nemzet­
tel, Iegkevésbbé Romániával. A ki ezt ott teszi, viselje 
a felelősséget ott, de hogy ez itt ne tétessék ezt az 
államnak, hazánknak jól felfogott érdekei követelőleg 
parancsolják. A költségvetést elfogadom. (Helyeslés jobb 
felől.)

kopikus állalgt a szabad turipéflíetbön sem képkővel, 
sem szénéloggel kiirtani népi lehet, Midőn a kor­
mány ennek daczára az irtási e#perimentácziókhoz 
l0oPtli volt szakember, a ki azt mondta, Magyar- 
országnak nem állhat érdekében a», hogy a szőlőket 
irtsuk, hanem érdeke az, hogy kövessünk el mindent, 
hogy a szőlőt a fillokszera daozára feptartsuk.

Tehát a raezionális irány meg volt piindig. Hol volt 
hát a baj? A baj ott volt, hogy a t. miniszter urak, 
különösen a miniszter ur elődje, az ily szaktapácsko-

suly
tett, Európa azon államai, melyek pedig nemcsak ezen 
kis piaczra voltak utalva, rendkívüli nagy súlyt fektet­
tek Romániára. Es midőn mi teljes megelégedéssel oda 
lUtoltunk, hogy e piaczot körülbelől elveszítettük, más 
hatalmas és saját érdekeiket védni tudó népek és álla­
mok arra hivatkoznak, hogy az általunk elvesztett ter­
rénumot sikerült nekik megnyerni. (Igaz! Úgy van! 
jobbfelől)

En törekedtem személyes tapasztalatra jutni, kimen­
tem Romániába s egyes kereskedőkkel és hozzáértőkkel 
megbeszéltem a kérdési és igyekeztem magamnak bizo­
nyos irányban tájékozást szerezni. Es én úgy tapaszta­
lom, hogy az én felfogásom a romániai viszonyokról 
teljesen eltérő azoktól, melyeket itt e házban hangoz­
tatni hallottam. Azt méltóztattak többek között mondani, 
hogy Romániában a termelés és a nyers termékek elő­
állítási költsége rendkívül csekély, és hogy a konkur­
encia képessége sokkal nagyobb fokban van meg Ro­
mániában, mint a minő fokban mi azt megbirjuk. Az én 
tapasztalataim ezzel, ha nem is egészen ellenkezők, de 
ettől lényegesen eltérők. Hiszen, ha Erdély közvetlen szom­
szédsága adta meg e népnek azt a munkaerőt, mely a 
gazdaságnál használtató fel, és ha ott olcsóbb lenne a 
napszám és nem drágábban és jobban fizetnék meg a 
munkát, nem az következett volna-o be, hogy a romá­
nok jöttek volna ki kapálni és szántani a székelyekhez ? 
Mivel pedig éppen az ellenkező történt, t. i., hogy Er­
dély tulnépes része ment ki oda, mert ott sokkal jobban 
fizetnek, mint itt, mire lehet ebből következtetni? Azt 
hiszem arra, hogy a munkaerő Romániában drágább, 
mint a jelen viszonyok közt Magyarország nagyobb ré- 
zsében.

Egy tévedésre kell figyelmeztetnem. Nem méltóz­
tattak ugyanis észrevenni, hogy az az óriási mérvű kon- 
kurrenczia, a mely ez ország gazdasággal foglalkozó la­
kossága egy nagy részét méltán megdöbbentette, tulaj­
donkép nem román konkurrenczia volt, hanem ugyanaz, 
a mely a román gazdasági érdekeket is elnyomással és 
tönkretétellel fenyegeti. A hozzánk behozott nyers ter­
ményeknek és állatoknak tetemes része ugyanis nem 
Romániának termelvénye, hanem Romániába“ bejött orosz 
nyerstermény volt és tény, hogy azon konkurrencziát, 
melyet mi tisztán és kizárólag román nyers termények­
nek tulajdonítottunk, nagyobbrészt az orosz nyers ter­
mények okozták. (Úgy van ! jobbfelöl.)

A másik, amit ismét el nem hallgathatok az, ho«y 
épen a romániai kereskedelmi szerződést illetőleg 
Ausztria érdekei sokkal többször jönnek összeütközésbe 
a mi érdekeinkkel, mint Románia érdekeivel. Már, a 
mint a szerződés történetéből szintén meg lehet tudni, 
magában a kezelésben, a dolognak felfogásban a két 
határszélen egymástól egészen eltérő, csaknem ellentétes 
felfogás uralkodik. Hisz akárhány eset volt, mikor a 
román marhának behozatala közegészségügyi és más 
szempontokból ezeken a határszéleken nem volt meg­
engedve, holott a Károly Lajos pályán Bukovina felöl. 
Moldvából és Oláhországból a bécsi piaczra. Hol t. i. 
góczpontja volt a konkurrencziának, beviteleit a marha, 
(igaz! jobb felől.)

De tovább megyek. Ugyanekkor a félipar, illetőleg a 
kezdetlegesebb ipar ellen meg volt a védekezési kedv 
Romániában. Románia szerintem saját jól felfogott ér­
dekében, bár nem mindig megengedhető eszközökkel, 
azt a politikát óhajtotta követni, hogy azt a félipart, 
mely eddig Erdélyben volt, valahogy áttelepítse Romá­
niába, tehát mindent elkövetett, hogy az ipari czikkek 
elleni küzdelmét ne a magasabb iparczikkekre értsék, 
hanem az épen említett kezdetleges iparczikkek bevite­
lének meggátlására adjon eltérő, különböző értelmezése­
ket, vásári szabályokat stb., mert tudta, hogy a nagy 
gyáripart be nem fogja hozni, vagy csak nagyon későn, 
de a házi ipart, a félipart minden államnak módjában 
áll bizonyos fokig meghonosítani.

Ennélfogva ez a küzdelem is tulajdonképen a magyar 
állam határain folyt le és itt az értelmezésekben, a fel­
fogásokban a két határszélen, sok különböző, egymással 
ellentétben álló érdek nyilvánult, ennek természetes kö­
vetkezménye az voll, hogy e lazábban, kedvezőbben ér- 
telmezett és kedvezőbb felfogásban részesült romániai 
czikkek — különben is a Károly Lajos-pálya természe­
tes összeköttetést képezvén, ugymondva Magyarorszá" 
elkerülésével csaknem direkt utón jutottak Bécsbe és 
mig nálunk egyetlen egy romániai marha sem hozatott 
be, ugyanazon idő alat:, ugyanazon évben, az osztrák 
határszélen igen nagy mennyiségű marha hozatott be. 
Hogy a kérdés helyes megoldásra vezettessék, nemcsak 
az szükséges, hogy a romániai érdekek kiegyenlítesse­
nek és hogy megegyezésre jussunk Romániával magá­
val, hanem szükséges az, hogy a monarchia túlsó felé­
nek ezen kérdésnél számtalanszor kollidáló érdekeivel 
is bizonyos megegyezésre jussunk.

Bármint beszélnek és bármit mondjanak nekem, erős 
meggyőződésem és hitem az, hogy ha az ország bizo­
nyos részeiben az. ipar és kereskedelem erős gyökeret 
nem ver, akkor ezen országnak mezőgazdasága is ha- 
nyatlani fog. (Igaz! a jobboldalon.)

Egy oly országnak, mely minden föltétellel bir az 
iparra, mely közvetlen közelében fekszik a keletnek, 
mely az iparczikkeknek legjobb piacza, prosperálását 
máskép keresztülvinni egyáltalában nem lehet, mint ha 
ott a gyáripar, a kisipar és a kereskedelem meghonosul, 
megizmosodik. (Helyeslés a jobboldalon.) Az egyetlen 
mód az erdélyi állapotokon segíteni ez és nagy fallá- 
cziában vannak, a kik azt hiszik, hogy az ipar és ke­
reskedelem ottani meghonosítása nem egyéb, mint a 
fóldmivelés érdekeinek szemeiül tévesztése. Ezelőtt nem 

r,e$.T ^galább a történelmi mértékeket véve fel — 
100 évvel a levantei kereskedésnek, a 

dél?. rze/el z nok halalma3 faktorát képezték az er- 
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be. Ma a legtávolabb részei Európának bejutottak

Llts Gyula jónak találja a közgazdasági előadók in­
tézményét, ha tán egy s más helyen az emberek voltak 
rosszak. A miniszter nemrégen olyan közgazdasági elő­
adót nevezett ki egy megyébe, a ki alig felserdült ifjú 
és tán ezelőtt sohasem foglalkozott gazdasággal. Azonban a 
miniszter ur a pénzügyi bizottságban tett nyilatkozatát 
egy sajátságos, czinikus magyarázattal kísérte, midőn 
azt mondta, hogy készségesen egyezik bele ez intéz­
mény cl'örlésébe, mert az nem felelt meg a czéljának 
és mert az eddigi tapasztalatok szerint csak nyolez köz- 
gazdasági előadó volt, ki feladatának megfelelt. Kéri 
a minisztert, nyilatkozzék arra nézve, hogy Fejérmegye 
közgazdasági előadója e nyolez közó tartozik-e, a kik 
feladatukat pontosan teljesítették ? Mi fejérmegyei gaz­
dák ez elismeréssel közgazdasági előadónk érdemének 
tartozunk. Mi sokat köszönhetünk ez intézménynek és mert 
megszüntetéséta közgazdaság érdekében őszintén sajnáljuk. 
(Helyeslés szélsőbalfelől.) Szóló beszéde továbbiíolyamában 
kijelenti, hogy a kormány nagy többségét nem tekinti 
egyébnek, mint a mécs utolsó föllobbanásának, mely a 
biztos kialvásra a legjobban enged következtetni. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Wahrmann Mór előadó megjegyzi előtte szóló sza­
vaira, hogy a pénzügyi bizottság még nem törölte el a 
közgazdasági előadók intézményeit.

Herman Ottó : Megvallom, hogy abban a hitben 
voltam, hogy a fóldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium tárczája alkalmából meginduló általános 
tárgyalás elsősorban a bekövetkezendő gazdasági ki­
egyezés nyomása alatt fog megindulni, másodsorban pe­
dig fel fogja használni ama tényezőket, a melyeket az 
1885-diki országos kiállítás nyújtott mindenkinek, a ki 
az ország földmivelésével, kereskedőimével és iparával tü­
zetesen foglalkozik, ki e háromságot annak ismeri föl, a 
mi valóban, mert hiszen e háromságon nyugszik Ma­
gyarországnak egész gazdasági, egész anyagi léte. Ám­
de t. ház a vita jelen stádiumában nem vállalkozhatni 
és nem vállalkozom arra, hogy a vitát ez álláspontra 
tereljem. Nekem meg kell békülnöm a vita jelen stádiu­
mában, hogy bizonyos kérdésekkel foglalkozzam, a me­
lyek eddig tüzetesen taglalva voltak; nekem be kell 
érnem azzal annyival inkább, mert a t. miniszter ur 
tegnapi beszédében odáig ment, hogy az operaház tárgya­
lását bevonva, csekély személyemet megnevezte. Tehát 
hagyjuk ezt. Es annyival inkább belenyugszom, mert hiszen 
bekövetkezik az az óra, a melyben a ház az országos kiállí­
tással foglalkozni fog és akkor mindenesetre ideje lesz a 
tüzetes hozzászólásnak gazdasági létünk összes ágaira 
vonatkozólag. T. ház, én konstatálni kívánom mindenek­
előtt, minthogy tegnap a szakemberek kérdést is felvetet­
tek, hogy Magyarországnak legnagyobb baja az, hogy még 
ma is lehetséges, hogy bizonyos jelszavak elég viszliangot 
keltenek, oly jelszavak és oly axiómák, a melyek vala­
hányszor elhangzanak akár o házban, akár más tanács­
kozásokban, én mindig örülök, hogy mi mindig magyar 
nyelven tanácskozunk és örülnöm kell, hogy a küfföld 
nem veszi számba tanácskozásainkat, mert ha a kül­
föld számba venné azokat és meggyőződnék arról, hogy 
Magyarországon lehetséges még ma is azt mondani, 
hogy gazdaságunknak nagy baja az, hogy sok bor te­
rem, hogy sok búza terem, hogy a dohánytermelés fo­
kozása veszélyes, mert túltermelés következnék be: ha 
ezt egy nyugati nagy nép nemzetgazdái olvasnák, akkor 
minket csakugyan egy rendkívül érdekes keleti népnek 
tartanának. (Helyeslés és derültség szélsőbalfelöl.)

Szalay t. képviselő ur az ö beszédében megmondta 
pl. azt, hogy a iillokrzera dolgában már ezelőtt kilencz 
éve ki volt mondva az, hogy az a rovar kiirthatatlan.
0 nem mondta meg, hogy kimondta ezt már ezelőtt ki­
lencz évvel. De én viszonozom az ő figyelmét azzal, 
hogy azt mondom, hogy ő tegnap egy rendkívül érde­
kes és igaz dolgot pendített meg, melyet o háznak ke­
vés tagja mert volna megpendíteni, u a szakemberkér­
dést úgy tüntette fel, hogy földmivelési, ipari és keres­
kedelmi dolgokban a jogvégzettség az irányadó, nem 
pedig az a szakértelem, a mely c szakhoz tartozik. 
(Igaz ! Úgy van ! szélsöbalíelöl.)

En viszont azt mondom, hogy én az ipar, kereske­
delem és fóldmivelés vezetésében még nem látok na«y 
veszedelmet, ha ott jogászok is intéző szerepet visznek 
de csak egyetlenegy feltétel alatt, hogy valósággal vég­
zett jogászok legyenek, mert bárki o világon végzi 
valósággal tüzetesen és értelmesen az ö szakmáját, az 
megtanul logikailag gondolkozni s épen azért szarvas­
hibákat soha elkövetni nem fog, mert mindig lesz benne 
az a tudományos becsületérzés, hogy ha bizonyos specziá- 
lis dolgokban szakértelme nincs, megszerzi az ahhoz ér­
tőtől a tanácsot. T. ház, nálunk épen az a baj, hogy úgy­
nevezett jogászokra van bízva sok oly dolog, a melyet 
rájuk bízni nem kellene, nogy nem tüzetes tanulmányokat 
végzett emberekkel van dolgunk, hanem olyanokkal, a 
kik isten kegyelméből megnyerték az érettségi bizo­
nyítványt, a mikor még teljesen éretlenek voltak, (De­
rültség a szélsőbalon.) beiratkoztak egyetemekre, elö- 
tudják mutatni az indexet, de hogy azok valahol gra- 
dl,st vyertclt v0'na> arról kimutatás nem létezik. Ez a 
féltudás, ez a tudákosság az átka és baja Magyarország­
nak a közgazdaság, ipar és kereskedelem terén.

A t. miniszter ur tegnapi beszédében a szakembe­
rekre vonatkozólag úgy nyilatkozott, hogy engem való­
saggal meglepett. A t. miniszter ur azt mondja, hogy a 
szakemberek tanácsa nélkül egyáltalán nem tett semmit, 
hanem bemutatatma kell azt, hogy miután az egyik 
szakember ezt, a másik meg azt mondja, a harmadik 
meg egyebet mond, tehát ők megegyezni nem tudnak, 
ennóllogva a szakemberekre egyáltalán valami dolgot 
véglegesen bízni nem lehet és a t. miniszter ur megy 
azután a saját belátása szerint. 1

Szóló erre megjegyzi hogy a mióta a fillokszera-kérdés 
Magyarországon tanácskozás tárgyát képezi, mindig vol­
tak szakemberek, a kik előre megmondták mindazt, ami 
be is következett. Mikor legelső tanácskozás tartatott a 
fillokszerára vonatkozólag, volt szakember, » ki mind­
járt azt mondta: egy parthenogenetice szaporodó mikrosz- <

zasokat épen úgy rendezte be, mint a hogy a t. képvi­
selőházban szokás a bizottságokat összerendelni. Két 
szakember ellenében 8—10 miniszteri tisztviselővel vagy 
pedig lanárral, kik a miniszter ellenében véleménynyel 
egyáltalán nem bírhatnak, nem szabad nekik bírni; a 
szakembereknek konzekvens leezavaztatás* és ha ők 
mégis opponáltak ég véleményük mellett megmaradtak, 
egyszerű mellőzése, — ez volt ott az eljárás.

Hát felhozta Szalay Imre képviselő ur, hogy Ő és 
sokan csalódtak egy amerikai szőlőben, a melyet ellen­
állónak hittek. Az amerikai szőlőkre vonatkozó­
lag az igazi szakemberek elölt soha semminemű kétség 
nem forgott fenn. Az igazi szakemberek csak ezt mond­
hatták ki és ez ma is áll: tény az, hogy Amerikában 
vannak szőlők, a melyeknek a fillokszera nem árt. Ezt 
senki sem vonta, nem is vonhatta soha kétségbe.

A kérdés már most az, hogy vajon azok a szőlők, u 
melyek Amerikában a íillokszerának ellenállának az ame­
rikai klíma és talajban, Magyarországba átültetve vajon 
megtartják-e ellenállási képességüket ?

Már most, a ki meg akarja határozni, hogy egy Ame­
rikából behozott szőlőfaj magyar földben, de a magyar 
föld különböző minőségébe, hegyre-sikra, agyagos, ho­
mokos talajra, trachytra, mészre ültettetik, megtartja-e 
ellenálló képességét V Hát erre nézve a tudomány vilá­
gosan megmondja az eljárást. Azt nem lehet sem theo- 
riával, sem hypothezissel, sem semmi mással, csu­
pán a tapasztalással eldönteni. A tapasztalás nem ter­
jedhet ki egy-két évre, annak hosszú jdöro van 
szüksége.

Szóló mindazon úgynevezett szakembereket, a kik már 
ma hirdetik, hogy ismernek szőlőfajt, a mely Magyarországon 
biztosan és örökre ellenáll a fillojcerának, mindazon 
szakembereket vagy tudatlanoknak vagy szédelgőknek 
tartja. A szakemberek ma kimondhatják azt, hogy egy 
kísérleti telepen átültetett amerikai vessző három év 
óta ellenáll a filloxerának, ezt kimondhatják, ne hogy 
mi fog történni azon vesszővel 5—5—6>iv múlva, még 
most nem mondhatja meg senki, mert azt mindenki 
tudja, hogy a klimatikus és talajviszonyok embert, álla­
tot és növényt át szoktak változtatni, annak végeredmé­
nyére időt kell engedni. Az irtás valóságos pénzfecsérlés 
s azt többé fenntartani nem lehet. Amerikai szőlőfajokkal 
kell igenis kísérleteket tenni különböző talajon, de csak mér­
sékelt mennyiségben, mert nem tudjuk, hogy ezen fajok idő- 
vei hogyan fognak a magyar viszonyokhoz alkalmazkodni 
különösen, hogy fentartják-o ellenállási képességüket 
Magyarországon is. Francziaországban a bortermelők 
sokkalta életrevalóbbak, mint nálunk és sokkalta élel­
mesebbek mint nálunk. Ezek nagyban vetették magukat 
az amerikai szőlő termelésére. A tenyésztés természete­
sen nagy befektetést is követel, a franczia a befektetést 
nem akarta elveszteni, akár ellenálló volt a faj, akár 
nem. Igv történt, bogy a francziák urbi ef.urbi hirdet­
ték, hogy nálunk ennyi és ennyi ellenálló faj kaphatp 
tessék válaszolni. A franczia nagyon jól tudta, hogy ez 
nem bizonyult az amerikai vessző ellenállónak, de 
vissza akarta pénzét és többé nem dolgozott sem 
borra, sem egyébre, hanem megkapta az ö befek­
tetésének egész összegét vessző kereskedésben.

No már most hirdettetnek a közönség számára cllent- 
álló fajok, hirdettetnek bizonyos auktoritások által. Epen 
az a faj, a melyet Szalay Imre t. képviselő ur tegnap 
felhozott egyike a legjellemzőbbeknek. Gondolom a budai 
vmczellériskola igazgatóját méltóztatott kiküldeni Fran- 
cziaurszágba, kísérőiében volt az az úgynevezett keres­
kedelmi fogalmazó, a kik ott mindazokat a vidékeket 
járták be, a hol az a szőlőfaj diszlett, de azt a pontot 
nem keresték föl, a hol 20 hektáron termesztetik ez a 
faj már hosszú idő óta és bebizonyított dolog, hogy ez 
a faj nem tartható el, hogy ez a faj is elpusztul. No 
már most t. képviselőház, erre a miniszteri szakem­
berre nézve a jellemző az, hogy a midőn ö Francziaor- 
szágból visszajött, sietett egy jefentést Írni és abban konsta 
Iáim, hogy oz a faj valósággal ellentál!. A gazdák 
nekirohantak és ezt a fajt vásárolták és ültették. Es mi 
kor aztán bebizonyosodott, hogy Francziaországban ez 
faj már desavouálva van, akkor pótlólag beadott ez 
szakember egy jelentést, hogy tévedés volt a dologban 
ez a faj nem áll ellent. (Derültség.) Hát t. képvisolöház 
ez mindig a szakember kérdése, igaz ; de hát nálunk 
Magyarországon kiket neveznek szakembereknek ? Hi 
szén itt az igazi szakemberek azon panaszkodnak, ho«y 
őket számba senki nem veszi; és ki csodálkozzék azon 
hogyha őket számba nem veszi senki som, hogyha 
tézö helyen, ott, a hol a dolgok eldőlnek, pseudo 
quasi szakembereket alkalmaznak és rájuk ruházzák 
döntést!

Előbb-utóbb a magyar borászat a homoklerülctekre 
fog átköltözködni. Tagadja szóló azt a tételt, hogy a 
homokon jó bort termelni nem lehet. Az nem áll, mert 
a baj abban van, hogy a homokon termelő szölősgaz' 
ciának sem alkalmatos pinezéje, sem alkalmatos hordója 
sem alkalmatos termelési eljárása nincsen, azért nem 
tartja magát a bor, azért rósz a bor, de helyes kezelés 
mellett a homokon teljes-tökéletesen iható, kitűnő bort 
lehet termelni.

A bőrgyártás kérdése, az ma már nem többé gazda' 
sági kérdés, nem borkereskedési kérdés, hanem — saj­
nálom kimondani — valóságos pártprogramra kérdéssé 
kezdi magát kinőni. (Derültség. Halljuk! szélső balfelöl.)
En konstatálom azt, t. képviselöház, hogy nagy bámu­
latomra oly helyeken a hol szőlő meg sem teremhet, az 
emberek azzal a kérdéssel állottak elő, hogy mikép 
gondolkozik az ur a bőrgyártásról, mert ez rendkívül 
lontos? Hát én körülbelül mindig eltaláltam a dohot 
azt mondtam: «Kedves bárátim nem járt itt egy °x. 
nevű úriember ?» «De igen is járt.» «Es ugye az mondta 
nektek ezt?» «Igen is, és azt is mondta, hogy rendkí­
vül fontos dolog.» (Derültség.)

Hát t. képviselőház, ez is egyike azoknak a jellemző 
dolgoknak, ez is oly axióma, mely igen jó, ha csak ma­
gyar nyelven tárgyaké és a franczia ember sohse 
hall felőle. (Elénk derültség.)

Mi az, a mi a francziákat még ma is, daczára annak 
hogy a szőlőnek nagy része elpusztult a fillokszera ál­
tal, domináló helyzetben tartja a borkereskedés terén, 
hogy őket nekünk leszorítani és leütni nem sikerül. A 
franczia a borát épen annak veszi, mint a minek 
borszeszt. 0 azt mondja: «En a bovszeszbül csinálha­
tok chai'treuset, angol keserűt, vagy akár miféle jó Ízle­
tes szeszes italt. Akad vevője, de nem vagyok az az 
ember, a ki azután követelje, hogy az emberek tiszta 
spirituszt igyanak.» Ez a spiritusz szüzességének kér 
dése, mert szűz dohány, szűz bornak Magyarországon 
roppant erkölcsi hatása van. (Elénk derültség.) Gyártják
vfiág'zertii U k°rt nemcsa*i Magyarországon, hanem

A bőrgyártásban és a borhamisításban meg van a 
bíró számára csakugyan a fogantyú, hogy Ítéletet mond- 
hasson; mert a ki a gyártott borra reá ina, hogy 
«Villanyi», az csalást követ el (ügy van!) és csalást 
k°y.et r> “a a villányi bor árát veszi el azért, a mi nem 
villanyi. Ha valaki a bort meghamisítja a közegészség­
ügy kárára, az a büntetőtörvénykönyv kiszabása alá tar- 
t°zlkl A.klk a Bőrgyártás és illetőleg a borhamisítás 
ellen külön törvényt sürgetnek, teljességgel megfeledkez- 
nek Magyarország borkereskodéséröl, mely nemcsak 
annyit jelent, a mennyit a minlapincze forgat, hanem a 
io3 y"ur4év‘ f?r8al,na átlagos összegben Magyarországon 
1- millió. Már most ha valaki a bőrgyártás és ho­
nosítás ellen a magyar törvényhozásban törvényt akar 
hozatni, az más szóval azt mondja a borvásárló külföld­
nek, hogy "{agyarországon a bőrgyártás és hamisítás 
már oly mértékben űzetik, hogy külön törvényre van 
szükség, oda tehát ne menjünk vásárolni, mert ott az a 
veszedelem van, hogy csupa hamisított és gyártott bort 
árulnak. (Helyeslés. Úgy van! a szélsőbalon.) Nem más 
ez, mint egy megyében a statáriumot kihirdetni és az- 
után várni, hogy az utasok oda menjenek üdülést ke­
resni. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Abban a percz- 
1?®"' a melyben az a törvény meghozatik, az egész kül­
föld elfordul a magyar borkereskedéstől. Ennek aztán a 
logikai egymásutánja az, hogy a bőrgyártás és borha­
misítás a közönségre nézve mindenesetre káros, mond­
juk meg a gyermeknek valódi nevét, az határo*,

»ottan csalás, mely büntető eljárás alá tartozik. Ekkor 
azonban rögtön oda kell tennünk, hogy nemcsak 
bort hamisítanak, hanem hamisítanak vajat és minden 
élvezeti czikket. Itt a vámháznál méter számra koboztak 
el porrá őrölt szíMirskatulyál, melyet a kereskedő a tö­
rött fahéj közé kevert, elkobozták a repeze magvának

evaját, melyet a törött bors közé szoktak keverni, 
/ a súlyt növelje.. Vendéglőinkben' rakásszámra talá­
lunk élvezeti csikkeket, mely gáliczkó'vel és más mér­

ges dolgokkal vannak színezve. Hamisítás van telját száz 
és ezer, s ez mind a kereskedő, a vevő rovására megy. 
Ez nemcsak Magyarországon van igy, hanem mindenütt. 
Oly törvény megalkotásának tehát, mely az élvezeti 
czikkek hamisításáról szól, igen is helye van s erre 
nézve van példa is. Jly törvény van keresztülvjvo Né­
metországban is, melybe azután a bor, sör stb. tartozik. 
(Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Ez volt nézetem, s hivatkozom a ház mindazon tag­
jaira, kik jó emlékezőtehetséggel bírnak, hogy í év 
előtt a házban mondottam, hogy jly törvényre határo­
zottan szükség van. Most következik t. ház az, hogy én 
felszólalásomnak valami gyakorlati következményt bizto­
sítsak, hogy nyújtsak be javaslatot, mely a kormányt 
ily törvényjavaslat elkészítésére utasítja. Ily lörvényja­
vaslatot nem lehet máról holnapra elkészíteni, ily tör­
vényjavaslatnak kidolgozása azért nehéz, mert a javas­
lat uorpusán kívül tartozik hozzá egy úgynevezett értel­
mezés is, a hpl a vizsgálatra nézve az illető eljárások 
tökéletesen meg vannak állapítva, hogy a biró minden­
kor tudja Ítéletét mire alapítani. Ehhez idő kell, mert 
nemcsak egy termelési ág az, mint a bor, hanem szá­
mos más termelési ág van érdekelve s érdekelve van 
ezenkívül a közegészségügy és az igazságszolgáltatás is.

Azonban tudva van, t. ház az, hogy itt e házban el­
lenzéki ember részéről benyújtott határozati javaslat 
még akkor is, ha különben bebizonyítható volna az, 
hogy annak ellentmondani nem lehet s ha bebizonyít­
ható volna, hogy más kifejlett államokban ily törvények 
tényleg léteznek s a társadalomnak nagy szolgálatokat 
tesznek, daczára annak az ellenzéki ember által be­
nyújtott határozati javaslatokat el szokták vetni. (Úgy 
van! a szólsőbaloldalon. Ellentmondás a jobboldalon.) 
En e kérdést leszavaztatni nem akarom, mert meg va­
gyok győződve, hogy el kell jönnie az időnek, 
hol nem többé olyan kénytelen hangoztatások, 
mint beszédem elején mondám, fognak az or­
szágnak irányt adni, hanem észre tér a gazda, 
iparos és a kereskedőközönség és fog tudni kellő 
súlyt fektetni a szaktudásra, de a mikor erre ke­
rül, meg is fogják válogatni szakembereikéi. Hanem, 
hogy azzal végezzem, a mivel kezdettem, csak azt mon­
dom, lájdalom, még ma is fenáll nálunk az, hogy egész 
oktatási rendszerünk nemcsak a gazdasági és ipari, mert 
erről komolyan beszélni Magyarországon még nem lehet, 
hanem egész oktatási rendszerünk hamis irányban megy, 
nem bírunk kibontakozni az alól a humanitárius és 
formakereső eziezoma nyomása alól, mely az iffu 
nemzetieket elvonja attól, hogy oly ismereteket
szerezzen, melyeknek az életben hasznát fogja
venni. Azt mondom, hogy ez az átérzés, melyre szüksége 
volna a magyar közönségnek, gazdának és a nagy kö­
zönségnek egyiránt, bizonyos természettudományi isme­
retek körében teljes éretlenségben van s csak kivé­
telesen találjuk meg. Es az a baj, hogyha a nyugat 
haladásának megfelelő eszmék itt talajt keresnek, hogy 
létesüljenek gazdáinknál, iparosainknál és kereskedőink­
nél, nincs meg rá n fogékonyság, hogy átérezzék és 
életbe léptessék. Ezek oly eszmekörökre és ismeretekre 
vonatkoznak, hogy csak fájdalommal lehet tekinteni, 
hogy Magyarország e tekintetben még csak ott van, a 
hol van és mindaddig mig valósággal csupán csak a 
soknemü tudás tömése lesz irányadó; mig a külső ezi- 
czomákról le nem mondunk, mig nem keressük az össz­
hangot, a szép, a gyakorlati és hasznos közt, a mig 
látjuk, hogy Magyarország szakemberei gunytárgyává té­
tetnek, leszavaztatnak, hogy azon keserű sors jusson 
részükre, hogy várakozzanak addig, mig a társadalom 
és a nemzet kára rákényszeríti az illető faktorokat, hogy 
a raezionális irányt kövessék, mindeddig javulás nem 
várható. Előre bocsátottam, hogy határozati javaslatot be­
nyújtani nem akarok. (Helyeslés a szólsőbaloldalon.)

Zay Adolf a székely és a szász ipar érdekében a 
Romániával való szerződéskötés mellett szól. Polemizál 
Enyedi Lukácscsal s Károlyi Sándor gróffal. Igaz, hogy 
Romániába való évenkinti ipari kivitelünk pénzbeli értéke 
nem tesz többet, mint átlagosan véve 10 millió frtot.
10 millió írtban legalább két millió forint a kereslet és 
két millió forint után a mi szűk viszonyaink közt leg­
alább 10 ezer szerény család megélhet. Hát 10 ezer 
családnak a fennállhatása mégis oly közgazdasági érdek, 
melyet a magyar parlament talán mégis méltányolhatna, 
melyről kicsinylőleg nem igen kell nyilatkozni. Tény az, 
hogy a romániai szerződés megkötésénél magvar érdek 
ama kiviteli iparczikkeknek bebocsátása, a ' melyekről 
szó volt és román részről bizonyos nyersterményeknek 
-Magyarországba való bevitele. Tény az, hogy ez a kér­
dés csak uj küzdelmek után, csak nagy nehézséggel és 
kitartással lesz megoldható. Reméli, hogy a kereskedelmi 
miniszter a meginduló alkudozásoknál komolyan szivén 
fogja viselni a magyar exportipar érdekeit.

Károlyi Sándor gróf szavai helyreigazítása végett 
felszólalva, megjegyzi, hogy ö nem ellenzi, hanem csak 
másodrendűnek kvalifikálja a Zay által védett ipari ér­
dekeket.

Apponyl Albert gr.: En is midőn e földmivelési-, 
ipar- és kereskedelmi táveza költségvetéséhez általános­
ságban hozzászólok, kimondom mindjárt előre, ho«y ki­
zárólag a romániai kereskedelmi szerződés kérdésével 
akarok foglalkozni és nem sajnálom azt az időt, melyet 
a ház erre az eszmecserére fordít, mert úgy hiszem,

nem tartom helyesnek és czélravezetőnek, melyből sem 
miféle világosságot nem várok, hanem csak eszmezavart 
az a fölölti vitatkozás, vajon a mezőgazdasági érdekek 
vagy az ipari érdekek bírjanak e tulsulylyap eevik 
vagy másik fontosabb-e általánosságban szólva. K

Általánosságban szólva senki sem fogja tagadni azt 
hogy az ország közgazdaságának minden ága a barma’ 
nikus egész fejlődésére nézve egyenlő fontossággal bi" 
hogy rangfokozatot e tekintetben köztük megállapítani 
akarni igen helytelen és majdnem lehetetlen dolog volna 
és senki sem fogja tagadni azt sem, hogy Magvaror 
szagnak, hogy a kulturnemzetek sorába emelkedjék és 
a politikai állásához méltó rangot közgazdaságilag js ej! 
foglalja, az iparnak fejlesztése és a kereskedelem öm 
állósitása egyik legkiválóbb gazdasági érdekét képezi.

Az hiszem, hogy nagyon helytelenül ítélték me« Óróf 
Károlyi Sándor képviselő társam felszólalását azok a 
kik úgy fogták fel, mintha őt e felszólalásában a mező­
gazdasági érdekeknek egyoldalú méltánylása vezette 
volna. Mit állított gróf Károlyi Sándor képviselőtársam ? 
Azt, a mit én állítok s a mit senki tagadni nem fon 
mert itt egy részt a statisztika, másrészt Magyarorszá« 
helyzetének ismerete világosan szól s ez az, hogy a ro" 
mániái kereskedelmi szerződés ügye nagyobb mértékben" 
érinti Magyarország gazdasági érdekeit, mint annak mari érdekeit. (Helyeslés balfelöl.) pat

Mert a mennyiben az ipari érdekeket érinti, itt na«von 
figyelemre méltó, de végre többé-kevésbbé mégis lokális 
érdekről van szó első sorban, ellenben, a mennyiben a 
mezőgazdasági érdekeket érinti, az egész orszá«nak e«v 
roppant érdekéről, arról van szó, a mit minden 
gyakorlati és elméleti szakférfiú egyiránt mezőgazdasá­
gunk felvirágzásának létfeltételeként évek óta lolvton 
emleget, s ez az állattenyésztés fejlesztése, e«yoldalu 
magtermelésről az állattermelésre való nagyobb“ mérvű 
átmenetei. (Helyeslés balfelöl.)

De, ha abból indulunk ki, hogy általán véve a mező­
gazdasági és ipari érdek egyenrangú; ha másfelől abból 
indulunk ki, hogy a romániai kereskedelmi szerződéssel 
összekötött kérdések Magyarország ipari érdekeit \]e 
csak lokális körülhatároltság korlátái közt érintik ’na«v 
mértékben, mezőgazdaságunk érdekeit pedig egész álta­
lánosságban milliókra kiterjedöleg érintik, akkor én nem 
vétek a gazdasági ágaknak különben általam bevallott 
egyenjogúsága ellen, ha ezen specziális kérdés megoldá­
sánál a fonforgó gazdasági érdeket, mint általánosabb 
természetűt, első sorban vélem tekintetbe veendőnek 
(Helyeslés balfelöl.)

Es t. barátom Zay Adolf, a ki különben a politikai 
téren oly elismerésre méltó irányban működik épen arra 
hogy ama szőkébb területnek érdekei, a melynek ö 
gyermeke, az összhaza érdekeivel soha ellentétbe ne 
íozassanak, hanem azokkal harmonicze fejlesztcssenek 
talán a közgazdasági téren e kérdés tárgyalásánál nem 
tanúsított hasonló elfogulatlanságot és univerzális felfo. 
gásl. (Halljuk!) Mert igaz és helyesen emelte ki, nem 
akarom verifikálni az ö számítását, hogy 10 millióra 
menő exportnál valóban 2 millió-e az, a mit tiszta nye- 
rcség gyanánt fel lehet venni, és elfogadom azt is, ho«v 
ez a 2 millió körülbelül 10 ezer család megélhetésének 
felel meg. Elismerem vele együtt azt is, hogy ez egy igen 
fontos és latba vetendő közgazdasági és társadalmi 
érdeket képez; de ha én aztán ezzel szembe állita- 
nám azt a számtalan családot, melyeknek fennállá­
sát, vagyoni fejlődését a marhatenyésztés által szenve­
dett minden kár élclgyökcrében érinti, ha akkor nem 
10 ezerrel, hanem százezrekkel fognának találkozni, és 
pedig nem csak állattenyésztő urakkal, — a mint ő ma­
gát kifejezte — hanem állattenyésztőkkel és pedig u«y 
nagy urakkal, mint kis urakkal és olyanokkal is, kiket 
az általános szójárás nem szokott uraknak nevezni, ha­
nem a legszorosabb értelemben vett nép körébe szokott 
számítani. (Tetszés balfelöl.)

Ha t. képviselőház, a kezelést úgy a mint én hiszem, 
a helyes álláspontra teltük, a mely annak megítélését 
megkönnyíti, akkor én a következő eredményekhez

Sem én nem mondom, sem tudtommal senki nem 
mondta, hogy mi arra törekszünk, hogy Romániával ke­
reskedelmi szerződés ne köttessék: sőt egyenesen meg­
mondom, hogy közgazdasági és politikai szempontokból 
óhajtom, hogy a kereskedelmi szerződés létrejöjjön 
Romániával, csak az a kérdés, hogy minő áron. (Úgy 
van! balfelöl.) Es e tekintetben, még mielőtt egy szerző­
dési javaslat concrete előttünk volna, a melyhez tüze­
tesen hozzászólni lehet, egy dolognak óhajtok kifejezést 
adni, (Halljuk!) és nem vélek csalódni, hogy ez az egy 
dolog — Magyarország közvéleményében a túlnyomó 
meggyőződést képezi, s ez az, hogy állattenyésztésünk 
komoly veszélyének árán nem szabad Romániával a 
szerződést megújítani. (Helyeslés balfelöl.)

Es már most e tekintetben még egy dologra bátorko­
dom figyelmeztetni a t. kormányt és t. házat is. Ez az 
állategészségügy szempontja. Az állategészségügyet ne­
künk nein elég csupán abból a tekintetből ''mérlegelni, 
hogy mi meggyőződést szerezzünk arra nézve, vajon 
Románia életbcléptette-e mindazokat az intézkedéseket, 
melyek nekünk biztosítékot látszanak nyújtani az iránt, 
hogy onnan marhavész importáltatni nem fog. Ez t. ház 
nem elég, hanem szükséges, hogy ezt elhigvjék, Európa 
azon országai, melyeknek piaczát saját " szarvasmar­
hánk™ nézve visszahódítani kívánjuk. (Helyeslés balfe- 
lói.) Mert ma, az igaz, Németország egy teljesen indo­
kolatlan gyanuskodásból vagy ürügy alatt, nem akarom 
vitatni, a mi szarvasmarháinknak Németországba való 
bevitelét megtagadta. De azt hiszem, hogy kormányunk 
folytonos törekvése kell, hogy oda irányuljon, hogy ezen 
semmikép sem indokolható prohibiczió megszüntetését 
elérje. °

Minden, a mi e kívánatos czél elé akadályokat gör-
,. - , .r.- „ , - ,-------j —............... cjlesztésére nézveÄÄÄÄnS áss?»

, . , . , * - , ............ - f°g szolgálni a keres­
kedelmi szerződős megkötésére vonatkozó alkudozások­
ban, ha ebből azt az erőt kívánja és tudja meríteni, a 
mely erő a közvélemény nyilvánulásaiban és a parlament 
túlnyomó többségé nézetének konstatálásában a közgaz- 
dasági kérdések körül kétségtelenül rejlik. (Úgy van! 
balfelol.)

Mindenek előtt óhajtanám a vitatkozás! tért — bo«y 
úgy fejezzem ki magamat, — megtisztítani azon általá­
nosságoktól, hogy ne mondjam közgazdasági locus com- 
munis-októl, a melyek abba belekevertettok. Ily általá­
nosság, melynek emlegetése szerintem a jelen kérdés 
megoldásához semmivel sem járul, a szabad kereskedés, 
vagy a védelmi politika elméleteinek emlegetése. (U«v 

n! Úgy van!) ö v oí
En sem a szabad kereskedés elmélete védelmezőinek 

nem vindikálom a közgazdasági felvilágosultság kizáró­
lagos privilégiumát, sem a védelmi politika szószólóinak 
nem vindikálom a hazafias közgazdasági politika pri­
vilégiumát. (Helyeslés balfelöl.) En azt hiszem, hogy 
sok másban is de különösen ebben az egyben helyesen 
nyilatkozott Horvath Gyula, midőn konstatálta, hogy 
akár mily régóta folyjon ezen tantételek értéke felelt a 
vita a tudományban, egyotlen-egy állam sem alapította 
kozgazdasagi es kereskedelmi politikáját kizárólag akár az 
egyikre, akár a másikra, (igaz! Ügy van! balfelől) mert

ÄlÄar ViSZ°ny0kk“ kelle“ -osalKudnia.
Az én egyéni előszeretetem és az én felfogásom Ma- 

Ciu 8 J®len'e8‘közgazdasági fejlettségi stádiumában 
fennálló gazdasági érdekeiről oda vinne engemet, hogy
Íu‘Vnkrb,b a, SZabaci kereskedési tanok alkalmazása 
feló hajoljak, de egy feltétel alatt, ha ezek Európa 
azon többi államainak kereskedelmi politikájában is 
kifejezést nyernének, a melyekkel a mi kercs- 
.kel„e™, összeköttetéseink túlnyomók. (Úgy van' 
oalfelől.) De mikor az államok, melyekbe mi ex- 
porlálunk, velünk szemben vámvédelmi, majdnem 
irohibitív irányzatú politikát folytatnak, akkor valóban 

Don Quijoleismusnak tartanám, a mely Magyarország 
közgazdaságán érzékeny sebeket js ejtene, ha

téré oly területről szarvasmarhát, a mely * terület vész- 
mentességéről mi ugyan meg vagyunk győződve, de me­
lyekre Európának nyugati országai még folyvást gyanú­
san tekintenek, akkor megnehezítjük magunkra, hogy 
az európai piaczok és különösen Németország kapui 
szamunkra megnyíljanak. (Helyeslés balfelől.) Azért igen 
óvatosan kell eljárni és ismétlem, nem elég a saját 
meggyőződésünk, de szükséges, hogy ama nyugati or­
szágok is osztozzanak megnyugvásunkban, a mulyeknck 
piaczait visszahódítanunk kell. (Helyeslés balfelöl.)

De megvallom őszintén, hogy az állategészségügytől 
eltekintve is szükségesnek tartom —- és erre az egy 
pontra szorítkozom, mert ez a legpraegnánsabb — szük­
ségesnek tartom a kompenzáczinnális vámot a szarvas- 
marhara nézve Románia közölt és közöttünk, mondom 
egészen eltekintve az állategészségügytől. (Halljuk!) Nem 
szólva többről, én a sertéskereskedésre nézve sem osz­
tom a miniszter urnák azon optimislikus felfogását, hogy 
mmtán itt Magyarország egy nemcsilési forgalom köz­
pontjává lett, kevésbé fontos volna, hogy a nemesitési 
forgalom idegen sertéseken vagy a hazában tenyésztett 
sertéseken gyakoroltatik-e vagy nem ? E tekintetben én 
elteró véleményben vagyok, de csak arra akarom a 
megvilagositas focusát vetni, a mi Magyarországnak lcg- 
praegnansabb és legkiválóbb gazdasági érdeke Romániá- 
va szemben: szarvasmarhánknak vám által való védel­
mére. (Helyeslés.)

A t. miniszter ur azzal kívánt nekünk megnyugtatást 
szerezni, hogy hiszen a legrosszabb esetben fs csak ar- 
mLk!nkSZÓ'- -b0gy kötetlenül a vágóhídra kerülő szarvas- 
marha bocsajtassék be csekély megvámolás mellett.

H^zen epen ez az a tér, hol - magának a minisz­
ter urnák kije entese szerint — egyedül kell a mi 
MiaVzffnarha!nknak Romániával szemben konkurrencziá- 
npmbi’i M?1 8 l111 íobb fajtájú igavonó marháinkat 
nem kell féltenünk a romániai selejtesebb fajtájú igás- 
íarliak konkurrenaziájától. Hanem épen a húsfogyasztás 

féln?P°nljabÓ kcl1 a romaniai vágómarhák versenyétől

óm vivőn y böUBKet is ojienc, na mi egv- I részéről c!rí!- 1Z°U ^ helyeztetik a miniszter ur 
oldalú szabad kereskedelmi irányzatot követelnénk. (He- nak m ™isba a vám vedelem gyengítése, a hol magi-
StS'WWti Atf Ft l'°*y s-ropa ,™ «kínai, I =.k. . afermt.a védc-

iravá exportálunk, velünk szemben a védelem terére
léptek, kényszerít minden közgazdasági politikust Ma­
gyarországon — és e tekintetben kormány és ellenzék 
fozt nincs elvi eltérés, az csak az alkalmazásra vonat- 

Kozhalik — hogy Magyarország termékeivel a hozzánk 
importáló államokkal szemben a vámvédelem terére 
ép en bizonyos pontig. Ez az egyik kérdés, melynek 
aghUaea szerintem a mostan szóban forgó ügy 

tágításához semmivel sem járul. gvl
A másik általánosság, a melynek a vitába bevonását

lemre leginkább szükség vau. (Helyeslés balfelöl.)
itt oly ponthoz érkeztem, hol én csak azt kérdem, hogy 

azon urak, kik e tekintetben Magyarország jogos mező- 
gazdasági érdekeit nem akarják erélyesen megvédeni, 
hogy ók talán titkos hívei a külön vámterületnek s a 
közös vámterületet ad abszurdum akarják vinni? Mert 
ha a közös vámterület abból áll, hogy mi a legnagyobb 
részt Ausztriából importált iparczikkeket magas vám 
által oltalmazzuk és azokat a hazai fogyasztásban drá- 
gittatm engedjük az osztrák közgazdaságnak érdekében, 
és mihelyt arról van szó, hogy a mi általunk előállított
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akiteknek az osztrák píaczon egy bizonyos előny, bí- 
íonros oly kiváltságos állás, mint a minőt az ő ipar­
cikkeik nálunk élveznek, biztosíttassák, mindenféle okok 
z- ürügyek mellett ez a védelem, a piacznak biztositása 
elmarad. (Ügy van ! bal és szélsőbaloldalon.) Hát akkor 
t képviselőház a közös vámterület egy oly elméletté,
‘ oly állapottá válik, a mely mellett azután oly vi- 

ezónvok között sem ethikai sem közgazdasági szempoht- 
:még csak érvelni sem lehet. (Elénk helyeslés a bal
1 a szélsőbaloldalon.)

Es végül felemlittetett a politikai érdek is és erre kü­
lönösen Horváth Gyula t. képviselőtársam fejtegetései kü­
kben ismételten hivatkozott, mely kívánja, hogy Romá­
niával kereskedelmi szerződés köttessék. Hát nekem erre 
vonatkozólag kevés mozdani valóm van; (Halljuk!) mert 
eoyrészt Enyedi Lukács t. barátom igen helyesen mondta, 
hogy a politikai szempontok már úgyis egy bizonyos 
tultengésbe mentek át a mi közgazdasági kérdéseinknek 
a megítélésénél. Mindenütt a magyar közgazdasági érdek 
az mely a politikai szempontoknak áldozatul esik. (ügy 
van! balfelől). Más közérdekekre a politikai szempontok­
nak ez a nyomása legalább hasonló mértékben sohasem 
fordult elő: és másrészt nagyon helyesen mondta Károlyi 
Sándor a tegnapi napon azt, hogy politikai befolyásunk, 
politikai hatalmi állásunk, mely a Balkán-félszigeten, — 
elismerem — bizonyos tekintetben a kereskedelmi és 
közgazdasági összeköttetések által is mozdittatik elő, de 
utolsó sorban ennek a monarchiának a politikai súlya 
attól függ, hogy ez a monarchia képes-e ama népeknek 
egyéniségét, szabadságát szabad fejlődését és politikai 
érdekeit az európai diplomáczia, s ha kell, az európai 
harezmezők terén is megvédeni. (Elénk helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon). Az a dologjlényege, ott dől el a 
politikai befolyás kérdése első sorban, (ügy van 1 ügy 
van! balfelöl).

Egy kereskedelmi szerződés Romániával, a mely a 
mi érdekeinknek teljes szemmel tartása mellett köttetik, 
melynek kötésében is létesül és nyilvánul az a befolyás 
és az a súly, a melylyel monarchiánk bir, ez igenis 
emelheti a mi politikai tekintélyünket, emelheti és 
emelni fogja a mi befolyásunknak mértékét Romániában 
és az egész Balkán-félszigeten; de egy oly kereskedelmi 
szerződésnek megkötése, melyet mi jogosulatlan közgaz­
dasági áldozatoknak árán tudnánk csak megvásárolni, 
melynek megkötésében a kapitulacziónak egy bizonyos 
neme rejlenek, a mely megkötésének ténye elárulná 
gyengeségünket vagy legalább volt gyengeségünket, egy 
oly kereskedelmi szerződés nemcsak, hogy nem emelné, 
hanem ellenkezőleg aláásná és csökkentené politikai be­
folyásunkat. (Elénk helyeslés a bal- és szélső balol­
dalon.)

Egyáltalán t. ház, meg vagyok győződve,hogy egy ily 
kereskedelmi szerződésnek megkötése azt a közgazda- 
sági czélt is, melyet én különben szem előtt tartandó­
nak vélek: a Balkánfélsziget felett közgazdasági szupre- 
macziánknak meghódítását nem hogy előmozdítaná, ha­
nem ellenkezőleg csökkenteni fogja. (Helyeslés balfelől.) 
Egyéb konkrét konklúzióra a dolognak jelenlegi stádiu­
mában úgy sem lehet jutni, mint annak kimondására, 
hogy én igen is óhajtom, hogy Romániával kereske­
delmi szerződés létesüljön, de nem azon az áron, hogy 
Magyarország mezőgazdasági érdekeinek egyik legna­
gyobbika, az talán, a mely a legéletbevágóbb t. i. állat- 
tenyésztésünk fejlődése ezáltal károsodást szenvedjen, 
(ügy van! Úgy van! balfelöl.) Gondolom t. képviselőház 
— nagyon tévedhetek, de gondolom — hogy ez nem 
csupán az én meggyőződésemnek kifejezése, hanem ta­
lán ezen ház és ezen ország polgárainak túlnyomó több­
ségének meggyőződése is. (Elénk helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.) különben valeat quantum valere po­
test, én ezeknek elmondásával óhajtottam a helyzet 
tisztázásához hozzájárulni. (Elénk helyeslés és tetszés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Széchenyi Pál gr. földmivelés-, ipar és kereskedelmi 
miniszter: Ügy hi=zem, hogy az én tegnapi nyilatkoza­
tom után, a melyet a romániai szerződésre nézve tet­
tem, felment attól, hogy én többet mondjak annál, mert 
nem tartom magamat feljogosítva arra, hogy mást mond­
jak, mint a mit tegnap mondtam, és abban körülbelől 
benfoglaltatott mindaz a mit e helyről mondani lehetett. 
De Zay Adolf ma egy oly tényt hozott fel és egy oly 
kívánságot fejezett ki, a melyre lehetetlenség, hogy ne 
válaszoljak, mert én ebben körülbelől támogatását látom 
azon helytelen vádnak, a mit Románia részéről Ma­
gyarország ellen szoktak felhozni. (Halljuk!) és pedig, hogy 
ők az állategészségügy komoly tekintetbe vételét a magyar 
kormány részéről ürügynek tekintették arra, hogy ezen 
ürügy alatt védelmi politikát űzzön a megkötött szerződés 
daczára. A t. képviselő ur ugyan azt mondja, hogy reméli, 
hogy az, a mit nyújtani fogunk Romániának, hogy az 
hátsó gondolat nélkül fog adatni. Ebben rejlik épen a 
gyanú, annyival is inkább, miután a t. képviselő ur 
ezen megjegyzését ép akkor mondotta, midőn a vágó­
marha behozatalának engedélyezésére lett megjegyzé­
semre reflektált. Hát én kötelességemnek tartom konsta­
tálni, hogy a magyar kormány közgazdasági politikája 
soha ürügy megé nem bujt, hogy azt, a mi minket jo­
gosan megilletett, követeltük és azt, a mit a szerződés­
ben nekik biztosítottunk, mindig kiszolgáltattuk. (Általá­
nos helyeslés.) Magyarországnak ürügyre nem is volt 
szüksége, mert elég sajnos, hogy az előbbi időkben a 
romániai állategészségügy nem volt egész helyesen ke­
zelve. Konstatáltam tegnap, hogy ma már jó híreket 
bírunk e tekintetben ; konstatálva van, hogy az állat- 
egészségügy rendezése tekintetében sok oly intézkedés 
történt, a mi reánk nézve megnyugtató ; de határozottan 
tagadásba vonom, hogy bármikor valamely intézkedés­
ben ürügyül használtuk volna fel az állategészségügyi 
hiányokat, hanem mindig bizonyos ok volt arra, hogy 
elzártuk a határt vagy egyéb intézkedéseket tettük. Ezt 
a gyanút tehát e házban felkelteni sem engedem, mert 
a valóságnak határozottan nem felel meg. (Általános 
helyeslés.)

A mi Apponyi Albert gr. azon megjegyzését illeti, hogy 
az állategészségügy kezelése reánk nézve nagyon fontos 
és hogy nyugat felé kell leginkább megnyugtatónak lenni 
azon intézkedéseknek is, melyek Romániában éleibe lép- 
tettetnek. Tökéletesen igaza van és csak szavat adott 
azon eljárásnak, a melyet a kormány e tekintetben min­
dig folytatott és nem fog megszűnni folytatni, mert ha­
tározott tény az, hogy Magyarország nem nyugodhatik 
előbb, mig Németország be nem ismeri az állategész­
ségügy terén telt elhaladásunkat és általános megnyug­
tatásra szolgáló eredményeinket; (Atalános helyeslés.) 
nern nyugodhatik előbb, mig állatjaink szabad forgalmát 
Németország felé nem biztosította, mint a hogy az biz­
tosítva van Olaszország és Svájcz felé. (Általános he­
lyeslés.) Ez határozottan egyik sarkpontja a magyar köz- 
gazdasági politikának, ezt el kell érni, ha ma nem tör­
ténhetik, meg kell történnie holnap és én csak üdvöz­
löm és szerencsét kívánok annak, ki ezen a helyen el 
fogja érni, mert nem képzelhetek senkit, ki e helyet el­
foglalja, a kinek ez egyik főtörekvése ne lenne. (Álta­
lános élénk helyeslés.)

Herman Ottó a fillokszéra dolgában felszólít, hogy bi­
zonyítsam be, hogy nem volt-e elejétől fogva szakem­
berek által mindaz megjósolva, a mi bekövetkezett. Tö­
kéletesen igaza van, meg volt az mind jósolva. De bi­
zonyítsa be a t. képviselő ur, hogy nem lalálkozolt-e 
nagyon sok szakember, a kik, midőn jósolás történt, 
ellenkező véleményben voltak és azt állították, hogy 
lehetetlen, miszerint a jóslás heteljesedjék.

A tapasztalatokra alapított thezisek sem mindig elfo­
gadhatók, hogy vannak silány, köves talajok, melyekben 
a vessző ellenlálló képességét nem veszti el, mig viszont 
vannak jó agyagtalajok, melyekben elveszíti. Abban 
megegyezem a t. képviselő úrral, hogy a kísérletek 
szükségesek, még pedig mentül nagyobb számban és 
mentül több vidéken. Ezt teljesítjük is, a mennyire le­
het. (Helyeslés jobbfelöl.)

A mi már most a t. képviselő urnák a bőrgyártás 
megtiltásáról szóló törvényjavaslatra vonatkozó megjegy­
zéseit illeti, bátor vagyok kijelenteni, hogy én azokat tel­
jesen magamévá teszem. Szalay Imre képviselő ur nyújtotta 
be helyes szándékból ugyan, de eltévedt alkalmazással ezen 
határozati javaslatot és a ház elfogadta. Szalay Imre 
szándéka egészen helyes volt, mert hogy kell valamit 
tenni ez ellen, hogy olyan egészségtelen konkurrenezia 
ne legyen a borgyártók és termelők közt, abban igaza 
van, csakhogy más utón és módon kell ezt tennünk. Az 
útnak és módnak alkalmazásában, szerintem Herman 
Dttó képviselő urnák van igaza és nemcsak, hogy nem 
zárkózom el azon gondolattól és azon indítványtól, ha­
nem egyenesen bevallom, hogy ezen kérdéssel már két 
év óta foglalkozom; foglalkozom azóta, hogy a ház ha- 
ttWMU ezt nekem kötelességemmé tette. Megjegyzem,
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hogy a 3 év előtt benyújtott törvényjavaslatot, mely 
nem a bőrgyártás tilalmát mondotta ki, jobbnak tartot­
tam a többi tervezeteknél, valamint viszont az élelmi 
szerek hamisítására vonatkozó tilalmat tartom a legjobb 
megoldásnak. Ne képzelje tehát Herman Ottó, hogy 
pusztában elhangzott szavak voltak, a miket elmondott, 
sőt ellenkezőleg azt hiszem, hogy e téren találkozni fo­
gunk. (Elénk helyeslés.)

Lits képviselő ur a közgazdasági előadók ügyét hozta 
fel. Azon közgazdasági előadó, akiről ö megemlékezett 
benne foglaltatott a 8 közölt, mert az egyike Magyar- 
ország közgazdasági ügyei legjobb elöharczosainak Ke- 
nessey Kálmán.

Egyébiránt a gazdasági előadó intézményének eltörlé­
séről szó sincs. A pénzügyi bizottság csak annyit java­
sol, hogy azon költség, mely ezen előadókra fordiltatik, 
oly időben, a mikor minden téren takarékoskodnunk és 
a kevésbbé lényeges szükségleteket figyelmen kívül 
üagynunk kell, törlendő volna. Ez azonban korántsem 
involválja azt, hogy ez intézmény töröltessék; ellenkező­
leg, épen a közgazdasági előadók nagy része azzal az 
eszmével lépett fel, hogy fizetés nélkül kész szolgálni a 
minisztériumot és hogy szívesen lesznek továbbra is 
közvetítők a megyei gazdasági érdekek és n minisz­
térium között. (Tetszés.) Ezen eszmével körülbelül meg 
is van oldva a kérdés, az intézmény fenn állhat, csak­
hogy tiszteletbeli hivatal lesz. Még csak Becker kép­
viselő urnák, úgy látszik, téves informácziókon alapuló 
ama megjegyzésére kívánok reflek'álni, hogy a szállítási 
tételek nyűgöt felé nagyobbak, mint kelet felé, a hon­
nan át import történik. Tudtommal épen ellenkezője áll 
a dolognak. (Helyeslés jobbfelöl.)

Szalay Imre megjegyzi, hogy a gyártott borok eltil­
tását nemzetgazdasági szempontból kívánja.

Becker János megjegyzi a miniszternek, hogy az 
osztrák államvasuttól szerezte adatait, melyek szerint a 
gabona behozatala Romániából Bécsig olcsóbb, mint a 
szállítás nyugat felé Svájczba.

Az elnök a holnapi ülés napirendjére kitűzi a ma 
félbeszakított vita folytatását s a kérvények 24-dik sor­
jegyzékét.

Áz ülés végződik 1 óra 50 perczkor.

Szalui/ Imre képviselő tegnapi beszédében «a roppant 
mennyiségű szalma kivitelt találta aggasztónak* nem pedig a 
«gabna kivitelt» mint sajtóhibából nálunk tévesen közölve 
volt.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma este 
Emuszt Kelemen elnöklete alatt tartott értekezletén tár­
gyalás alá vette az igazságügyi és honvédelmi tárczák 
költségvetéseit, melyeket Horánszky Nándor behatóan 
ismertetett. Az igazságügyi tárcza költségvetésénél Hó- 
dossy Imre és Grünwald Béla szólaltak lel. A házban 
pedig a párt részéről Hódossyn kívül .Fenyvessy Fe- 
rencz és Veszter Imre fognak résztvenni a vitában. A 
honvédelmi budgetnél Zay Adolf szólalt fel a magyar 
ipar érdekében. Végül Fenyvessy Ferencz felhívta a 
párt figyelmét a székesfehérvári ügyvédi kamarának a 
bélyeg és jogi illetékek felemelése ellen a házhoz be­
adott kérvényére, melyet a párt a maga részéről pár­
tolni határozott.

VIDÉK.
* A vágveosel kerület plébánusai a napokban Mo- 

csonokon összejöttek s megállapodtak abban, hogy a 
jövő képviselő-választásnál Lonkay Antalnak, a 
Magyar Állam ismeretes szerkesztősjének jelölt­
ségét fogják támogatni. Az értekezleten jelen volt 
Lonkay, a jelöltséget elfogadván, mindjárt prog- 
rammszerü kijelentést is tett, mely szerint egyik 
párthoz sem tartozik feltétlenül s álláspontja keresztény, 
hazafentartó, ellenzéki politika. Lonkay nyilatkozatát a 
jelenlévői nagy helyesléssel vették tudomásul. — A ke­
rületet ez idő szerint tudvalevőleg herczeg Odescalchi 
Arthur képviseli.

* A gyöngyőal kormánypárt a függetlenségi és 48-as 
párt jelöltjével, Jakab Gézával szemben, a ki, mint ne­
künk megbízható oldalról jelentik, nem lépett vissza, 
Visontai Kovách László orsz. képviselőt léptette fel.

KÜLFÖLD.
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A helyzetnek folyvást változatlanul békés voltát 

halljuk most hangoztatni. Párisba érkezett diplomá- 
cziai jelentések szerint a bécsi irányadó körökben a 
helyzetet változatlannak tekintik s oda semmi olyan 
hír nem érkezett, melynél fogva nagyobb aggódás­
sal kellene a jövőbe tekinteni, mint eddig. Berlinből 
azt jelenti a franczia nagykövet, hogy a hadügyi 
és tengerészeti rendkívüli költségeknek a franczia 
képviselőház által történt megszavazása a német 
kormánynak semminemű megjegyzésre sem adott 
okot. Gróf Münster párisi német nagykövet, ki teg­
napelőtt a külügyminiszteri estélyen hosszasan tár­
salgóit Flourens úrral, szinten azt mondá, hogy a 
német kormány a fegyverek javítására megszava­
zott költségeken nem ütközött meg. A Liberté ki­
emeli, hogy a helyzet nemcsak hogy nem vál­
tozott, de sőt a berlini és párisi kabinetek közt 
a külügyi politika több pontjára nézve megegye­
zés jött létre. A Norddeutsche Alig. Zeitung 
ismételten emeli ki a franczia sajtó nemzeties ma­
gatartását Boulanger tábornok hadügyi követelései­
vel szemben s ezzel szemben rámutat a német sza­
badelvű orgánumokra és a czentrum sajtójára, mely 
épen az időben viseli magát szégyenletesen, midőn 
a franczia katonai kormánynak folytonos munkája 
Németország katonai vezérfévliainak és államférfiai- 
nak leginkább kötelességévé teszi a birodalom ép­
sége és biztossága érdekében mindent elkövetni. 
Mióta Boulanger tábornok került a hadügyi kor­
mány élére, nem múlt el nap, hogy a franczia had­
sereg támadó erejét ne erősítették volna e rendsza­
bályok effenziv tendencziájának nyílt proklamálása 
mellett s a miniszter még nem támadtatott meg 
egyetlen egyszer sem oly hevesen, a mint a békés 
és csupán a határainak megőrzésére gondoló német 
politika.

Az olasz miniszterválság még folyvást tart s nem 
is igen van rá kilátás, hogy egyhamar megoldást 
nyer; az ellenzéki Divitlo egesz szárazon azt mondja, 
hogy a legcsekélyebb kilátás sincs arra, hogy Depre- 
tis ur le fog tűnni a színtérről: lemondását nem 
kell komolyan venni, s természetesen ő lesz az el­
nöke az uj minisztériumnak is, melyet majd ajobb- 
oldal néhány tagjával erősítenek meg. Habár nem 
is ilyen ellenséges szempontból ítélve, képviselői kö­
rökben csakugyan még vannak győződve arról, hogy 
teljes kormány-változás nem lesz s leglolebb a kor­
mány rekonstrukcziójárúl lehet szó s legbizonyosabb 
az, hogy Bobilant az uj kombináczióból fog hiány- 
zani, mert nemcsak a király és a kormányelnök, de 
a kormánypárthoz nem tartozó sok képviselő is 
élénken óhajtja az ő hivatalban maradását. «4 vál­
ság és a külpolitika» cziml'i czikkében az Opinione 
ezt irja: Csak néhány hónap választ el bennünket 
attól, hogy Olaszországnak, Németországgal és 
Ausztria-Magyarországgal fennálló amaz egyez­
ménye lejár, mely a béke lentartósára és a területi 
épség kölcsönös biztosítására irányul. Ez egyezmények 
Bobilant erős akarata következtében mindeddig meg­
újítva nem lettek; ámde Bobilant szándékolt lassú­
sággal folytatta az ez ügyben való tárgyalásokat, 
hogy Olaszország nagyobb előnyére kösse meg az 
uj egyezményt. A válság ennélfogva igen kényes 
viszonyok között köszöntött be. Vajon kinek volnának 
jobb tulajdonságai, ki rendelkeznék nagyobb tekintély 
fölött, hogy ez égető kérdéseket érintő tárgyalásoknál 
Bobilantnál jobban tudna helyt állani? Ha őt az a köte­
lesség illeti meg, hogy ne engedjen a pillanatnyi 
csüggedésnek, viszont a többségre és a dissziden- 
sekre az a kötelesség hárul, hogy érezve a pillanat 
óriási felelősségét közrehassanak egy parlamenti kö­
zéppárt alakításában, mely a kormánynak szüksé­
ges tekintélyt kölcsönözzön és őt arra képesítse, 
hogy döntő befolyást gyakorolhasson Európában.

E fölötte komoly helyzet lebegett előttünk — foly­
tatja az idézett hírlap, — midőn az utóbbi napok­
ban a többséget a disszidensekkel való egyesülésre 
szólítottuk fel á a másilt párt egyik kitűnő tagját 
fölkértük, hogy a kofrpányba lépjen, s magát a pár­
tot, melyet Inkább történelmi visszaemlékezések, 
mint a vélemények lényeges eltérése választ el tő­
lünk, pedig arra kértük, hogy a többséghez csatla­
kozzék. Nem sürgetjük, hogy a válság már néhány 
nap múlva oldassák meg, de igenis azt kívánjuk, 
hogy az ne egy ingadozó s a külföld előtt tekin- 
télylyel nem biró kormány alakulásával nyerjen be­
fejezést. Hazafiasságunk érdes őszinteségre kénysze­
rít minket s azért nyíltan ki is mondjuk, hogy első 
sorban néhány előkelő pártférliut sújtja a felelősség 
azokért a koczkáztató határozatokért, a melyektől 
függ annak tudása, vajon Olaszország fog-e holnap 
is még némi befolyással bírni Európa ügyeire és 
vajon lesz-e abban a helyzetben, hogy leglényege­
sebb érdekei mellett síkra szállhat-e vagy nem ?

Az egyiptomi kérdést illetőleg a Journal des Dé- 
bais a Drummond-WollY javaslatait fejtegetvén, a 
következőket irja: Helyezzük magunkat arra az 
álláspontra, hogy Francziaország vagy Németország 
egy ünnepélyes szerződéssel azzal a joggal ruliáz- 
tatnék fel, hogy a belga katonákat vezényelje, hogy 
egy hadtest Belgiumon átvonuljon és Antwerpent, 
Brüsszelt és Lüttichet egy kisebb zendülés esetében 
megszállja, úgy megközelítő fogalommal fogunk bírni 
arról, hogy Angolország Egyiptommal szemben mi­
lyen szándékkal viseltetik. A franczia felfogás sze­
rint ezt protektorátusnak hívják. Az idézett lap elő­
rebocsátja, hogy Törökország a status quot, mely 
neki szabad kezet biztosit, s neki fölajánltatott, e 
különös semlegesség fölé fogja helyezni.

Ausztria.
A nőmet klub, mely a német-osztrák klubbal és a 

másik két baloldali frakczióval, főleg azonban a német­
osztrák klub antiszemita irányával szemben követendő 
magatartás megvitatására bizottságot küldött ki, tegnap 
közel öt órai, heves tanácskozást tartott, melynek lefo­
lyásáról a következőket Írják Becsből:

A német klub által kiküldött bizottság a tegnapi ülé­
sen a következő javaslatokat tette:

1. A német klub egész terjedelmében ragaszkodik 
továbbra is az 1885. szept. 23-án kifejtett program injá­
hoz. Reá nézve tehát első sorban mindenkor a német­
ségnek Ausztriában való jóléte, szabadságának megőr­
zése, szellemi, erkölcsi és gazdasági haladása lesz a 
mérvadó. E czél felé való törekvésében a német klub 
épp oly szükségesnek tartja teljes önállóságát megvé­
deni, mint a német-osztrák klubbal való barátságos 
viszonyra gondot fordítani. 2. Nemzeti ösztönét követve, 
mindenkor lialasZthatlan feladatának fogja tekinteni, 
hogy a korrupeziót, bárhol burjánozzék is fel, leküzdje, 
de másrészt egész határozottsággal szálljon szembe oly 
törekvésekkel is, melyek őt a faj és osztálygyülölet ellen 
folytatott küzdelmében megakadályozhatnák. Ennélfogva 
az oly frakcziókkal, melyek e gyűlöletet politikai elvül a 
működésűkben zsinórmértékül állították fel, a német 
klub sohasem vállal közösséget.

Az első javaslattal szemben Steinvender képviselő a 
következő ellenjavaslatot tette: A német klub olyformá- 
ban mint eddig, tovább is jó egyetértésben lesz a német- 
osztrák klubbal, de ez egyetértés keretében is világosan 
ki kell tűnnie, hogy a két klub alapelvei és czéljai kü­
lönbözők Első sorban az ausztriai németség érdekeit 
képviselvén, nem abban látjuk a czélunk felé való ha­
ladást, hogy mielőbb parlamenti többségre tegyünk szert, 
hanem hogy népünket a nemzeti eszmével áthassuk, az 
iránt egészen fogékonynyá tegyük. — Ekkor a bizottság 
újból összeült s a saját és a Steinvender javaslatából 
újabb indítványt állított össze, mely azonban a megejtett 
szavazás alkalmával csak 17 szavazatot nyert, mig Stein­
vender javaslata 20 szavazattal elfogadtatott.

A bizottság második javaslatával szemben három el­
lenjavaslat tétetett. Először: A Schönerer frakczióval 
szemben követendő magatartás annak eljárása következ­
tében önként érthető ; ellenben nemzeti és közgazdasági 
meggyőződésünkből következik, hogy a zsidóság káros 
befolyása ellen, a hol az tényleg jelentkezik, állást fog­
laljunk. Másodszor: A Schönercr-frakczióval szemben 
követendő magatartás annak eljárása következtében ön­
ként érthető; a zsidókérdésben pedig a klub tagjai sza­
badon foglalhatnak állást. Harmadszor: A német klub 
az antiszemitizmust, mint politikai pártelvet elveti. A 
megejtett szavazás alkalmával a bizottság javaslata 20 
szavazattal 15 ellenében elfogadtatott.

Ezután hosszabb vita fejlődött ki, melynek végén ki­
mondták, hogy az esetleg előforduló antiszemita jellegű 
javaslatok tárgyában esetről-eselre fog határozat hozatni.

Látható, hogy a klubban oly nagy difforencziák me­
rültek fel, hogy a végleges szakadást késleltetni talán 
lehel, de elhárítani nem. Az antiszemita-kérdésben ho­
zott ellentmondó határozatok nem egyebek, mint egy a 
zavar által okozott kompromiszszum, melylyel állandóan 
semmiesetre sem lehet segíteni a dolgon. Áz antiszemi­
ták megbuktak javaslataikkal és ennek valószínűleg az 
lesz a következménye, hogy azok legnagyobb része ki 
fog lépni a német klubból.
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— Személyi hírek. A királyi párnál tegnap 
este a Burg márványtermében udvari ebéd volt 
Komacsu No-Muja japán herczeg és neje tisztele­
tére. — Mária Valéria főherczegnő márcziusban 
hir szerint hosszabb tartózkodásra lseidbe megy. — 
Lipót bajor herczeg, Gizella magyar királyleány 
férje, tegnapelőtt töltötte be 41-dik évét s ez alka­
lomból a királyi család tagjai távirati utón üdvö­
zölték. — ö felsége dr. Pidoll Mihály kormány- 
tanácsost és a Theréziánum igazgatóját kinevezte a 
keleti akadémia igazgatójává. — Angyelics Germán 
szerb patriarcha megrongált egészségének helyre­
állítása czéljából Rómába utazik. Távollétében az 
egyházi ügyekben Petrovics Vaziliáti újvidéki püspök 
helyettesíti. — A trónörököspár, galicziai útja 
után, a mi tudvalevőleg junius végétől augusztus 
elejéig fog terjedni, hir szerint ly birtokán, a 
mauseleini kastélyban fog hosszabb ideig tartóz­
kodni. — Stefánia főherczegnő még mindig gyön­
gélkedő s a szobát nem szabad elhagynia, — A 
hivatalos lap mai száma közli, hogy Bende Imre 
beszterczebányai megyés püspök, Vajkay Károly a 
budapesti kir. Ítélőtábla elnöke, Mihajlovics Miklós 
a budapesti ítélőtábla nyugalmazott elnöke, és Lé­
vai Henrik az első magyar általános biztosító-tár­
sulat vezérigazgatója a főrendek jegyzékébe igtat- 
tattak; ellenben Mihajlovics Miklós a budapesti kir. 
Ítélőtábla elnöke nyugalmaztatása folytán, mint 
ilyen, a főrendek jegyzékéből töröltetett. — Fejér- 
váiry Géza báró honvédelmi miniszter tegnap este 
Bécsböl visszatért Budapestre.

— Intelligens prolet&rl&tus Bolgárországban. 
A Periodi cseszko Spizanyé czímü bolgár tudomá­
nyos folyóiratban, Gesov Eustratius, a volt pénzügymi­
niszter, igen érdekes czikket közöl Bulgária iskoláinak 
viszonyairól. A bevezetésben azt a szomorú tényt kon­
statálja, hogy Bulgáriában az ipar, a kereskedelem, a 
földmivelés pang, s csak az iskolaügyek terén uralkodik 
élénk mozgalom. Különösen a gimnáziumok és reál­
iskolák azok, a melyek évenkint több ezer fiatal embert 
képeznek ki, a kik, a mint leteszik az érettségi vizsgát, 
csekély kivétellel, mind hivatalnoki állásokra pályáznak. 
Ez állásokért Bulgáriában sokkal elkeseredettebben har- 
czolnak, mint másutt, kivéve talán Görög- meg Spanyol- 
országot. (ügy látszik, Gesov ur nem ismeri Magyaror­
szágot. Szerk.) Gesov személyes tapasztalatok alapján 
állítja azt. Minisztersége rövid ideje alatt valósággal bú­
csút jártak nála azok a fiatal emberek, a kik valatp.eny- 
nyien állami alkalmazástjkértek. Gesovjennek kapcsán bepil­
lantást enged abba is, hogyan keletkeznek és buknak 
a bolgár pártok és kormányok. íme az ő saját szavai: 
«A hivatali állásért való harezban minden eszköz szent.

Ha megalázkodás, tettetés és rágalom nem nyitja meg 
az illetőnek valamely minisztérium ajtaját, akkor a ki­
éhezett ■ hivatalvadászok az ellenpárttal szövetkeznek s 
túlzott buzgalmukkal tűnnek ki, csupán azért, hogy a 
legközelebbi kormány változáskor joguk legyen az elis­
merésre, természetesen■ valamely hivatali állás alakjá­
ban. S minél tehetségtelenebbek ez emberek, annál dü­
hösebb pártosok lesznek belőlük. A mily lelkiismeretle­
nek, mikor jóllaktak, épolv kétségbeesettek, mikor éhez­
nek. Középkori condottierik módjára csoportosulnak a 
politikai vezetők köré s egy nemzeti eszme zász­
laja alatt küzdenek a nemzeti pénzért. Ezek ren­
delkeznek a párt, sokszor az egész haza sorsa felett.» 
Gesov azt hiszi, hogy e bajon csak úgy lehetne segí­
teni, ha a középiskolák egy részét bezárnák. Legalább 
nem kerülne ki belőlük annyi érettségi vizsgát tett ifjú. 
Bulgáriának jelenleg tizenhárom középiskolája van, me­
lyekért az állam évenkint 800,000 frankot ád ki. Azon­
kívül van 425 állami ösztöndíj, melyek összesen 205,720 
frankra rúgnak. Ez véleménye szerint olyan kis ország­
ban pazarlás. A jelen iskolaév kezdetével 3800 tanuló 
iratkozott be a középiskolákba. Ezeket most az állam 
díjtalanul képezted ki; sőt egy részének még az élet 
fenntartására szükséges költségeket is megadják. Így az­
tán nem csuda, ha ezek a fiatal emberek később az 
államtól követelnek kenyeret is. Gesov azt kívánja, hogy 
2--3 középiskolát szüntessenek meg és vonják el a Bul­
gáriában tanulóktól az ösztöndíjat. Azonkívül ajánlja a 
középiskolák alapos reformját, különösen pedig, hogy a 
megszüntetett iskolák helyett teremtsenek ipar- és gaz­
dasági-tanintézeteket. Az ember egy pillanatra kétségbe 
jön, hogy Gesov nem Magyarországról beszél-e.

— Batthyány Lajos gróf levele. A Pancsova 
és Vidéke lapjának legutolsó számában közli a dicső 
emlékezetű Batthyány Lajos grófnak, az első magyar 
felelős minisztérium elnökének egy levelét. E levél, me­
lyet a gróf Zcrfihez, a negyvenes évek egy üsmert hír­
lapírójához intézett és melyet a közös hadügyminiszté­
rium levéltárában őriznek, hü képét nyújtja úgy akkori 
viszonyainknak, mint a gróf nemes gondolkozásmódjá­
nak. A nagybecsű levél igy hangzik :

«287/K. u. 849. július 20. On Pancsován egy, a kor­
mány érdekében működő, két nyelven szerkesztett lapot 
szándékozik kiadni és terve kivitelére pénzsegélyt kér a 
kormánytól. Mivel én vállalatát czélszerünek tartom, a 
pénzügyminisztériumnál egyelőre 500 p. frtot utalványoz­
tam a lap czéljaira. Hogy az újság különben megfeleljen czél- 
jűnak és csakugyan a kormány érdekében működjék, 
szükségét látom annak, hogy önnek néhány utasítást 
adjak. Lapjának feladata az osztrák érzelmű hírlapok 
ellen dolgozni, az azok által terjesztett koholt híreket 
megczáfolni, és a szerbeket a dolgok állásáról felvilá­
gosítva, hajlandóvá tenni a kibékülésre. Ezért iparkod­
jék kiemelni, mily tévedésbe ejtette Ausztria a szerbe­
ket, mikor felhasználva őket a magyarok ellen, sok 
szép Ígéretet tett nekik, melyek közül egyet sem tartott 
meg. Így volt ez a múlt századokban is, valahányszor 
felhasználta a nemzetet a magyarok ellen; és mikor aztán 
a szerbek követelték, hogy adják meg nekik az ígérteket, 
ágyúval feleltek nekik. Szabadságukat, nemzetiségük biz­
tosítását ne várják tehát Ausztriától; az oroszokkal kö­
tött szövetség eléggé megmutatja, mily szabadságban 
szándékozik népeit Ausztria részesíteni. De nemzetisé­
güket sem fogja Ausztria biztosítani, mert mindig az 
volt a föczélja, hogy a német elem terjedjen és hogy a 
többi nemzetiség abba beleolvadjon. Magyarországban 
azonban a nemzetiség szempontjából sohasem volt kü­
lönbség, minden néptörzs egyenlő jogokban részesült. 
Az 1848. törvények ezt a jogegyenlőséget még szilár­
dabban alapították meg, valaminthogy sietett temp­
lomaik , iskoláik szervezésének mindazokat az ál­
lam szabadságával összeegyeztethető biztosítékokat 
nyújtani, melyek nemzetiségük fejlődésére, hitvallásuk 
fentartására szükségesek. — Tüntesse fel mindezt 
helyes világításban, iparkodjék minden módon a Voj­
vodina ellen dolgozni, melynek nincs történeti alapja 
és egyáltalában nem egyeztethető össsze a birodalom 
egységével. Küzdjön továbbá az orosz befolyás ellen is; 
tüntesse ki, hogy annak uralmától nem várhatnak 
egyebet, mint zsarnokságot, hogy szlávok maradnának 
ugyan, de nem szerbek, hanem oroszok. A mi 
illeti a jövőben nálunk megállapítandó kormány­
formát és oly politikai kérdést!: fejtegetését, me­
lyek súrlódásra adnak okot és a haza megmentésére 
oly nagyon szükséges általános egyetértést, összemükö- 
dést akadályozzák: tartózkodjék az ezekre vonatkozó 
véleménynyilvánítástól, mert azok o pillanatban csak 
szükségtelen súrlódásokat idéznének elő és megnehezíte­
nék a kibékülést. Végül még valamire akarom figyel­
meztetni. Iparkodjék lapjának népszerű irányt adni és a 
dolgok állását oly formában feltüntetni, melyet a nép is 
megért. így várható a legtöbb siker. Batthyány m. p.»

— Munkászavargások Angliában. Hétfőn múlt 
egy esztendeje, hogy Londonban nagyobb mérvű mun­
kászavargás tört ki. Erről megemlékezvén a munkások 
fáklyás körmenettel akarták megünnepelni évfordulóját, 
azonban a rendőrség betiltotta a tüntetést. Másnap vagyis 
kedden este a munkások, mintegy 5—6 ezeren újra 
összesereglettek s kilencz óra tájban meg akarták gyúj­
tani fáklyáikat, mit a rendőrség megint megakadályozott. 
E közben a munkások heves szónoklatokat tartottak, melyek 
végeztével a tömeg szétoszlásnak indult. Egy részük az 
Aylesbury utczán át a Goswell ut felé ment s több rendet­
lenséget csinált, a kirakatok ablakait beverte, egy mé­
száros boltot kirabolt, mig végre a rendőrségnek sike­
rült őket is szétszórni. — Skócziában pedig a lanavkshi- 
rei sztrájkoló bányászok okoztak a hét elején Blansyre- 
ben nagy zavargást. Feltörték a pékek, a pálinka áru­
sok boltjait s az enni- és innivalót elrabolták. A kis 
város rendőri ereje nem volt képes a zavargás elnyo­
mására, azért Ilamiltonból kért megerősítést s felolvas­
ván a zavargásról szóló törvényt, a katonaságot a za­
vargókra bocsátotta. A zavargást hamar el is nyomták. 
Számos el foga lás történt.

— Sikkasztó alkonzul. Stephani belgrádi osztrák- 
magyar főkonzul sikkasztás miatt följelentést tett Bel- 
lágh Zsigmond volt belgrádi osztrák-magyar alkonzul 
ellen. Az ügy részletei a következők: 1886. aug. 23-án 
Stephani szabadságra ment s a konzulátus vezetését 
Bellágh Zsigmondra bízta. Október 9-kén szabadságáról 
visszatérve, átvette a hivatalos iratokat, amelyeknek meg­
vizsgálása után azt tapasztalta, hogy helyettese a hi­
vatalos pénzek czimén befolyt összegekből mintegy 
3000 frankot (1375 forintot) elsikkasztott. Stephani 
azonnal följelentette Bellüghot a külügyminisztérium­
nál s Kálnoky gróf Bécsben el is rendelte a fe­
gyelmi tárgyalást, amelynek alapján Bellágh Zsigmondot 
hivatalától fellüggesztették s egyúttal a külügyminisz­
térium átirt ez ügyben a magyar igazságügyminiszter­
hez, aki azt áttette a budapesti királyi ügyészséghez. 
Böok János volt királyi alligyész még jan. 20-án indítvá­
nyozta Bellágh Zsigmond ellen, sikkasztás miatt a vizsgálat 
megindítását, amelynek vezetésével a törvényszék Jo- 
vannovics bírót bízta meg. Jovannovies biró mogki- 
gérlette Bellágh beidézését, miután azt állították róla, 
jjOgy Budapesten az anyjánál tartózkodik, Bellágh azon­
ban nem volt föltalálható; az anyja előadása szerint 
jelenleg külföldön van. A vizsgáló biró ennélfogva a 
rendőrségtől beszerzi Bellágh személyleirását s esetleg 
köröztetni fogja.

— A világ vége. Thompson Vilmos kiváló termé­
szettudós, a glasgowi egyetem tanára a minap e kér­
déssel foglalkozott a londoni Royal-Instiluczión egyik 
ülésén: mikor áll be a világ vége, vagy inkább, mikor 
szűnik meg az élet a földön ? A felolvasást London 
előkelő közönsége nagy érdeklődéssel hallgatta. Adatai­
ból kiemeljük a következőket. A földi élet végét mintegy 
tiz millió évre lehet tenni. Az élet forrása, a nap ugyanis 
folytonos kihűlésben van. E kihűlést a nap teste töme­
geinek összehúzódása kiséri s szükségkóp eljön az idő, 
mikor hőmérséke, melyet a fokonkénti összehúzódásból 
támadó meleg hosszú időre kárpótol ugyan, lianyatlani 
fog. Ez alapon történt az a számítás, mely földgolyónk 
életét tiz millió évnél tovább tarthatónak nem mondja. 
Sőt ugyanezen alapon Thompson azt is kiszámította, 
hogy a nap húsz millió évnél idősebb nem lehet.

— Czéllővö-gyakorlatok népfelkelők részére.
A budai polgári lövész-egyesület választmánya elhatá­
rozta, hogy a népfölkelésbe tartozó férfiak részére aZ 
egyesület lövőházában lövőgyakorlatokat rendez, alkal­
mat nyújtandó az illetőknek a katonai fegyverrel való 
bánásmód elsajátítására. A gyakorlatokat egy lövészmes­
ter vezetése alatt gyakorló töltényekkel végzi. Az egye­
sület felhívja a polgárokat, a luk a törvény értelmében 
a népfölkelés kötelékébe tartoznak és a kik e gyakorla­
tokban részt venni óhajtanak, hogy szándékukat laká­
saik pontos megjelölése mellett J'Jrczhegyi Ferencz fő- 
lövészmesternél (I., vár, Szentháromság-tér 7.) legkésőbb 
február végéig szóval vagy írásban jelentsék be.

— Diplomaták párbaja. Említve volt, hogy a kon­
stantinápolyi franczia nagykövet, Montebello gróf és Mo- 
lembaix báró közt párbaj van készülőben. A párbajra 
régi diplomáfziai félreértések és félremagyarázások adtak 
okot. Sikerült azonban a segédeknek a feníorgó nehéz­
séget eloszlatni s erről nyilatkozatot állítottak ki, mely­
nek értelmében saját felelősségükre kinyilvánítják, hogy 
a párbajra a két diplomata közt nincs semmi ok.

— Merénylet Patti Adelina ellen. Lapunk máj 
számában közöltük, hogy a saa-franciscoi operaházban 
egy őrült, Patti Adelinára egy bombát akart dobni, mely 
azonban idő elült robbant szét és magát a merénylőt 
sebesilelle meg. Ezt az embert James Hodgesnek hívják; 
71 éves és azt adta elő, hogy a kalapjában találta a 
lüvegct, mely különben nem bomba, hanem puskaporral 
megtöltött lökupak, mely gyutacsot és robbanó olajba 
mártott kóczdarabokat tartalmazott. Hodges az időelőtti 
robbanás következtében egészen összcégette arczát és 
kezeit. Sajátságos, hogy az ünnepelt művésznőt, a ki dicső­
ségtelt pályafutása alatt annyi kalandot élt át, ez a fúr 
csa, de veszélyes kaland épen hazájában érte. San- 
Franeiscóban különben az európai czivilizáczió köze­
pette egy bizonyos néposztály él, mely a revolvert, tőrt 
olyan nyugodtan használja, mint a milyen nyugodtan 
szoktak másfelé diskurálgalni. Az utolsó években nem 
egyszer hallott az ember bomba-merényletekről. Hogy 
azonban egy örült, — vagy talán ürült szerelmes?'—• 
művésznőre bombát dob és a közönség tetszés nyilat­
kozatait oly rettenetes módon szakítja félbe, ez még 
merényletekben oly gazdag korunkban is párját rit­
kító eset. Patti Adelina, a ki most negyvennégy 
éves, nem bir ugyan már azokkal a bájakkal, 
melyekkel, még mint asszony is annyi férfi-szi­
vet sodort veszedelembe; de élete regényét még csak 
néhány év elölt fejezte be házassággal, és ha a me­
rénylő, a ki mellesleg megjegyezve, már túl van «leg­
szebb» évein, csakugyan szerelemből követte el tettét, a 
művésznő méltán lehet büszke. Megrendítette az esel 
Patti Adelinát, az igaz; hanem azért művészi körútját 
folytatni fogja. Mert ez az utolsó; ha befejezte, vissza­
vonul Graig-y-Nosba, palotájába és pihenni fog babérjai,

— Hó a vasúton. Temesvárról táviratozzák ne­
künk mai kelettel: Hófúvások következtében a magyar 
államvasutak Verciorova és Pitesti állomása közt az 
összes forgalom megszűnt s a keleti futárvonat, melynek 
holnap kellett volna itt áthaladnia, nem közlekedhet.

— Boszuálló férj. Catániából lávirják: A San 
Carlino színházban, tegnap este az előadás alatt, egy 
előkelő külsejű ember, forgó pisztolyból háromszor rá­
lőtt Mussumesi itteni polgárra. Azt beszélik, hogy a 
merénylő nejét Mussumesi elcsábitolta volna s azért 
állott boszut rajta a férj. Mussumesi halva marad a 
helyszínén. Úgy a nézőtéren mint a színpadon nagy 
izgatottságot keltett az eset.

— Gyilkos feleség. Zágrábból Írják : A múlt hó 
29-én líosies Adám erdömester jelentést telt a vrbanjei 
csendőrségnél, hogy a «Trzilovo» nevű erdőben egy is­
meretlen férfi holtteste fekszik. A csendőrök elmentek a 
megjelölt helyre és egy holt emberi találtak ott, kinek 
nyaka és teste huszonhét helyen meg volt szúrva. A 
meggyilkolt ruháiban találtak nehány sörétszemet is, bi­
zonyságául annak, hogy a gyilkos lőtt is rá. A 
holttest mellett eltört puska feküdt, kabátjának 
egyik zsebében pedig véres kést találtak. Egyéb 
nyom a holttest körül nem volt, miből azt következtet­
ték, hogy a gyilkosságot másutt követték ol és a holt­
testet csak azután hozták oda. Megindítva a vizsgálatot, 
kitudták, hogy a meggyilkoltat Jajcsanin Nikolának hív­
ják, a ki feleségével Drenováezon lakott. Az asszonynak 
viszonya volt Pucso Ivánnal, a meggyilkolt földijével, ki­
vel egy házban laktak. Mikor az asszonytól megkérdez­
ték, hogy hol van a férje, azt felelte, hogy elment 
Czrnába, rokonaihoz. Pucsot is kihallgatták. Ez beismerte, 
hogy Jajcsaninnéval viszonya volt s elbeszélte, hogy az 
asszony egy alkalommal azt mondotta neki, hogy jó 
volna Jajr-samint meggyilkolni, legalább nyugodtan 
szerethetnék egymást. Pucso erre megígérte, hogy 
január 28-dikán este a gyilkosságot végrehajtja. Mi­
kor e napon Jajcsanin lefeküdt, Pucso levette a falon 
függő puskát és rálött földijére, de nem találta cl. Jaj­
csanin erre kiugrott ágyából és dulakodni kezdett Pu- 
csóval. A férj maradt volna a győztes, de az asszony 
rárohant és késsel keresztül szúrta a nyakát. Pucsó az­
tán össze-vissza szurkába a szerencsétlen áldozatot. A 
holttestet erre kivitték az erdőbe és eltávolítottak min­
den nyomot, mely a gyilkosság felfedezésére vezethetett 
volna. E vallomás után a gyilkos asszony sem tagad­
hatta tovább a tettet. Bevallotta, hogy csakugyan úgy 
történt minden, a hogy szeretője elmondta. A gyilkos 
párt elfogták.

— Holub Emil. Megrendítő eset hírét hozza a távíró 
Londonból. A Reutcr-ügynökségnek Kap városból feb­
ruár 10-ikéröl érkezett jelentése szerint ugyanis Afrika 
belsejéből oda érkezett kereskedők beszélik, hogy a 
benszülütlek közt el van terjedve az a hir, hogy Holub 
Emil Afrika-utazót nejével és kíséretével együtt meggyil­
kolták. Pár héttel ezelőtt e hir homályos és bizonytalan 
alakban fölmerült már s akkor mi is reprodukáltuk. De 
hogy vájjon ez utóbbi annak megerősödött visszhangja-e, 
vagy pedig határozott tény, arra még nem adhatunk 
választ s egyelőre csak az eshetőségek mérlegelésére 
szorítkozunk. S a körülmények inkább megerősítik a 
szomorú bir valószínűségét, mintsem reményt nyújtaná­
nak. A hir igaz volta mellett szól az is, hogy több mint 
féléve nem hallottunk hirt Holubról, továbbá hogy az 
európaiak iránt nem a legbarátságosabb Zanzibar volt 
Holub utazásának czélpontja. Múlt év augusztus havá­
ban érkezeit meg Holub né levele, mely bizony­
sága volt annak a levert hangulatnak, mely egész 
társaságukon erőt vett, oly sok szenvedés és vi­
szontagság következtében. Holub legutóbbi elutazása 
elült Bécsben tartózkodott, hol kiállítást rendezet1 
a rotundában az általa gyűjtött tárgyakból; az ily mó­
don begyült pénzekből akarván fedezni jövő kutatásai­
nak költségeit. Itt beleszeretett a rotunda felügyelőjének 
leányába, Hoff Rózába, ki valóságos jobbkeze volt neki 
a gyűjtemény rendezése alatt. A remélt pénz igen las­
san gyűlt össze s az államnak nem volt mód­
jában , hogy segélyezhette volna s igy Holub 
már-már vissza akart menni Kapvárosba, hogy 
ott orvosi praxisa által szerezze meg a szükséges pénzt, 
midőn egyszerre akadtak nagylelkű magánemberek, kik 
összegyűjtötték számára a szükséges pénzt, mely a fel­
olvasásból begyült összegekkel együtt felrúgott a Holub 
által szükségesnek tartott 3600q írtra. Ekkor aztán oltár 
elé vitte szeretett menyasszonyát és útra kelt Afrika 
felé. Kísérete Bécsböl való elindulásakor a következők­
ből állott: Bukacs Károly lakatos és kovács, Fekete János, 
ki azelőtt utász volt Klostcrneuburgban, Haluska Józsefi 
lakatos és asztalos; Leeb Ignácz kertész és czipész, 
Süllner Ossvald mészáros és Spiral József asztalos. 
1883 november 18-ikán indult el Bécsböl nejével és 
említett hat kísérőjével. Midőn a bécsi földrajzi társaság 
elnökétől Hochstettertül búcsúzott, ezeket mondá : «Re­
mélem, liogy négy év múlva ismét üdvözölhetem Ont.
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4 EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, FEBRUÁR 12.
Azonban ha úgy volna megírva a sors könyvében, hogy 
ne térjek többé vissza szeretett hazámba, akkor is van 
még elég erős és derék ember körülöttem, kik elmondhatják 
önnek, vajon mcgfelcllem-o kötelességeimnek.» Ha a fen­
tebbi hir igaz, akkor bizony senki sem fog a derék férfiak 
közül visszatérni, hogy elbeszélje, mint tett eleget köte­
lességének. Holub első levele Kapvárosból 1884-ben 
még telve volt szép reményekkel és biztatásokkal. Már 
a második, 1884. ápril elejéről a Lesumo völgyből igen 
szomorúan hangzott: «Mindenki beteg — Írja — és 
moesárlázbnn szenved, melynek a szerencsétlen Spiral 
már áldozatul esett.» 1886 telén a Zambezi folyóhoz 
érkeztek, hol úgy látszik ráakadlak a rettegett ellen­
ségre, melynek minden valószínűség szerint áldozatul 
is esik. — Legújabb híreink a következők: Az utolsó 
közvetlen hir Holubról múlt évi deczember végén érke­
zett Bécsbe. Ez egy Holder nevű udvari és egyetemi 
könyvárushoz intézett levél, kivel Holub a legbarátságo- 
aabb viszonyban volt. A levél a Zambezi vidékéről a 
múlt évi október végén kelt. Ebben még a legcsekélyebb 
nyoma sincs a jövő iránt való aggodalomnak. Csak úgy 
mellékesen említi Holub, hogy a «masakuhimbe tör­
zsek» nem a legbarátságosabb érzelmeket táplál­
ják az idegenek iránt. Gyanús azonban az, hogy ugyan­
abban a levélben végső intézkedéseket tesz arra az 
esetre, ha odaveszne. Oppenheimer bárónő múlt év 
júliusában kapta az utolsó levelet Holubtól. Ebben a 
levélben panaszkodik a rossz egészségi viszonyokról és 
jelenti, hogy most sokáig nem fognak róla hallani, mi­
vel kutatásait az ország belsejébe folytatni szándékozik. 
Holub lelkiismeretes szorgalmáról fényes bizonysá­
got tesz az a körülmény, hogy elutazása óta 
hárem gazdag küldemény érkezett Bécsbe, melyek 
egyikét a király, másikát Hölder váltotta ki. Tar­
talmuk már ki is van állítva egy alsó-ausztriai kas­
télyban. A harmadik még múlt év októbere óta 
a déli vasút pálya-udvarában fekszik, mivel a szál­
lítási költségek fedezésére szükséges 1000 márka még 
nincs összegyűjtve. Eddig a legújabb hírek.

— Viktória királynő jubileuma. A «World» szé­
liét a királyné jubileuma tetemes költségbe fog kerülni, 
melynek fedezésére parlamenti hitelt fog kelleni igénybe 
venni. A királyné koronáztatása 40,000 font sterlingbe 
került, mig IV. Vilmosé 50,000 és IV. Györgyé 240,000 
font sterlinget emésztett fel, s ez némileg irányadó lehet 
a jubileum költségeire nézve. Márcziusban a Windsor- 
G'astleban vagy a Buckingham-palotában a titkos állam­
tanács rendkívüli ülést fog tartani, melyben meg fogják 
állapítani a június 20-án tartandó jubileum módozatait.
Az ünnepély műsorába már fel van véve a hála isteni 
tisztelet a Westminster apátságban, nagyszerű tűzijáték 
a Hyde-parkban és ingyenes gala-előadás London összes

1887

200 írt pénz és egy 20 forintos

Vele szemközt üres kocsin egy ismeretlen egyén hajtott, 
a kikerülés közben kocsijáról leesett Fröhlich lovai 
közé és szörnyet halt.
= Nyomaveszett. Jemelka Francziska tegnap je­

lentést tett a rendőrségnél, hogy a vele vadházasságban 
élő Frank, álné " ' *
hat héttel ezelőtt 
nem tért. Elmenésekor 
váltó volt nála.

== Ismeretlen halott. Az a tisztességes öltözetű 
férli, a kit tegnapelőtt reggel a Szabadkáról jövő vonat 
egyik harmadosztályú kocsijában magánkivüli állapotban 
találtak, s onnan a Rókus-kórházba szállítottak, ma 
délelőtt meghalt, a nélkül, hogy csak egy pillanatra is 
magához tért volna. így tehát kiléte iránt meg sem le­
hetett kérdezni. Zsebeiben semmiféle okmányt, levelet, 
vagy névjegyet, melyből kilétére lehetett volna követ­
keztetni, nem leltek, csupán 119 fit s néhány krajezár 
készpénzt, ezüst órát és lánczot találtak. A jegy, mely- 
lyel utazott, Zsombolyáról szólt Budapestig.
= A szétrobbant petróleum-lámpa áldozata: 

Klein Erzsébet cselédleány, aki tegnap este a király- 
uteza 14. számú házban vigyázatlanságból magára dön­
tötte a petróleum-lámpát, súlyos égési sebei következté­
ben a Rókus kórházban még az éjjel meghalt.

ú(:!ieka!nak> a harangoknak, az emberi kórusoknak 
Tdönböző magasságú "vprmnkhawroknnk bámulato 

művészi felhasználása

s a
gyermekhangoknak bámulatosan 

— karöltve a szabatos előadással 
paratlan nagyszerűséget kölcsönöznek 6 jelenetnek, mely

------------ „— . különben még hangversenyben is megrendíti a lelket és
álnéven Deutsch Ignácz 23 éves bádogos feledhetetlen nyomot hagy hátra. Kitörő lelkesedés kö­
dőit lakásáról eltávozott, s atiCta vissza | vette az előadást s Wagner most az egyszer a közön­

ség minden rétegét magával ragadta.» Utána Schumann 
«Genoveva» nyitányát és Mozart lágy g szinfoniáját ad 
tafc elő nagy tetszés mellett. Parsilal első felvonásának 
második jelenetét vasárnap ismétlik.
T Színházi rövidhírek. Der Sturm a ezime 
Urspruch Antal uj operájának (szövegét Shakespeare 
man 1 irazzi E. irta) melynek legközelebb a majna-frank- 
nirti városi színházban lesz a bemutató előadása. — 
Spieihagcjo Frigyes jeles német regényíró drámái irt, 
melynek a czimo l)io Philosophien. Az újdonságot a 
berlini Deutsches Theater elfogadta előadásra. — Wag­
ner Richard Walküre czirnii dalművét, mely a Niebo- 
lungennng-tetralogiának második része, színre hozzák 
Brüsszelben. A zenekar el lett rejtve épp úgy, mint 
Hayreuthben. — Daudet Notima Roumeslan czirnii re­
gényéből drámát irt, melynek a napokban lesz Párisban 
az első előadása.

= A párisi «Figaro» január 27-iki számának szer­
kesztőségi részében a következőket olvassuk: Mindenki, 

kinek sikerülne lábait «mindig» melegen tartani, 
mondá hozzám nemrég egy tekintélyes orvos, biztosítva 
van a betegségek négy ötödrésze • ellen. Tehát min­
denki inegvédheti egészségét egyszerű higiénikus szerrel, 
ugyanis Lacroix szabadalmazott talpainak alkalmazása 
által, melyeknek árai itt következnek: báiánybör- vagy 
cachemir-talpak erin eolhydrofugo-zsel férfiaknak 2 márka, 
hölgyeknek 1.60 márka, gyermekeknek 1.20 márka, 
talpak egészen állatszőrből 1.60 és 1.20 márka. A mér­
ték megírása mellett Le Houssel, 1. rue Auber Paris 
czimhez tessék fordulni.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
Hangverseny. Wilhelmj ma játszott másodszor 

s a vigadó kisterme zsúfolásig megtelt közönséggel. Aki 
csak tehette, eljött, hogy meghallgassa a legnagyobb 
hegedűst, ki oly észvesztőén édes s oly orkánszorüen 
hatalmas, szenvedélyes hangokat csal ki bűvös hang­
szeréből. Azzal a tudattal foglalta el mindenki helyét, 
hogy páratlan műélvezetben fog részesülni s már 
előre örvendtek az emberek azon, hogy hallani fogják 
Mendelssohn remek hegediihangversenyét a képzelhető 
legtökéletesebb előadásban. Ebben az egy dologban azon­
ban csalódott a közönség, mert a Mendclssolm-hang- 
verseny előadása elmaradt. A dolognak a legvalószínűbb 
magyarázata az, hogy a művészt a filharmoniku­
sok felkérték, hogy működjék közre egyik hang­
versenyükben s a Mendelsson konczertet majd olt 
fogjuk meghallani. Wilhelmy Bach Chaconnejával kezdte 
meg az estét, s a darab hajmeresztő nehézségeit 
eljátszotta oly fenséges nyugalommal és bizton­
sággal, a melyből meglehetett érteni azt, hogy ö előtte 
nehézségek teljességgel nem léteznek. A közönség frene-

szinházaiban.
“ A párbajról. Most jelent meg Párisban «Le jen , ... - .................... ....... -B ------

de 1 épéé» czimen egy könyv a párbajról s a segédek llkT?an tapsolt s ő ráadásul még egy darabot játszott
jogairól és kötelességeiről. Szerzője Emil André ki , Egyáltalában a reáadásokban igen nagylelkűnek mulat- 
Jacob vivómester oktatásaira támaszkodva, adta ’ki e " L"~" ' ’ 1 1
munkát. Semmi sem bizonyítja jobban az ügyes kard­
forgatás elsajátításának szükségét a franczia társadalom-- . o - - franczia társadalom­
ban, mint az a körülmény, hogy az említett munkához 
három kitűnő államférfin irt előszót: Anatole de la 
Forge, Paul de Cassagnac és Arthur Rane. E magas 
pártfogás eléggé bizonyítja, hogy a párbaj a törvény­
hozók és moralisták törekvései daczára még széliében- 
kosszáaan el van terjedve s nem is egyhamar megy ki 
a divatból. Csak azt az egy reményt táplálhatjuk, hogy 
a vívni tudás terjedésével mind kevésbbé veszélyesek 
lesznek a párbajok. Mert annyi bizonyos, hogy jó vivők 
közt vajmi ritkán lóriiul elő súlyosabb sebesülés, mig 
a halálos kimenetelű párbajoknál rendszerint kez- 
duk állnak egymással szemben. S ez a körülmény 
igazolja azt, hogy három ily kiváló férfi veszi védi.ajzsa 
ala ez intézményt, abban a reményben, hogy jót lesz az 
emberekkel, ha őket a vívás minél tökéletesebb elsajá­
títására ösztönzi. Jacob,vivómester úgy látszik valóban 
,")*!? , a. vivás ,en:‘n- 0 volt az első, ki a gyakorlatban 
lm onbseget lelt kétféle vivás közt, a szerint, a mint 
vitorrel vagy karddal, zárt helyiségben vagy a szabad­
ban megy végbe. S e felosztás teljesen indokolt. Ránc 
egesz vi ágosan, kiváló szakértelemmel kifejti előszavá­
ban e különbség okát s ezt ebben találja, hogy mi" a 
zart helyiségben pusztán csak az egész testen kapott 
vágások örvényesek, addig a szabadban minden legcse- 
Kelvebb sérülés beszámítás alá esik, minek következté­
ben természetes, hogy egész más modor kell a zárt he­
lyiségben való víváshoz, mint ahoz a szabadban. Paul de 
l.assagnac hasonló szellemben nyilatkozik, s kifejti, hogv 
a vívásnál nem csak kezekre és lábakra, de az észre is 
szukseg van. A harmadik, Anatole de la Forge bőveb­
ben tárgyalja a józan Ítélet kérdését s e tárgyban a 
kővetkezőket mondja: «A józan Ítéletre inkább szüksé­
ges a mérsékelt jellem és természet, mint az előre ha­
ladt kor; s valahányszor valami becsületbeli ii»y köz­
vetítését hidegvérű és nyugodt emberek intézték? az ü«v 
rei dosen békés elintézést nyert.»

— A tábornok-kisasszony esküvője. Az üdv had­
serege kisasszony-tábornokának, miss Booth Katalinnak 
Uibborn ezredessel történt egybekelése felöl a Times a 
következő részleteket közli: Február 8-án a claptoni,

.. cm ,1 befogadó kongresszus-teremben nagy tömeg 
jött össze, hogy jelen legyen a 10 óra 30 perczkor vé"be 
menő szertartáson. A közép-karzaton zenekar volt ° el 
he yezve, mely az «Udv-hymnus»-t játszotta. Jobb ol 
dal «lany-apródok» álltak, kik az uniformisukon fehér 
csokrot viseltek, míg baloldalt a franczia és svájezi 
kontingens tisztjei voltak elhelyezve, kiket tejföl-szinü 
csokor es háromszinü rozetta ékesített. A hymnus el- 
eneklese után Booth «tábornok» felolvasta az üdv 
hadserege szamára házasság tekintetében fennálló szabá- 
lyokat cs hatarozatolcat, melyek szerint a jövendő házas­
lelek kutclczvek szükség esetén mindent feláldozni 
a «hadsereg» javára. Miután a jelenlevők e czikkelyek- 
ben való megnyugvásukat fejezték ki, Booth tábornok 
clvegezle az egybeadást. Ez alatt miss Booth és Clib- 
born ezredes ott álltak az oldala mellett s a hadsere" 
egyik tisztje zászlói lengetett a fejeik fölött. Miután az 
egybekelesi szertartás elvégződön, a vőlegény beszé- 
det tartott bajtársaíhoz s e közben levetette a ka- 
hatját, hogy «gondolatait szabadabban tudja kife­
jezni.» Az uj Chbbornné asszonyság ezután eléne- 
Ke t egy szó ót, majd meg beszédet tartott, melyet mind- 
untalan «Halleluja !» «Hiszem !» «Amen». «Isten áldása 
rajtok » kiáltások szakítottak félbe. Imádkoztak ezután 
es énekeltek, mire a tömeg eloszlott. Megtartották kü- 
onfien a lakodalmat is egy gazdag reggeli képében, me­

lyet nagy buzgosággal kerestek fel a katonák. Az ün-
reSteUrSea hansversenFleremben tartott meeting

Rövid hírek. A kolozsvári tanitúképzőin- 
tezet egyik tanarat, Kápolnai Józsefet, állásától a 
közoktatási miniszter távirati rendelettel felfügeesz- 
ptle’ T Szabadkán V. B. fiatal földbirtokos és 
Dr. 11. huszarhadnagy közt kardpárbaj volt, mely­
ben az előbbi mellén jelentékenyebben megsebe- 
sült. — Gorzben Munde Károly orvos és háztu­
lajdonos e hó 9-én revolverrel agyonlőtte magát • a 
83 éves aggastyán tettét nyilvánvalólag zavart ’el­
mével követte el. — A nemzeti miizeum ré"i- 
ségtárának gróf Széchényi Béla 18 darab őskori 
bronzöntvényt ajándékozott, melyek a pölöskei bronz­
lelet kiegészítő részét képezik. — A7.- Váradon 
tegnapelőtt egy 110 esztendős asszony halt meg 
ilyen öreg emberek minden tradicziója ellenére’ 
többszörös betegeskedés után, végelgyengülésben. — 
Offenbach német városkában — mint egy táv­
iratunk jelenti, — a választási izgalmakra való te­
kintettel, kis ostrom-állapotot hirdettek ki. — Ko­
lozsvárott, mint mai kelettel távirják a bánffy- 
hunyach államiskolát a fellépett «Trachoma» miatt
;e4™ A betegek gyógykezelése végett két jár- 
• anyorvos küldetett ki.

SPORT.
Mágnás caroussel. A nemzeti lovardában ma 

ismét jour fixe volt az arisztokrata társaságnak. A lova­
sok ez alkalommal különösen érdekes mutatványokkal 
mulattatták a nagy társaságot, mely ritka élvezetet talált 
a szabatos maneuvrekben s tapsaival halmozta el a 
közreműködőket. Mecséry Jakab, a lovarda igazgatója, a 
társaságot minden héten újabb meglepetésben részesíti. 
A ma esti lovaglásban különösen Andrássy Irma grófnő, 
a Vécsey baroncssek tűntek ki, e mellett nagy tetszé-1 
arattak Széchenyi Imre és Széchenyi Géza grófok, kik 
az á la Bredbury lovaglásban két-két lovat mesterileg 
kormányoztak. Végül a hajtásban mutatta be ügyességét 
a társaság néhány tagja. A közönség zajos tapsokkal 
tűntette ki a közreműködőket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belvárosi függetlenségi párt szervezke­

dése. Miután a budapesti IV-ik kerületi (belváros) kor­
mánypárt immár megalakult s jelöltet is állított, szüksé­
gesnek tartom, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
is szervezkedjék. Annálfogva tökb elvtársammal egyet­
értve, bátor vagyok a IV-ik kerületben szavazati jog­
gal bíró s a függetlenségi és 48-as párthoz tar­
tozó választókat tisztelettel felkérni, hogy vasárnap, 
febr. 13-án délelőtt 11 órakor az országgyűlési füg- 
getlenségi és 48-as párt körében (muzeum-körut, 
nemzeti szinház-épület I-ső emelet) alakulás végett meg­
jelenni méllózlassanak. Budapest, febr. 8-án. 1887. 
Irányi Dániel.

— A hadjutalék kivetése. A honvédelmi minisz­
térium megállapította az uj sorozásra vonatkozó hadju­
talékot. E szerint Budapest fővárosra 574 ujoncz és 55 
póttartalékos esik.

• A mentoazobák ügyében a polgármester utasí­
totta a tiszti főorvosi hivatalt, hogy javaslatát különös 
tekintettel a kolerajárvány eshetőségeire mielőbb ké­
szítse el.

— Pályázat a főváros tiszti főorvosi állására.
Budapest főváros tanácsa a tiszti főorvosi állásra nyil­
vános pályázatot hirdet. Ez állomással 2500 forint évi 
fizetés, 800 frt évi lakásbér-átalány s az egészségi iga­
zolványokért befolyó dijak 40°/0-ának élvezete van egybe­
kötve, úgy hogy e jutalék évenként 2000 frtot meg nem 
haladhat. A kellően felszerelt kérvények a polgármesteri 
hivatalban (IV. régi városháza, 1. em. 42.) márczius hó 
8-ik napjáig nyújtandók be.

A festészeti mesteriskola érdekében a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter leiratot intézett a főváros­
hoz. Az intézetek körül ugyanis úgy épülnek újabban a 
házak, hogy az épületek fehér faláról visszaverődő fény 
a mesteriskolában dolgozókat munkájukban zavarja. A 
miniszter tehát felhívja a fővárost, hogy 0 körülményre 
tekintettel, lehetőleg csak elökertes házakra adjon en­
gedélyt.

.= Baleset. A külső 
cais ma délután 4 , 'oroksári-uton Frölich Pál ko- 

úra táJban trágyát szállított kocsiján.

kozott, szinte látszott, hogy a Mendelssohn hangverseny 
elmaradásáért akarja kárpótolni a közönséget. In memó­
riám czimü darabja elárulja azt, a mi köztudomású 
róla, hogy hü követője Wagner irányának. A 
mü maga tartalmas, egy kissé nehézkes ugyan, de 
inkább gondolatainak tömörsége, mint a ki- 
dolgozás miatt. Előadta azután Schubert Ave 
Máriáját, a mit első hangversenyében is eljátszott s a 
mivel ma is a könnyezésig megindította a közönséget.
Óriás ő pályatársai között s oly kimagasló fényes jelen­
ség, a kit csak a saját mértékével lehet mérni. Való­
ságos kényur, ki egyforma halalommal uralkodik liang- 
szere, meg a közönség esze és szive fölült. Azokat °a 
csodás csábos hangokat, a miket ő hegedűjéből kicsal s 
a melyek megrezgetik az ember lelkét, hiú kísérlet volna 
definiálni akarni. Felfogása annyira souverain, lio-y a 
közönségnek s a bírálatnak nem marad más hátra 
mint elfogadni azt. Azok közé a választottak közé 
tartozik, kik iskolát s irányt teremtenek s a kik 
a művészetek történelmében fényes csillagokként ra­
gyognak s a kiket követendő nagy példák gya­
nánt állítanak fel. Reméljük, hogy az a ritka meleg fo­
gadtatás, amiben a közönség Wilhelmjt részesítette 
arra fogja bírni őt, hogy többször is meglátogassa a va­
lódi művészetért őszintén lelkesedni tudó magyar fővá­
rost. Niemann ur közben-kőzben néhány zőngoraszá- 
mot igen csinosan játszott el s ma ismét pompás kísé­
rőnek bizonyult — ts.

— Munkácsy «Krlsztui»-a. Munkácsy világhírű 
képét, «Krisztus Pilátus előtt» Filadelfiában egy Wana- 
maker nevű yankee megvette százezer dollárért.

— Bülov ellen erősen izgat a német chauvinista 
sajtó, a mely a nagy művészt lehetetlenné akarja tenni 
Németországban. A napokban röpirat jelent meg, való­
színűleg ugyanabból a forrásból, a mely Bülovot cseh- 
barátnak és hazaárulónak nevezi azért, mert a prágai 
Umelecka Beseda cseh zeneegylet által rendezett hang-

toÄ ÄI r,Mkü-dj“™T«rj
nyciknek tisztán művészi czéljuk van s ho"y azoknak I ÍOgja kezdem mukoíJéset. 
politikai jelentőséget tulajdonítani határozott0 rosszakarat 
Kilolyusa. Az pedig, hogy a műsoron Bülov keresztneve 
nein Hansnak, hanem Hamisnak volt Írva, ne keserítse 
a nemeteket, mert lám a magyarok sem mondják azt. 
hogy Ludwig von Beethoven, hanem hogy Beethoven 
Lajos. Bulow különben egy levélben határozottan kije­
lenti hogy nemeinek vallja magát s nem fogja engedni 
azt, hogy nevét és jellemét meghurczolják.

— Liszt-estély Berlinben. Liszt Ferencz egyik 
amtványa, S ayenhagen Bernét, ki angolországi művészi

ku™lJár?!. BerIl.nbe kezelt, ritka műélvezetet nyújtott a ................ ........... ...............
muerto közönségnek. A fiatal tehetséges művész ugyanis I (székfoglaló) dr. Ferenczy' József r. tagtól Költemények: 
a „!?g . i”)1? term.(;be" a Berlini filharmóniai társulat ^grády Papp Gyula és Gaal Mózes vendégektől. Be-
zenekaranak kuzremukódese mellett konczertet rende- ...................................................
zett, melyen csupán Liszt szerzeményeit adta elő A 
Liszt-estélyen a magyar kolónia sok tagja jelent meg s 
a közönség a fiatal művészt zajosan megtapsolta.
”.A, vh.Bf.n}0nlaI hangversenyek előre kitűzött 

napjai, tekintettel az operai műsorra, némi változást 
nvTerdtnCk; a. menny,ben a hátralevő bérleti hangverse­
nyek február hó 25-en (péntek) márczius hó 11-én 
(péntek) es márczius hó 23-án (szerda) fognak

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Szent-István-Társulat kebelében felállítandó 

«Tudományos és irodalmi osztály» szervezetének kidol­
gozására a 30-as bizottságból kiküldött hetes albizottság 
tegnap délután gróf Károlyi Sándor, gróf Apponyi Al­
bert és dr. Steiner Fülöp prelátus ur elnöklete alatt 
ülést tartott és harmadfélórai tanácskozásban megálla­
pította a szervezetet, amint az a jövő kedden, febr. 
15-én tartandó 30 as bizottsági gyűlés elé terjesztendő 
lesz. A 30-as bizottság javaslatát a még e hónapban 
tartandó igazgató választmányi ülés fogja letárgyalni s 
a márcziusi nagygyűlés elé kész elaborátum lesz ter­
jeszthető. Tavaszra a «Tud. és irod. osztály» már el

— Az oraz. m. Iskola-egyesület javára tegnap a 
budai körben a 11. kerületi leányiskola tanítótestülete 
diorama és proxinoskop mutatványokat rendezett. A 
jövedelem meghaladja a 120 frtot.

— A berlini magyar egyesület közgyűlése alkal­
mával Szász Domokos és Ferencz József püspököket, 
Salamon Ferencz történetírót és Dóczi Lajos költőt 
tiszteletbeli tagokká választotta.

A Betöfl-társaség e hó 13-dikán (vasárnap) d. e. 
10 órakor a magy. tud. akadémia első emeleti termében 
felolvasó-ülést tart. Tárgyak: Gróf Dessewffy Aurélról

tartatni. v--------' ,U6“a,v meg"
JUnTüin^A6“*!4 Bzlnházban holnap, szombaton, újra 
vSnln knU szinre- a ezimszerepben Barnay Lajossal.
Vasárnap Dumas Kean czirnii drámáját adják elő 
melyben a czimszerepet Barnay játsza. J J
97TnSoíamani1 Faust-zsnéjét elő fogja adni f. hó 
27-en a becsi opera énekkara, zenekara s néhány első 
rangú előadó művészé es művésznője. A magánszerone- 
ket következőkép töltik be: Faustot Bulsz, drezdai baPrí- 
tomsta, Margilot Bianchi k. a., Sorge boszorkányt Papier 
a., Mephistot Reichenberg s a páter profundus-t Roki- 
tanszky fogja énekelni. A hangverseny vezetését Fuchs
karmester vállalta el. I A budapesti V. és VI. be, btt.teíbeb „sye.
SÄ5 / ss 3«rasst*Ee IÄS5SS !ä
sanak figyelme mindenre kiterjed, azt élénken bizonyítja 
az a szabályrendelet, melyet a B. B. C. értesülése sze­
rint legközelebb a tagokhoz fog intézni. Ebben ugyanis 
meghatározza azt, hogy a g betű mikor ejtendő ki g-nek 
mikor ch-naks mikor k-nak. A rendeletet, mely a ber­
lini kir. színhazak minden tagjára nézve kötelező, há- 
egyesZdtag£anyban nyomatták ki 8 megküldték minden

mutatja Szabó Endre r. tag. A Bárdy-család (elbeszélés) 
Gyarmathy Zsigáné r. tagtól. Válás után (költemény) 
I rém József r. tagtól. Folyó ügyek.

„77. A bu^aPeatI könyvkereakedök egyesületének
küldöttségé ma délelőtt nyújtotta át Trelort Ágoston 
vallas- ts közoktatásügyi miniszternek a Révai Leo által 
szerkesztett emlékiratot, mely alaposan fejtegeti mind 
ama viszonyokat, melyek lehetetlenné teszik a magyar 
nemzeti irodalom s a magyar könyvkereskedés fellen- 
1-íja.!' ~ A miniszter igen barátságosan fogadta i
f'rlll Riíü i 7i *1 meLy Aigner La)°s> Hévai Samu 
, fill í?!ká,rd,1 Zi'a iy Sámuel és Révai Mór budapesti 
könyvkiadókból állott — és méltatlankodva hallgatta 
panaszokat, a melyeken minden tőle kitelhető eszköz 
igénybevételével segíteni akar.

— A budapesti első 100-házi betegsególyzö és 
íetíei|él,i ^.yIe.t febl'- 6-án tartott közgyűlésén a 
választásokat következő eredménynyel ejtették meg: 
tiszteletbeli elnök Kiss Ferencz, elnök Prinner Jánas, 
alelnók Hackl István, pénztáros Bittner József, ellenőr 
btrovszky Zeno, egyleti gazda Czigler György.

egye-
gyűlésén elnökül dr. Szt\

c. Fényi Bélát választotta s 200 frtot
szavazott meg a lipótvárosi kisdedóvó egyesület évi se- 
geiyezüsere.
hs7T7,A "“4ria.D®rothea-egyesület» beadványt in- 
k föv. tanácshoz, melyben az egyesületi ház szá- 
™f a, ?z °,1Órmlvd.gy ^ a felső vámvonal-utcza össze- 
szogclesenul fekvő fővárosi telekből 1200 négyszögölnek 
ingyenes átengedését kéri, hogy ott az egylet egy villa­
szerű epuletet emelhessen. 1 gy

■ György tanár a Il-ik pún háborúról tartott felolvasást 
melyen úgy a község valamint a közeli vidék intelligen 
cziája szép számmal vett részt. Az érdekfeszitő előadást 
a közönség szűnni nem akaró éljenzés és tapssal 

.sértő. A kaszinó nagytermét Thesits hazafias érzelmű 
szerb pap a kaszinó-egylet elnöke onge.Ve át e czélra 
A felolvasás sikere annál jelentősebb, mert Tiszahegyes 
lakosságának nagy része szerb ajkú.

— Az országos dijnok-segélyegylet jan. 30-án 
tartotta meg évi rendes közgyűlését. A felülvizsgált 
számadások múlt évről 4833 Irt 62 kr bevételt és 1703 
frt 54 kr kiadást tüntetnek elő s igy az egyletnek 3130 
frt 8 kr pénztári maradványa van. A választás ezután 
a következő eredménynyel ejtetett meg: Elnök Mor­
zsányi Sándor, alelnök Mészáros István, jegyző Kandó 
József, pénztárnok Budi József, ellenőr Boda Antal.

— A magyarországi kárpátegyesület központi 
választmánya február 5-én tartotta ez évben első gyű­
lését Lőcsén, dr. Roth Samu ügyvivő alelnök vezetése 
alatt. Az uj alapszabályok életbeléptetése tárgyában ha­
tározatba ment, hogy az eddig a Tátra-osztályhoz tar­
tozott tagok szól Iktassanak lel, kivánnak-e a Tátra-osz- 
tály tagjai maradni, mert ha nem nyilatkoznak, akkor a 
központhoz osztatnak be. A Klimkovics-féle Tátra-kép 
sokszorosításának azon módozatát hagyták helyben, 
hogy az egyesület által megvett kép, az egye­
sület költségén, egyik budapesti ezég közvetítésé­
vel sokszorositta tik, az esetben, ha ötszáz aláíró 
akad, ki a kép olajnyomatát nyolez forintjával 
megrendeli. Az aláírások gyűjtését megkezdték, a kép 
eredetije pedig Budapesten a Seefehlnor féle kereske­
désben megtekinthető. — A számvizsgáló bizottság je­
lentéséből kiderül, hogy az egyesület alapvagyona az 
1886. év végével 6026 frt 65 kr volt, a múlt év összes 
bevétele 7366 frt 87 kr, a kiadás 7078 frt 74 kr, ma­
radt készpénz az uj év kezdetén 288 frt 13 kr. A köz­
ponti választmány költségvetése szerint az előirányzat a 
1. évre a bevételekben 6511 frt 13 krt, a kiadás szintén 
annyit tesz, a rendelkezésre maradó összeget az osztá­
lyok segélyezésére fordítják. Ezen segélyezés a keleti 
kárpátok osztályánál 300 írttal és a liptói osztálynál 100 
írttal van kilátásba helyezve. Az indítványok közül meg­
említendő az alelnöknek egyhangúlag elfogadott amaz 
indítványa, hogy Hohenlohe herezegnek jegyzőkönyvi­
leg szavaztassák köszönet a nagylelkű adományáért, 
melylyel a Javorinávól a Kopa hágóra vezető utat saját 
költségén kiépíttette és a touristáknak rendelkezésére 
bocsátotta.
~ A nagyváradi magy. kir. bába-kópezdén az

1887-diki nyári tanfolyamra a beiratások márczius 1— 
10-ig tartanak. Fölvételhez szükséges okmányok: Ho­
nossági s keresztlevél, valamint erkölcsi és orvosi bizo­
nyítvány.

A keszthelyi kereskedő ifjak önképző egy­
letében Hoffman Soma keszthelyi köz- és váltóügyvéd 
a napokban felolvasást tartott «Ä polgári jogról». Az 
érdekes felolvasást nagy közönség hallgatta.

~ A beszterozebányal ügyvédi kamara — mint 
levelezőnk írja — február f-án tartotta rendes évi köz­
gyűlését. A kamara tiszti kara következőleg alakult: 
elnök Amman Arzén, alelnök Drexler Frigyes, titkár 
Chovan János, ügyész Burkovszky Kálmán, pénztárnok 
I hurzó Lajos. A kamara fennállásának 10 éves jubileu­
mát a Nemzeti szálloda éttermében rendezett bankettel 
ünnepelte meg.

— A fővárosi iparos kör febr. 3-án tartotta 11-ik 
rendes évi közgyűlését a tagok igen élénk részvétele 
mellett. Rálh Károly elnök megnyitó beszédében rövid 
visszapillantást vetve a lefolyt év fontosabb ipar érdekű 
mozzanataira, kiemelte mindenekelőtt, hogy azon remé- 
Jiy®melyek az iparpártolás tekintetében az orsz. 
kiállításhoz fűződtek, jóformán egyetlen téren sem való­
sullak meg. A képesítéshez kötött mesterséggel foglal­
kozó fővárosi iparosok, kevés kivétellel, befejezték szer­
vezkedésüket az uj ipartörvény alapján és mmdösz- 
sze 19 iparhatósági jogkörrel felruházott testületet alakí­
tottak. A vasúti szükségletek beszerzése körül a hazai 
iparnak nagyobbmérvü igénybevétele érdekében a köz­
lekedési miniszter szakértekezletet hívott egybe, mely­
nek javaslatai értelmében megalkotta ugyan az ellenőrző 
bizottságot, de a kiküldetés jogát nem tartotta fenn a 
kamarának és az iparegyesületnek, hanem közvetlenül 
nevezte ki a bizottság szakértő tagjait, figyelmen kívül 
hagyva ép olyanokat, a kik az egész ügyet kezdemé­
nyezték és az előmunkálatoknál a legnagyobb tevé­
kenységet fejtették ki. Felemlíti azután azon ki­
tüntető és rokonszenves fogadtatást, melyben a kör 
,‘ta* a múlt évben Erdélyben rendezett kirándu­
lás mindenütt részesült is azon teljes egyértelmü- 
seget, melylyel a kamarai választások egyöntetű veze­
tése czéljából alakított központi választmányban az üsz- 
szes érdekelt szaklestületek magukat képviseltették. Ez- 

Parall ferencz titkár felolvasta a választmányi 
szerint a lefolyt évben 63 uj tag lépett 
sorában foglalkozásra nézve képviselve 

205 íjiaros, 40 kereskedő, 43 tisztviselő, 25 ügy­
véd, orvos, mérnök, építész stb. A bevételek (a fennma­
radt pénztári készletet nem számítva) 5084 frtot, a ki­
adások 5097 frtot tettek, mig a pénztári készlet az 
év végevei 2379 frtra rúgott és a berendezési leltár a 
kellő leírások után 2000 frt vagyon értéket képvi­
sel. Felolvasást tartottak: Pulszky Ferencz,Ráth Károly 
Komóesy József, Enycdi Lukács, Szathmáry György!
Í rem József, Dobránszky Péter, P. Szathmáry Károly 
dr. Axmann Béla, Pulszky Károly. Rcndeztelett 30 tár­
sas estély és pedig 14 hangversenynyel, 16 szinielőadás- 
sal osszelmtve. A közgyűlés köszönetét szavazván az 
elnökségnek és a tisztviselőknek, a választmányba uj 
tagokul beválasztotta: Császár Jenőt, Henszelmann Kál­
mánt es Sándor Jánost. A közgyűlés után társas va­
csora volt, melyet számos felköszöntő és néhány rög­
tönzött humorisztikus előadás fűszerezett.

magukhoz véve, bejutottak a szomszédos Fodor-féle ék. 
szerüzletbe, a honnan 17,000 frt értékű ékszert vittek el* 
A rendőri nyomozás során előbb Stern Gyulát, utóbb 
Weiland Nándor és Lasinki Jánost is letartóztatták 
minthogy azonban terhelő adatok ellenükben a vizsofilat 
alatt föl nem merüllek, szabadlábra helyezték őket. 
Weiland ellen később ismét gyanú merülvén föl «i 
másodszor is letartóztatták. Ma tett indítványt ez ügy­
ben a budapesti kir. törvényszéknél az ügyészség, kérve 
Weiland Nándornak betöréses lopás büntette miatt vád 
alá helyezését, Stern Gyula és Lasinszki János jrá. 
nyában a bűnvádi vizsgálat megszüntetését inditvá! 
nyozza.

— Halóira Ítélt öngyilkos. Londonból írják e hó 
5-ről, hogy a noltinghami esküdtszék bizonyos John 
Jessopot halálra ítélt, mert Allcock nevű társával egvütt 
laudanummal ki akarta magát végezni. Allcock, ki Jesso. 
pót az öngyilkosságra rábeszélte meg is hall, Jessopnak 
vágyát, hogy meghaljon, most teljesítette az esküdtszék. 
Meglehet, hogy ez Ítélet valóban kellett is neki, mert 
Jessop különös egy ember, a ki úgy issza a laudánu- 
mot akár csak a sört. Allcock azt kérdezte tőle : Nem 
óhajtasz velem meghalni ? Szívesen, volt Jessop vála­
sza- Aztán kéksavat vásároltak több gyógyszertárban 
mely azonban csak Allcocknak volt elegendő. Az angol' 
törvény szerint, ha két ember megegyezik abban, hogy 
öngyilkosságot követnek el, mindkettő halált érdemel- 
Hasonlókép halálra Ítéli azt is, a ki sikertelen ön"vilkos. 
ságot követett el.

Alig egy hónapja mull 
— Bécs

— Béce bünkrónikájából. o _oj
hogy — a mint azt annak idején megírtuk — Béesbei 
Sailer Antal szitakötő legény Loisel Hermin tizenhét 
éves énekesnőt a nyílt utczán meggyilkolta. Sailer 
ugyanis szerelmével üldözte a csinos dívát, a ki érzé­
ketlen maradt az ő vallomásai iránt, s abban a hitben 
hogy Loisel mást boldogít a szerelmével, elhatá­
rozta, hogy a lányt megöli. Ez évi január 3-dikán 
éjjel, az előadás végeztével, midőn Loisel Hermin 
épen bérkocsira akart fölszállni, hogy haza hajtasson 
Sailer egy nagy konyhakéssel hátba döfte, úgy ho"y 
a szegény nő pár perez alatt meghalt. Ez ügyben teg­
nap tartották meg Bécsben a végtárgyalást, amelyen 
legnagyobb részben női hallgatóság volt jelen. A tár­
gyalás azonban az ügy kényes természeténél ío"va 
nem volt egészen nyilvános s a zárt ülésen a lör? 
vényszéki orvosok konstatálták, hogy a leány ár­
tatlanságának esett áldozatául. Sailer mindenféle ér­
vekhez folyamodott, hogy elhitesse az esküdtszékkel, 
hogy nem fontolta meg előre a gyilkosságot, hanem csak 
végső felindulásában követte el azt. — A tanuk csak­
nem mind terhelöleg vallottak s Drexler nevű társa azt 
mondta, hogy Sailer előtte a gyilkosságot megelőzőleg 
igy nyilatkozott: «En Guschelbachert (ez volt Loiselnek 
a színészi neve) nem veszem el, te sem; de nekem 
gondom lesz rá, hogy másnak se legyen a neje.» A sze­
rencsétlen lány ruháinak a megvizsgálásakor Sailer he­
ves zokogásban tört ki. Az esküdtszék Sailert a szán­
dékos emberölés bűntettében bűnösnek mondta ki s a 
törvényszék őt tíz évi súlyos börtönre Ítélte.

— Budapest kuruzslók. Nagy feltűnést keltett 
annak idején Budapesten Van der Hoven szül. Men- 
gélén Margit Olga bárónő rejtélyes esete, mely jelenleg 
a budapesti kir. törvényszéket foglalkoztatja. A bárónő 
ugyanis a nyár elején jött Budapestre Oroszországból. 
Atyja Mengelen Witthof br. tábornok, férje pedig Van 
der Hoven Miklós gazdag földbirtokos, a kitől könnyel­
műsége folytán elválnia kellett. Budapesten az «Erzsé­
bet» fogadóban lakott, a hol az udvarlók egész tömege 
vette körül. A könnyelmű asszony reményteljes állapotba 
jutván, azt eltitkolni akarta és helyzetéből minden áron 
szabadulni akart. Adler Teréz szülésznőhöz for­
dult tehát, a ki késznek mutatkozott méhmagza­
tát elhajtani. Műtétet végzett a bárónőn, a ki ennek 
folytan meghalt. A rendőrség följelentése folytán me"in- 
ditottálr a vizsgálatot Adler Teréz szülésznő és Bleuer 
Adóit orvos ellen, a ki állítólag a szülésznő bűnös cse­
lekményének részese; Bleyer ellen azonban a vizsgálat 
során terhelő adat nem merült fel. A vizsgálat befejez­
tével Richter Antal biró az iratokot a kir. ügyészség­
hez tette át, a hol indítvány tétellel dr. Baumgarten kir. 
ügyészt bízták meg.

— Körözött korosmáros. A budapesti kir. törvény­
szék elrendelte Farkas István volt rendőrnek, jelenleg 
korcsmárosnak országszerte való körözését. Farkas ellen 
személyes szabadság- és becsületsértés vétsége miatt 
tettek panaszt.

után 
jelentést, mely 
be és a tagok 
van:

Rniwf.r orBZ-maeyftr iskolaegyesületnek legutóbb
A?.ínnéJRM Dragulin, pancsovaí főszolgabíró, Nágel 
Arminné Budapesten, Magyar Ambrus dr. kir. köz-
EFJSaÜTblPV* Kär°'y k"- JU*R* Ara-

, - Zenészét! hírek Párlsból. Bár nem hiszsziik 
ki?L!.itÄ|ban V? al,',a, csatlakoznék a többség ahoz a
nyilvánS áíáf’a"le"LWa|IT 8Ze,lcmének legcsekélyebb 
C*. , ,,8nagy°bb bámulattal fogadja, mégis

eSinkaábt ír* I ä sir 80.bői mutattak be egyes részleteket S „ “Walkure,”- Üeglfbbaa bel¥ek: Kolozsvár sz. kir. város kö-
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Törvénytelen vér. Érdekes ügygyei foglalkozott 

ma délelőtt a királyi kúria IV. büntető tanácsa, Dózsa 
Dániel kúriai biró referálása mellett. A tényállás a kö­
vetkező: Vécsey Gazsi Pál szcszlai földbirtokos, egy 
előkelő nagybirtokos törvénytelen gyermeke, Stefán Er­
zsébettel, a kit cselédül fogadott föl, mintegy három 
övig oly benső szerelmi viszonyban élt, hogy tőle 
két gyermeke született. Később azonban, miután 
Stefán Erzsébet minduntalan sürgette, hogy Vé­
csey esküdjön meg vele törvényesen, viszály tá­
madt köztük, mely azzal végződött, hogy a nő el­
hagyta a házat s Vécsoynek ismételt kérésére sem tért 
vissza. E miatt Vécsey annyira elkeseredett, hogy egy 
napon, revolverrel a kezében, beállított Stefán Erzsébet 
házába s rövid szóváltás után a nőre elsütötte fegyve­
rét s aztán ő magára ezélzott. Stefan Erzsébet, a 
lövés következtében meghalt, Vécsey ellenben sebeiből 
kigyógyult. A kassai törvényszék Vécseyt erős felindu­
lásban elkövetett szándékos emberölés miatt 4 év* 
fegyházra ítélte s a kir. tábla ez Ítéletet helyben­
hagyta. A kir. kúria azonba. a btk. 281. §. mellözésé-

— A peetvdlékl kir. törvényszék 1886-ban 43,214 
polgári, telekkönyvi, büntető és fegyelmi ügydarabot ik- 
‘atlak be>. ús I)e(l'g 8273 polgári, 23,867 telekkönyvi, 

bunlctu t;8 10 fegyelmi beadvány,! melyek közül 
5o(> ügydarab elintézetlen maradt. — Elnökségi "ügy 2726 
darab érkezett, mely mind elintéztelett. Polgári per 547 
volt, melyek közül 196 folyamatban maradt, csődügy 10, 
iolyamatban maradt 7, örökösödési ügy 423, folyamatban 
maradt 94, úrbéri ügy 6, folyamatban maradt 3. Bánya- 
por 4, folyamatban maradt 1. Bányatelekkünyvi ügy 
összesen 21, mely mind elintéztelett, egyéb folyó ügy 
210, mely mind elintéztelett, kisebb polgári peresügy 
37, moly mind elintéztelett. Felterjesztetett a felsőbb bí­
rósagokhoz 238 ügy. Telekkönyvi per 36 fordult elő, 
melyekből 4 folyamatban maradt, folyó ügy 17 396 ér­
kezett, melyekből 346 hátralékban maradt. A felébbviteli 
bírósagokhoz felterjesztetett 80 ügy. Bünfenyitö vizsgálat 
176 fordult elő, melyek közül 33 folyamatban maradt, 
bűnvádi per 1130 fordult elő, melyek közül 13 maradt 
folyamatban, pénzügyi kihágás 953 fordult elő, folyt- 
ína bat? ™u'a,llt 19> egyéb folyó ügy 7585 érkezett, me- 
tyekbol ob folyamatban maradt, felterjesztetett a felsőbb 
bíróságokhoz 427 ügy. Fegyelmi ügy 1 fordult elő. A 
törvényszékhez utalt másodfokú elintézés alá eső vétség 
os kihágás 494 érkezett, melyek közül az év végén 9 
tatáit 0 yainalba"' Bünügy* végtárgyalás 247 tar-

. Egy művésznő balesete és pőre. Vrignault 
Kisasszony párisi drámai művésznőt ezelőtt négy évvel 
fZ- a szer®ncsétfenség érte, hogy az utczán egy kocsi 
loutotle lábáról s oly súlyosan megsértette, hogy három 
, ig äßYban kelle,t feküdnie s még ma sem jött magá­
hoz egeszen A művésznő a kocsi tulajdonosától kárpótlást 
követelt, melyet a törvényszék 10,000 frankban állapi- 
lott s llelt meg A kocsitulajdonos azonban, mire fogla- 
íasra keruU ä dolog, összes vagyonát sógorára íratta át.
A művésznő újabb pert indított a kocsitulajdonos és 
sogora ellen, pőrét újra megnyerte, azonkívül a törvény­
szék a fizetni nem akaró sógorokat hamis bukás czi­
men is elítélte.

— Monteochtek és Capnlettiek falun. Mára-
maros-Szigetrol írja levelezőnk: E napokban tár- 
gyalta az itteni kir. törvényszék Seján Antal törvényszéki 
bíró elnöklete mellett Babies Vaszily Iván ötvösfalvi lakos 
es tizenhat társának bűnügyét, kik a Dohanics Mihály 
iubhsmecz es Dohanics Iván volt ötvösfalvi lakosok 
szeme yen elkövetett szándékos emberölés büntette miatt 
állottak vádlottakként a büntető törvényszék előtt. A teljes 
napot igénybe vett vágtárgyalás során kiderített tényállás 
szerint, a múlt évi november 1-én Dohanics Mihály 
i ubhsinecz es Babies Andri Ivanu közt az ötvösfalvi 
korcsmában poharazás közt kifejlett szóvita szolgáltatott 
a ,ka, íal arra* bof7 az evek óta ellenséges viszonyban 
,'n.ó ían,(,S 63 J!abl?3 család közt, az egymás iránt

4 “ wuv. úOI, o, iJlcllÖZÚSé- I 'f/i»\lnli 1 , -ti M tXii UL’yliJdS ileuk
vei, szándékos emberölés bűntettében mondta ki vétkes- ‘fj^sségben nyíl­
nék s a büntetést felemelte 6* « fegyházra. | lalJásró/ ’Slü Äil’S

.. 7, Fzegyelml ü«y- Schavel Károly muzslai 
járásbirónak, mint a néhai Baldácsy Antal báró haeva- 
tóka ügyében eljárt bírónak fegyelmi ügyét tárgyalta8ma 
a királyi tábla. Szeiffert főügyészi helyettes a8 vádlottat
szabálytalan pénzkezelés miatt fedésre kérte Ítélni:'a
9chLTÄan| Komjat!‘y ßöia szép védbeszéde után 
Schavel Károlyi a vád alól felmentette.
, “ A DeBBewffy-Máral-ügyben közöltük régebben hogy Márai Lajos ellen párviadalra való kihívás vétségé 
miatt megindították a vizsgálatot. A kir. ügyészség ez
fcSSSE? h»ey '=rj=s2.,Mékeyki „6vi;

knr,.=nv,hAi i I- ,Babics-családbeIi vádlottak a
korcsmából kilépő Dohanics Mihály Publisineczre, a

mürt su,y°s csapások következtében 
meTk T a n0g,y0U. össze 8 Pá*" **aP múlva 
ESJt I AD.ohanics családbeliek értesülvén a Pub- 
e Z JeVerflfüről, ny°mban összegyülekeztek s az 

•gSKI-ndu al0t, íokozó boszu érzelmével rohanták 
/ab,n°,ka,’.kik közüI Vaszily és Mihály egyene- 

fninn -.«f,Z-.>Do>haniCS Ivánra rontvén, azt oly^ súlyosan 
lejen ütötték, hogy az öreg Dohanics azonnal halva ro- 
gyott össze, s a kegyetlen vérengzésnek csak akkor lett 
ni®’ m,‘k°r arz atyja holttestére boruló Dohanics Andritnála! onnolr fnMo.Iix x 01 M a V1ZS- n"u;' , , ™ — jj- ..u.uivoiciu UOrUlO UOIianiCS AUUrilsegédeknek vSdönm'Jr^^x ez ü^ben szerepelt ?t ií f í Mn.U) egyik vádlo,t oly súlyosan homlokon 

kihívásánál melv esnföpn - ° Y S*i'i 8 Párviadalra való bo8y f *8 eszméletlenül terült el atyja holtteste
elővizsgái nt meJtifömí úl'a,nyi,1Mban *s megindítandó az f A verekedésben tettleges részt vett hét Babies közül

F^-5Sí asst-^ I
S,bálX ,!vanu ff-od rendű vádlottakat, a Dohanics Mi- 
anlLf í 1S,‘"eCZ' f < D?hanics fván személyén elkövetett 
és fin ín1), sér}és, böntette miatt, 6—6 évi börtönre 
és 60—50 írt pénzbüntetésre ifj. Babies Iván Ivanu

jV-ed rendi 
büntetésre it
lésrö ítéltek,
felebbezett.
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ív ed rendű vádlottat 3 évi börtönre és 25 frt pénz- 
büntetésre Ítélte; a többi vádlottat részint kisebb bünte­
tésre Ítéltek, részint teljesen fölmentették. A kir. ügyész
felebbezett.

MULATSÁGOK.
_. A Callco-bál iránt a főváros előkelő közönségé­

nek érdeklődése napról-napra fokozódik. A mint már 
jelentettük, a bál érdekét emelni fogja az a nagy úlar- 
ezos menet, melyet fialó György a népszínház főgépmeslere 
g Gundlach Lajos a népszínház balletmestere rendeznek. 
A menetben több száz jelmezes hölgy és férfi vesz részt, 
fényes és egészen uj jelmezekben, fiaméval herczeg far­
sangi menete lesz a neve a látványosságnak, melyhez 
fogható a budapesti álarezos bálokon még eddig nem 
TOjt. Lesznek benne hírnökök és alabárdosok, nemzet­
közi zenekar, majd fiaméval herezeg következik diszfo- 
gatán tündérfényü udvarával, bemutatják a fiaméval 
pinczéjél, végül pedig a törpék komikus alakjai zárják 
be a menetet. A rendező bizottság sem áldozatot, sem 
fáradságot nem kiméi, hogy a főváros előkelő kö­
zönségét minden tekintetben élvezetes mulatságban ré­
szesítse.

— A 4. és 5. műszaki zászlóalj altisztjei ma
este a vízivárosi Fáwán termeiben tánezvigalmat ren­
deztek, melyen nagy számmal jelentek meg a tábornoki 
kar tagjai is. A fegyverekkel diszitett termekben rend­
kívül nagy közönség hullámzott. A lady patroness 
Schmidt József tábornok neje szeretetreméltóan töltötte 
be tisztjét. Totilettejét uszályos kék bársony ruha ké­
pezte brokát betéttel, a rendezőség gyönyörű bok­
rétával lepte meg, midőn a terembe lépett. A né­
gyeseket 100—150 pár járta. Jelenvoltak: Schmidt 
tábornokáé, Dietz, Muthsam, Nagy és Romanitz száza- 
<losné, Gebauerné, Nagy Etelka, Muthsam Anna, Gebauer 
Etelka, Ellinger Gizi, Spitelar Amália stb. A férfiak so­
rában megjelentek: Pejacsevich gróf, hadtestparancsnok 
tábornok, Ghyczy altábornagy, Schmidt tábornok, Lacroix 
és Bacealarz őrnagyok, dr. Darányi országgy. kép­
viselő stb. A női tánezrend igen csinos, peíuchebe 
kötött könyvecske volt tábori jelvényekkel díszítve.

— Szalon. Krail Irma urbölgy József-köruti palo­
tájába tegnap nagy és előkelő társaság volt fényes es­
télyre hivatalos. A vendégszerető háziasszony lekötelező 
szívélyessége rendkívül élvezetessé telte a mulatságot, 
mely ritkította párját a kedélyességben. — A hölgyek 
közt ott láttuk Papszász Györgyné, Radvánszky Ká- 
rolyné, Piukovichné, Kovách Lászlóné, Hamos Lászlóné, 
Lehytra Istvánná, Gorove Jánosné, Damjanichné, 
Jekelfalussy Zoltánné urhölgyeket; a tánezosnük koszo­
rújában László Ella, Patrubányi, Gorove Mariska, Piu- 
kovits Irma, Radvánszky Ilona, Papszász Ilona, Kovách 
Ilona, Csernovics Lóra és Roxane, Dolinay Róza kisasszo­
nyokat. A jelen volt urak közül Jekelfalussy Lajos 
min. tanácsos, Reniczky Gyula pénzügyi biró, gróf Csáky 
Kálmán ezredes, Mocsáry Lajos, Majthényi Adám, Feny- 
vessy Ferencz országgyűlési képviselők neveit jegyeztük föl. 
A cotilliont Bánó József rendezte ép annyi ügyességgel, 
mint leleményességgel. A hangulatot mi sem jellemzi 
jobban, mint az, hogy reggel 7 órakor gazdag dejeuncrt 
szervíroztak s volt kilencz óra, midőn az utolsó vendég 
is távozott a mulatság kedves emlékeivel.

— A pestmegyei bál a holnapi nap eseménye lesz. 
A rendezőség a vigadó termeit gazdag élő növénydisszel 
ékesítette fel, a lépcsőkön és a folyosókon a megye hu­
szárjai képezik a diszörséget. A bizottság tegnap a Ru- 
echer-féle vendéglőjében kedélyes poharazás közben hall­
gatta meg Berkes bandájától az uj «Pestmegyeí csár­
dást», mely egyike a legjobb tánczdaraboknalc.

— A kőröeladányl vadásztársaság febr. 6-án 
lakomával egybekötött tánezvigalmat rendezett.

— A békés-csabai algimnázium javára február 
hó 20-án a békés-csabai vigadó termében zárkörü jel­
mezbált rendeznek.

— A kőbányai polgárság február 19-én a régi 
sörház helyiségében (Vincze Lajos-féle vendéglő) zárt­
körű polgári bált rendez.

— A keszthelyi fiatal gazdászok bálja, mint ne­
künk írják ez idén nem járt sikerrel. A négyeseket alig 
10 pár tánczolta, legkevesebb 200 forint deíiczit sulyo- 
sodik a rendezőségre. A bál sikertelenségét Keszthelyen 
a rendező bizottságnak tudják be, mely a meghívások 
körül nem járt el a kellő tapintattal.

— Újpesten febr. 4-én zongorapróba hangversenyt 
rendezett Molner István zenetanár tanítványai közremű­
ködésével. A közreműködők közül kitűnt kökényesül 
Pap Ilonka szabatos játékával, továbbá Reisich Aranka, 
Morócz Etelka, Hazafy Hermin és a kis Rálik Margitka- 
Hangverseny után kedélyes tánczmulatság következett.

— A budapesti polgári dalkör febr. 22-én a Ba­
kács-téri épület dísztermében tánczvigalommal egybekö­
tött dalestélyt rendez.

— A szab. osztr.-magy. államvasuti tüzérség
február 22-én, a régi polgári lövölde termeiben jóté- 
konyczélu tűzoltó-bált rendez.

— A budapesti magyar czipész Ifjúság dalkara 
február 13-án a czipész ipartestük! nagy termében hang- 
versenvnyel egybekötött tánezvigalmat rendez.

— Az erdélyrészl magyar közművelődési egy­
let javára Nagyenyeden a «Nemzeti szálloda» nagy ter­
mében február 19-én széki gróf Teleki Gusztáv és zevk- 
falvi Zeyk József védnöksége alatt tánezvigalmat ren­
deznek.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Hofmann Armin nagykereskedő 

és háztulajdonos leányát, Antóniát eljegyezte Spiegel 
Adolf kereskedő Budapesten. — Odescalehy Livius 
herczeg Kolozsvárott eljegyezte Zeyk József leányát 
llát.
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GYASZROVAT.
Esztelnekl Szacsvay János 1848/49-es honvéd 

főhadnagy Esztelnében febr. 8-án meghalt.
Arkosl Ferenczi Józsefnó szül. Koncz Erzsébet, 

élete 74-ik évében meghalt.
Ozv. Kárger Nándorné, szül. Érti Erzsébet asz- 

szony, febr. 7-én hosszas szenvedés után életének 4G-ik 
évében Újvidéken elhunyt.

Pária, febr. 11. Raoul Duval képviselő meghalt.

L hivat, lap febr. 11-iki számából. 
Kinevezések. Ö felsége, a közös külügyminiszter

igazgatójává kinevezte. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter, Wagner Adolf, fogarasi állami elemi 
iskolai tanítót, jelen állásában végleg megerősítette.

Névváltoztatások. Botyezát Péter, szarvaszói ille­
tőségű, s a IV. számú csendőr-kerület állományába tar­
tozó csendőr vezetéknevének «Batizai»-ra; Falsak 
László, püspöki illetőségű, ugyanottani lakos saját, vala­
mint Gyula és Margit nevű kiskorú gyermekei vezeték­
nevének «Pálfi»-ra kért átváltoztatása, betügyminiszte- 
riumi rendelettel megengedtetelt.

ügyvédi kamara. A győri ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy dr. Tersánsky Gyula, nezsideri 
ügyvéd, a kamara lajstromába folytatólag felvétetett, és 
hogy Bódogh Kálmán, esztergomi ügyvéd, az ügyvéd­
ség gyakorlatától három hóra felfüggesztetett. A debre­
ceni ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
Eszéki Antal, nyíregyházi ügyvéd elhalálozása folytán 
az ügyvédek lajtromából kitöröltetetl, s irodája részére 
gondnokul Kovács Zsigmond, nyíregyházi ügyvéd, ne­
veztetett ki.

TÁVIRATOK
Becs, febr. 11. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) ICaulbars helyére bécsi orosz 
katonai meghatalmazottnak Dmiczky Zuev 
ezredest nevezték ki, a ki tegnap délután 
Pétervárról már meg is érkezett. A király 
holnap fogadja.

febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
■ivei Eszéken a kolera kitörését újra konstatálták, a 

hatóságok utasitattak, hogy behurczolásának megakadá-
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lyozása végett a szükséges óvintézkedéseket tegyék meg, 
valamint a vasutak is felszólitattak, hogy a profilaktikus 
rendszabályokat újra életbe léptessék.

Béos, febr. 11. Képviselőhöz. Napirenden a munkás 
törvényjavaslat áll. Miután még több szónok szólt a 
tárgyhoz, és az előadó zárszavával élt, a ház a törvény- 
javaslat részletes tárgyalásába bocsátkozott. A törvény- 
javaslatot ezután egyhangúlag elfogadták. Fuss intor- 
pellácziójára válaszolólag Baquehem kereskedelmi mi­
niszter kijelenti, hogy a Ratibor-Troppaui vasútvo­
nal mielőbbi kiépítését minden erejével megvalósítani tö­
rekszik. Booswaldcck a Cheh-czimernek az osztrák 
határon Eisenstein mellett való alkalmazása tárgyában 
benyújtott interpelláczióra sürgeti a választ. Kathrein, 
Zahlinger és elvtúrsai az épületadótörvénynek Tirol- 
Voralber tartományokra nézve leendő tudósítása tárgyá­
ban interpellálnak. Vojnovits az osztrák kereskedelmi 
tengerészet javára szolgáló törvények mielőbbi benyúj­
tása tárgyában nyújt be intcrpellácziót — A jövő ülés 
kedden lesz.

Lemberg, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Nietnczynowski városi képviselő Lemberg városá­
nak tegnapi tanácsülésén emlékezetbe hozta a vá­
ros ősrégi kiváltságait, melyeket Gácsországnak az 
osztrák-magyar monarchiába való beolvasztásakor 
erősítettek meg s utalt arra, hogy a lembergi pol­
gárok ezeknek a kiváltságoknak az alapján csak a 
népfölkelés behívásakor a város védelmére rendelt 
városi őrségbe s a város sorompóin belül a 
rend fenntartására kötelesek belépni, s nem so­
rozhatok bo a népfelkelés kivonuló csapataiba. 
Tekintve azt a körülményt, hogy ezt az osztrák­
magyar uralkodó által is elismert jogot a népfel­
kelés! törvény rendeletéi nem vonták vissza hatá­
rozottan, Niemczynowski azt az ajánlatot tette, 
hogy a tanács nyújtson be kérvényt a reichsrath- 
hoz egy Sembery városára vonatkozó külön ren­
delkezés iránt.

Berlin, febr. 11. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A «Kreuzzeitung»-nak je­
lentik Párisból, hogy ott a helyzet egészben 
véve komoly. Nyugaton megjavult ugyan a 
helyzet, de keleten annyival inkább aggasz- 
tóbbá vált.

Berlin, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Stettinben a legutóbbi zavargások követ­
keztében kis ostromállapotot rendellek el.

Berlin, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kupfer eddigi birodalmi-gyűlési képviselőt 
Haliéba négy órára internálták, mert azzal gyanú­
sították, hogy mint ezoczialista képviselőjelölt titkos 
szövetség kötelékébe tartozik.

Páris, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Robillant lemondása a franczia köröket, nem 
érintette kellemetlenül, mert úgy sem tartotta senki 
sem franczia barátnak.

Paris, febr. 11. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A lapok legnagyobb része 
hangsúlyozza, hogy a nyolezvanhat milliós 
hitel a kamara által történt egyhangú meg­
szavazásának nincsen semmi háboríts jelen­
tősége.

Paris. febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Franczia politikai körökben úgy vélekednek, 
hogy az Egyiptomra vonatkozó javaslatoknak, me­
lyeket Angoíország a portának tett, csak az a czéljuk, 
hogy a kiürítési határidőt ad kalendas graecas el­
nyújtsák.

Páris, febr. 11, (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Jacobini bibornok levele az itteni republiká­
nus körökben azt az aggodalmat keltette, hogy a 
pápának egyszer eszébe juthat, hogy Francziaor- 
szúg bélügyeibe is beleavatkozzék; mászészt azon­
ban érvül tekintik azt arra nézve, hogy a konkor­
dátum fenn tar tassék.

Paris, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). A lyoni rendőrség már nyomában van a 
bomba-merénylőknek.

Paris, febr. 11. A kamara befejezte a rendkí­
vüli költségvetés feletti vitát és a költségvetést el­
fogadta.

London, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A Morning Fost arról értesül, hogy Vilmos 
császár azt jelentette ki, hogy Németország 
nem fogja többé eltűrni Francziaország provo- 
Mczióit. Egyiptom semlegessége mellett csu­
pán a Daili News kardoskodik; a többi lap 
kivétel nélkül mind ellenzi.

London, febr. 11. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) A Daily Chronicle-nak Kairóból sürgöny­
zik: Masszauahból érkezett hírek szerint két abvsz- 
sziniai hadosztály a várost ostromolni készül, ám­
bár bevehetetlen, mert hitünően van megerősítve. A 
János királyhoz küldött orosz követség megkísérlő, 
hogy a négust Olaszországgal való koinpromisz- 
szumra birja, de az abyssziniai uralkodó kereken 
kijelentette, hogy Olaszországgal csak abban az 
esetben hajlandó alkuba bocsátkozni, ha Masszauaht 
Abesszíniának ezt az egyetlen vöröstengeri kikötő­
jét visszaadja. E városért a negus hajlandó volna 
kárpótlást is fizetni, de nincs az a nagy összeg, a 
melyért e városról akár Olaszországnál:, akár más 
országnak javára lemondana.

London, febr. 11. Az alsóház mai ülésén kije­
lenté Forgasson, hogy a kormány tudomással birt 
Sándor fejedelem lemondásáról és arról, bogy a czár 
ellenzé visszatérését a mikor azt sürgették, hogy 
visszatérhessen, hogy az országot válságos helyze­
téből kivezérelhesse. A kormány jelenlegi politikáját 
Smith az első ülés alkalmával határozottan körvo- 
nalozta. E szerint Angolország beavatkozása érde­
keinél és szerződésszerű kötelezettségeinél fogva kor­
látozva van.

Róma, febr. 11. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Jól értesült politikai körök­
ben valószínűnek tartják, hogy Depretis 
rekonstruálni fogja a kabinetet s sikerül 
neki Robillant grófot a külügyminiszteri 
tárcza számára újból megnyerni. Valószínű, 
hogy a kabinetbe a jobb oldal nehány tagja 
is bejut. Jakobini bibornok levele a szepten- 
natus ügyében itt félreismerhetlenül rósz 
hatást tesz, nem szívesen látják, hogy a 
pápa világi ügyekre is hatással akar lenni, 
az ellenzék ezt az incidenst is felhasználja, 
hogy a kormányt támadja.

Róma, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Opinione irja: Néhány hónap múlva az Ausztria- 
Magyarországgal és Németországgal kötött politikai 
egyezség lejár. Robillant ezt az egyezséget még nem 
újította meg, de tárgyalásokba bocsátkozott, hogy 
Olaszországnak minél nagyobb kedvezményeket biz­
tosítson. A válság tehát a legkényesebb pillanatban 
állt be. Ha Robillant grófnak kötelessége az elked­
vetlenítés érzetének ellentállni, a disezidenseknek is

föl kell ismerniük súlyos kötelességüket, s a talajt 
elő kell készíteniük, a melyen az olasz kormány 
az olasz akcziót Európában teljes erővel kifejthesse! 
Ámbár az említett egyezség a béke fentarlását ezé- 
lozza, háborúra is vezethet. Ily viszonyok közt nem 
csak a többségnek és a disszidenseknek kell egye­
sülniük, hanem szükséges, hogy a másik párt egy 
kiváló tagja (Nicotera) is csatlakozzék, akit tőlünk 
inkább történeti emlékek, mint politikai difiereneziák 
választanak el. Nem kell sietnünk, de az uj kor­
mányt egy nagy, a haza nagyságát óhajtó pártnak 
kell támogatnia.

Róma, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápai Moniteur de Home Robillantot Olaszország 
külügyi politikájának további vezetésére képtelennek 
tartja. A hadügyminisztérium egy prieseni gyárban 
nagymennyiségű lőgyapotot rendelt meg.

Róma, febr. 11. A király a helyzetről ma 
Zanardellivel és Mordinival értekezett.

Bukarest, febr. 11. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Teljesen alaptalan az a 
hir, hogy állítólag a román sereg egy része 
hadilábra helyeztetik. Ilasonlóképen minden 
alapot nélkülöz ama feltevés is, hogy a 
szükséges hadi felszerelések beszerzésével 
állítólag a küszöbön lévő háború miatt siet­
nek. Nyilvánvaló, hogy Ruméliának, látva 
az általános hadikészülődéseket, sietnie kell 
e felszerelések beszerzésével; de komoly 
hadikészülődésekhez annál kevésbbé van 
oka, minthogy eltökélt szándéka, bármiként 
fejlődik is a bolgár kérdés, azt mint csen­
des megfigyelő teljesen semlegesen kisérni. 
Épen ezért a román, szerb, bolgár konföde- 
ráczióról keringő hírek sem érdemelnek hi­
telt. Erre vonatkozólag mérvadó helyen azt 
állítják, hogy abban az esetben, ha a Ke­
leten háború törne ki, Romániának egészen 
más helyzete volna, mint Bulgáriának és 
Szerbiának és hogy Románia nemcsak sa­
ját, hanem a szomszéd országok érdekeinek 
is sokkal jobban felelne meg teljes semle­
gességgel, mint esetleges szövetséggel.

Bukarest, febr. 11. Az a hir, hogy a 
Dobrudzsában zavargások törlek volna ki, 
teljesen alaptalan.

Szófia, febr. 11. A nagyvezérnélc Vulko- 
vicscsal való tegnapi értekezése teljesen ered­
ménytelen marad. Czankov ragaszkodik* kí­
vánságához, hogy a hadügyminiszter! tárcza 
orosz tábornokra bízassák, valamint ahhoz 
is, hogy e (kívánsága sürgőssen haj tassék 
végre. A kormány azonban nem hajlandó 
mind erre reá állani. A többi pontozal nem 
került tárgyalásra.

Szófia, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
vidékről érkező hirelc szerint Xsivkov regenst bul­
gáriai és kelet-ruméliai kőrútjában mindenütt nagy 
lelkesedéssel fogadták. Tegnap Filippopolba érkezett, 
hol, mint a többi vidéki városokban, szinten felkér­
ték, hogy a haza érdekében, egy hajszálat se en­
gedjen és semmiféle konczessziókba ne bocsátkoz­
zék. Panov volt őrnagy tizovesuban megkísértette a 
népet felbujlógatni, azonban a hatóság elfogatta és 
letartóztatta a lázitót.

Alexandria, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A Nadara fenlartja azt az állítását, mely szerint 
Sándor battenbergi herczeget az angol hadsereghez 
rendelik Egyiptomba, hanem is éppen Szudánba.

Moszkva, febr. 11. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Moszkv. Vjedomoszti híreket közöl 
Abyssziniából, melyekben az áll, hogy a 
Massauah előtt vívott és az olaszokra oly 
szerencsétlen végű ütközetben egy orosz 
kozákosztály is részt vett. Esszaul-Jaszlreb 
most Rasz-Alullah-val arról tanácskozik, 
hogy Masszaulit bevegyék és olaszokat vég­
leg kiűzzék.

Pótervár, febr. 11. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Rieger képviselő egy, 
a Baski ICnrjcr tudósítójával folytatott be­
szélgetése közben panaszkodott Oroszország­
nak a csehek politikai hatalmának fejlődé­
sére való befolyásáról. Ennek — mint monda 
— legjobb bizonyítéka az a tény, hogy ez­
előtt tizenhat évvel, mikor Hohenwart a 
cseh királyság visszaállítására törekedett, 
Oroszország egy hivatalos tiltakozással lépett 
közbe, mivel félt Lengyelország feltámadá­
sától. (N. Fr. Pr.)

Pótervár, febr. 11. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Wjasnitkov mellett levő 
Demidov örökösök-féle szövőgyárban kitört 
nagyszabású munkászavargások okául az 
uj gyári rendszabállyal való általános elé- 
gületlenséget tekintik. Egy munkás sem 
akarta aláírni a nyilatkozatot, mely szerint 
kötelezik magukat az uj szabályzat pontos 
megtartására. A zavargók a gyárirodát szét­
rombolták, a könyveket és okiratokat el­
égelték, a hivatalnokokat bántalmazták s a 
gépele részeit összetördelve a tóba dobálták. 
A zavargások egész éjen keresztül tartottak 
s megkísérelték a gyár felgyujlását. Mikor a 
katonaság megjelent, a zavargók eltorlaszol­
ták magukat. További híreink nincsenek, da­
czára, hogy a zavargások már tizennégy 
nap óta ismétlődnek. A szerb kórházak ve­
zetésére a szerb kormány 20 orosz orvost 
hivolt meg. (N. Fr. Pr.)

Pótervár. febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz kormány nagy figyelemmel 
kiséri az orosz-khinai határon fejlődő viszonyokat. 
A kelet-szibériai és Amur-vidéki főkormányzók ál­
lítása szerint a mostani meglehetősen elhanyagolt 
viszonyoknak lényeges javulását mindaddig várni 
nem lehel, mig az európai Törökországot összekötő 
vasutat ki nem építik. E vasút építésének kérdésével 
komolyan foglalkoznak és azt nemsokára el­
vileg el is döntik. A mi a nagy pénzössze­
gek beszerzését illeti, az uj pénzügyminisztertől 
sokat várnak. Attól tartanak Oroszországban, hogy 
Angolország és Khina közt egyesség jött létre és 
hogy a khinaiak a tengeren az angolok által támo- 
gattatva, Oroszországnak sok kellemetlenséget okoz­
hatnak. Prsewalszky, a ki Khinában utazott és az 
ottani viszonyokat meglehetősen ismeri, azt állítja, 
hogy a khinaiak igT -*■**-> '' -w mami­

kat az oroszok irányában, minélfogva szükséges, 
hogy az oroszok egy hatalmas csapással fölényük­
nek azon a vidéken érvényt szerezzenek.

K ÖZ GAZDA SA G.
Prága, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 

Politik-nak jelentik Becsből, hogy Magyarország a 
czukor-adóról szóló törvényjavaslat megváltoztatá­
sáért a szesz-adónak 15 Írtra és a priimiumnak 5 
írtra való felemelését kívánja.

Brün, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A fizetésképtelenné vált Schuldes és Schickardt- 
féle olajgyár hitelezői ma tartott értekezletükön elhatá­
rozták, hogy a készletben lévő nyers olaj finomítását 
folytatni fogják, a tömeggondnokot pedig felhatalmazzák, 
hogy a februáriusi kedvező szállításokat teljesítse.

Pária, febr. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boiilevard-forgalom: Háromszázáéi 
kos franczia járadék 77.15. Uj franczia kölcsön—.— 
4 Vs százalékos franczia járadék —.—, olasz járadék 
92.95, ollomán bank 480.—, magyar aranyjáradék 
70.75. Gyönge.

Teendőink közgazdaságunk terén.
Az 1885-ik évi országos általános kiállítás egyes 

csoportjairól adott szakvélemények és az egyes ipar­
ágak érdekében tett javaslatok lényegének ismerte­
tését — a kiállítási Kijelentés nyomán — a követ­
kezőkben folytatjuk:

16. Bútoripar és dekoratív lakberendezés.
(Thólt Emire jelentéséből.)

A bútor-iparosok, különösen a fővárosból, sokkal 
többet mutattak be, mint egyelőre várni lehetett. A 
kiállítási fülkék gazdagságából a beavatatlanok azt kö­
vetkeztethették , hogy vajmi jól mehet e kiállítók 
sorsa. E kiállítók sokkal több áldozatot hozlak, mint 
alaposan várni lehetett volna, sokkal többet, mint kellett 
volna és mint indokolt volt. }\ kiállítók azt hitték, hogy 
azzal mozdítják elő a kiállítás sikerét és saját érdekü­
ket, ha minél díszesebb és drágább szobaberendezése- 
ket állítanak ki. Ennek következtében történt az, hogy a 
kiállított szobaberendezések ára kivétel nélkül 2500— 
10,000 frt között mozgott. Es ez nagy hiba volt, mert 
egyrészt szem elöl tévesztése a közönség igényeinek, 
másrészt saját érdekeiknek.

Butoriparosaink tulmentek a közönség igényein, a nélkül, 
hogy meggyőzték volna a magasabb igényű közönséget ar­
ról, hogy bútoriparunk a legmagasabb igényeket is képes 
kielégíteni, egy könnyen végzetessé válható hibát követtek 
el: elriasztották a középmódu közönséget a magyar 
vagy speeziálisan a fővárosi butoriparosoktól. Nálunk 
olyan közönség, a mely egy szobaberendezésért megad­
hat 2500—10,000 frtot, mint említettük, nincs; de 
olyan van, a mely egy egész lakás: ebédlő, hálószoba, 
szalon, férfiszoba bútorzatára 3—5000 Irtot költhet. 
Jobbmódu közönségünk igényei sem mennek ennél 
messzebb és talán joggal állíthatjuk, hogy amennyiben 
a közönség igényeit a bútorkereskedők állal elárusított 
közönséges bútorok nem elégítik ki, az, ezen árliatárok 
között mozgó bútorokat kivan.

A kiállításon hiába kerestünk ezen árliatárok között 
mozgó szobaberendezéseket; ilyeneket iparosaink nem 
állítottak ki. Így a kiállítás czélja nem éretett el.

Egy másik lényeges hiánya volt a kiállításnak az, 
hogy egyetlen egy fővárosi butoriparos sem állított ki 
olyan bútorokat, melyek általános kereskedelmi ezik- 
Jcet képeznek, és mint ilyenek nagy tömegben hozatnak 
bo az országba. Az áruforgalmi statisztika tanúsága sze­
rint fabútorok és butorrészek 3.2 millió forint, párnázott 
bútorok 699,730 forint, finom faáruk 1.6 millió forint 
értékben hozattak be az országba. Ezek között első 
helyen állanak az ülőbútorok és azok részei, azután az 
aranyozott butorkák, boule-butorok, réz, csont, béka- 
leknö betétekkel és faborakásoKkal, a melyeket kárpito­
saink és bútorkereskedőink nagy mennyiségben hoznak 
be. Ezen butornemeket megtaláltuk egy honi vállalat 
kiállításában, de annak iránya egészen eltévesztett volt.

E kereskedelmi czikket képező bútorok és butorkák 
előállítása fővárosunkban is sok száz embernek adhatna 
keresetet, különösen ha azok készítése más kereskedelmi 
czikket képező bútorokkal együtt űzetnék. Butoriparosaink 
azt mondhatnák, hogy az ily bútorok készítése nagy 
tőkebefektetést igényel. Ez azonban tévedés. Egy szalonbeli 
ülő bútor azon fajtából, a mi kereskedelmi czikket ké­
pez, kevesebbe kerkl, mint egy egyszerű szekrény, vagy 
néhány ebédlő szék. A divatos és kelendő modern bú­
torkuk minden faja hiányzott, nem is szólva azon spe- 
czialilásokról vagy szabadalmazott tárgyakról, melyekkel 
más nemzetek iaiparosai elárasztják nemcsak saját ha­
zájukat, de tért hódítanak máshol is.

iparosaink nemcsak a közérdeket jobban mozdítanák 
elő, de saját hasznukat is inkább megtalálnák, ha ezen 
kereskedelmi czikket képező bútorok készítésére vetnék 
magukat. E ezikkeket azonban nemcsak készíteniük 
kellene, hanem üzletükbe kereskedelmi irányi is kellene 
behozniok. Ha ez megtörténik, akkor az eredmény ép 
úgy nem maradhat cl, mint nem maradt el Ausztriá­
ban, a hol különösen Bécs butorasztalossága és általá­
ban buloripara a kereskedelmi szervezetnek köszöni 
nagy teljesítés-képességét. Igaz, hogy ott az emberek 
kitartóbbak a szorgalom és takarékosság terén, mint 
nálunk, és nem Testeinek a legmagasabb korig tanulni, 
de e nélkül hazai iparosaink sem vihetik messze.

Vidéki butoriparosaink a főváros iparosaihoz hason­
lóan megláthatták mindazt, a mit még tanulniok kell. A 
vidéki ipar hátramaradollsága, a minek jelentékeny rész­
ben a kiviteli segédeszközök hiánya az oka, sokkal 
szembeöllöbb volt, mint a fővárosi bútoriparé, a melyet 
a szobafülkók gazdagsága elleplezett. Ha a vidéki kiállí­
tók tárgyait, minden más tekintettől mentien, egészen 
eltekintve a stylszerüség kérdésétől, bírálta meg a szak­
értő, azt tapasztalta, hogy a kiállítók legnagyobb része 
nem birt még annak képzetével som, hogy mit kell szem elölt 
tartania, midőn keze munkájával a nyilvánosság-terére lép. 
A kiállítás vidéki része azt a benyomást telte, hogy 
nincsenek már oly műhelyeink, a melyekben a mester 
vezeti személyzetét, tanítja lanonczát, oktatja segédét, 
mert ha ilyenek volnának, akkor a vidékről beküldött 
bútordarabok, legalább a nyers munka tekintetében, 
fölülmúlhatták volna a fővárosból kikerült munkákat. A 
vidéki mester ugyanis maga is dolgozhat és ha ügysze­
retet vezeli a munka kivitele körül, akkor ennek nyo­
mának nyilvánulnia kell, a mint egyeseknél ez észlel 
hető is volt. A fővárosi kiállítók legtöbbjének idegen 
kezek által kellett előállittalnia kiállított tárgyát és csak 
ellenőrző éberségének köszönheti a megfizetett munka 
jóságát, a melynél ezen körülménynél fogva nem játsz­
hat az ügybuzgalom szerepet, a mely azon kisebb mes­
tereket vezethette volna, kik saját készilményü munká­
kat állíthattak ki.

A kiállítás bebizonyította, hogy vidéki iparunk még a 
mnnka kivitele tekintetében is hanyatlik és pedig nem 
azon arányban és mérvben, mint a fővárosi fejlődik. 
Nem a fővárosi ipar nyomja el a vidékit, mint a vidéki 
iparosok azt magukkal elhitetni szerelik, tönkremenete­
lüknek ők magok az okai, mert elhitetik magukkal, 
hogy a vidéken nem kell többet tudni a mindennapibb 
kézi ügyességnél és nem kell más, mint gyalu és gyalu- 
pad. E hiedelemben válnak az ipari munkások önálló 
iparosokká; sem tökével a legkisebb fakészlet beszerzé­
sére, sem rajz- és mintagyüjteményekkel nem rendel­
keznek, szakképzettségük a butorasztalosság torén vagy 
nincs vagy hiányos és igy nem képesek a vidéki közön­
ség érzékét és érdeklődését felkölleni a szebb cs nemesebb 
lakberendezések iránt. Ezért a telietőscbb osztály 
országszerte vagy nélkülözi ezeket, vagy ha bírni akarja, 
készen veszi azokat, úgy a mint találja, nagy részt a 
külföldről behozott olcsó és rossz tárgyakat. A vidéki 
iparosok szerepe a javításra szorítkozik, ha ezek a ké­
szen vett munkák széjjel mennek és ezen alkalommal 
olyan munkának Írják le azt, méltán, hogy a másik 
vevő óvatosságból nem ad többé hasonló munkáért 
pénzt, de nem nyújt a vidéki sem alkalmat, hogy ott 
helyben jobbat és szebbet állítson elő.

Bútoriparunknak egy közös baja van, mely veszélyes 
fejlődésére nézve. A főváros rohamos fejlődése elvonja 
a butorasztalosságtól a legjobb munkaerőket. Az épitő- 
asutalosaág egyöntetűbb munkákat állít elő és a jó 
munkafelosztással biró, tanultabb iparosaink ezen ág felé 
hajlanak, mert a gyorsabb forgalom nagyobbnak mutatja
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ezen ágban a hasznot, mint a butorasztalosságnál. Az 
épitőasztalosság terén való működés a munkásoknak is 
jobban tetszik, mert itt kevesebb gondosság és igyekezet 
mellett könnyebben élhetnek. Fölösleges mondanunk, 
hogy az igy képzett, semmit sem tudó fiatal munkások 
arra törekszenek, hogy jövedelmük a fővárosi igények­
nek megfelelő legyen és mi sem természetesebb, mint 
hogy az ilyen minőségű és drága munkaerővel dolgozó 
fővárosi iparos nem képes megküzdeni Ausztria ipa­
rának versenyével. A munkaerők minőségének, a mun­
kások képzettségében mutatkozó süllyedésnek is a vi­
déki iparosok az okai, mert a tanoncz nem lát jó mes- 
ert, nem lát szép munkát, pontosan készítve, mert hiány­
zik a szorgalom, a fővárosi iparos pedig nem ér rá ta­
nítani, nem foglalkozik tanonczoktatással. Ilyen állapo­
tok mellett jajvcszékelni fogunk, ha az építkezések meg­
szűnnek, mert az elvesztett vagy még meg sem nyert 
tért az éhezés napján rögtön visszaszerezni nem lehet.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Az adriai kikötők és a csász. kir. boszna-vasut 

állomásai közt való forgalomban (Üszög, Villány, B.- 
Rjódon át) 1886. évi január 1-étől mindennemű telier- 
áruk közvetlen szállítására érvényes kivételes díjszabá­
sokhoz 1887. február hó 20-álúl való érvényességgel az 
1. számú pótlékok lépnek éleibe. E pótlékok úgy Fiúméval, 
mint Trieszttel való forgalomra nézve a faszállitásra ér­
vényes 3-dilc számú kivételes díjszabást tartalmazzák. 
Megjegyzendő, hogy e harmadik kivételes díjszabásba 
ugyanazon fanemek sorolvák fel, melyek az osztrák­
magyar vasutakon (a cs. kir. déli vasút kivételével) ér­
vényes díjszabási I. rész áruosztályozása szerint a 2-dik 
külön díjszabásba tartoznak. E pótlékok a m. kir. állam­
vasutak díjszabási osztályában megszerezhetők.

IPARÜGYEK.
— Országos iparegyesületl értekezlet. Az or­

szágos iparegyesület a hazai ipartcstületekbez, iparegy- 
lelekhcz és kiválóbb iparlársulalokhoz a következő fel; 
hívást intézte:

A múlt év november hó 10-iki körlevelünkkel eiüze- 
zetesen jelzett országos ipartestületi értekezletet 
az alulírott előkészítő bizottság nevében folyó évi már- 
czius hó 25., 26. és 27-ik napjaira ezennel van sze­
rencsénk Budapestre összehívni. Ama nagyfonlosságu 
kérdések, melyek az uj ipartörvény életbelépte alkalmá­
ból az ipari szervezet tökéletesítése érdekében előtérbe 
lépnek és ama fontos közérdekű kérdések, melyeknek 
kedvező megoldása évek óla foglalkoztatja az iparos- 
közvéleményt, felelte kívánatossá teszik, hogy az ipa­
rosok legális szervezőiének legliivatottahb képviselete 
együttes intézkedések iránt tanácskozzék és kijelölje 
amaz eszközöket, melyek állal — egyelőre még lehe­
tőleg a csak részben végrehajtást nyert jelenlegi törvény 
keretén belül — az élénken érzett Lányokon segíteni s a 
létező bajokat orvosolni lehelne. A hazai iparosok együt­
tes és egyértelmű föllépésének újabb időben mindig meg­
volt a hatása s alig foroghat fenn kétség az iránt, hogy 
ha az iparosság ez alkalommal is legfontosabb érdekei­
nek szempontjából és az adott viszonyok számbavételé­
vel latba veti komoly és meglonlolt szavát, ennek ille­
tékes helyen súlya lesz s a kívánt eredmények nem 
maradnak el. Annál inkább számíthatunk erre, mert a 
testületek, mint hatóságok, együttesen most először fog­
nak fellépni és épen ezért a testületi intézmény komoly 
hivatásának méltánylásában úgy a tanácskozások előké­
szítésére, mint a hozandó határozatok értékesítésére 
kiváló gondot és figyelmet kell fordítanunk. Közöl­
jük az országos értekezlet napirendjét, mely egy­
úttal föltünteti ama szakférfiúk és testületek neveit, 
kiket és melyeket az egyes tárgyak előkészítésére és 
az országos értekezleten való előadására fölkértünk. 
Különösen kiemeljük e helyen, hogy épen mivel 
a javaslatok az Jegyes kérdések által legközvet­
lenebbül érdekelt, illetőleg az egyes kérdésekben 
leginkább járatos testületek köréből, vagy szakférfiaktól 
erednek, nem tartottuk sem czélszerünek, sem szüksé­
gesnek, hogy azokra nézve befolyást gyakoroljunk, vagy 
hogy a szokásos rezolueziúk előzetes szétküldése által 
a szabad véleményeket praeoccupáljuk és e szempont­
ból az illető javaslatokat csak az országos értekezleten 
fogják az e czélból fölkért előadók előterjeszteni. Midőn 
még a t. testületnek tudomására hozzuk, hogy egyrészt 
a fővárosba érkező testületi képviselők számára kedvez­
ményes utazási jegyek kieszközlése, másrészt lehetőleg 
olcsó elszállásolása érdekében az előzetes intézkedéseket 
meglettük, mély tisztelettel kérjük a t. testületet, hogy 
képviselőinek neveit legkésőbb ez év márczius 10-ig 
(a II. országos iparos-gyűlés központi bizottságának el­
nökségéhez, IX. kér. csillag-ulcza 15. sz. czimezve) be­
jelenteni szíveskedjék, hogy úgy a kedvezményes uta­
zási jegyeket, mint esetleg— ha ez külön kivántatnék — 
az elszállásolási utalványokat is idejekorán beküld- 
hessük. Ez utalványokkal együtt fogjuk annak ide­
jén a fővárosi iparos-kör nagytermében tartandó 
országos értekezlet részletes napirendjét és be­
osztását is megküldeni. A mennyiben a l. testület 
valamely előzetesen napirendre nem tűzött kérdésben is 
óhajtana előterjesztést tenni, szíveskedjék ez iránt az 
alulirt elő készítő bizottságot a fenti határidőig tájékoz­
tál ni. A mielőbbi viszontlátás reményében vagyunk — 
szives értesítéseiket kérve — hazafias üdvözlettel a 11. 
országos ipar-gyűlés központi bizottsága az országos 
iparegyesiilel ipartestületi szakosztálya és a fővárosi 
iparoskor képviselőiből alakult előkészítő bizottság nevé­
ben : Báth Károly, biz. elnök. Walser Jakab, biz. 
alelnök. Mudrony Soma, orsz. iparegyesületi igaz • 
galó. Gelléri Mór, biz. jegyző, ipar-egyesületi titkár.

Az országos ipartestületi értekezlet napirendié a 
következő: 1. A képesítéshez kötött mesterségek kiter­
jesztése, tekintettel a fazekas, takács, csapó, szitakötő, 
molnár, üveges-iparra stb. (Javaslattételre felkérctelt a 
kecskeméti és az esztergomi ipartestedet.) 2. Az ipar- 
testületek országszerte való megalakításának akadályai 
s azoknak mikénti elhárítása, tekintettel főleg oly iparos 
központokra, mint: Debreczen, Kolozsvár, Maros-Vásárhely, 
Pozsony, Újvidék stb. (Javaslattételre felkéretett a kolozs­
vári iparegylet és ndebreezeni iparoskor.) 3. Szegődtetési 
és felszabaditási dijak legális szedhetése. (Nagyváradi ipar­
testedet.) 4. Az ipartörvény 140. §-ának lehetőleg egyöntetű 
végrehajtása és az erre vonatkozó mintaszabályzat előké­
szítése. (Losonozi ipartestedet és Gelléri Mór, Buda­
pest.) 5. A testületi segélypénztárak létesítésének akadá­
lyai és az azok elhárítása érdekében szükséges rendsza­
bályok, különös tekintettel az iparos-ifjúsági egyletek 
bevonására. (Aradi iparlestülot és Ivánkovits János, 
Szegeit.) 6. Az iparhatóság! megbízottak hatásköre, tekin­
tettel az iparlestülelekre. (Makói ipartestület és dr. 
Horváth János, Budapest.) 7. A testületi kötelékben 
szervezendő nyersanyag- és raktár-szövetkezetek ügye 
és erre vonatkozó minta-szabályzatok bemutatása. (Szol- 
?wki ipartestület és a budapesti lakatos- stb. ipar- 
testület.) 8. Országos és hetivásárok ügye. 9. A házalás 
szabályozása. (S/rasser Albert, Temesvár és Dell 
Jenő, Kassa.) 10. Az országos ipartestületi segély­
es nyugdíj-szövetségre vonatkozó pontozatos előterjesz­
tések. (Mudrony Soma, Budapest.) 11. Némely had­
felszerelési és küzhalósági szükségletek fedezése, tekin­
tettel a hazai kézműiparra. (Báth Károly, Budapest.) 
12. A vasárnapi munkaszünet kérdése. (JVagykanizsai 
ipartestüket.) 13. A fegyenezipar megszorítása iránt 
az cn(|uclo-határozatok értelmében kiadott miniszteri 
utasítások mikénti végrehajtása. 14. Az esetleg megtar­
tandó III. oszágos iparosgyülés helye, ideje és inunka- 
programmja. E végből az előkészítő bizottság megvá­
lasztása, illetőleg a 11. országos iparosgyülés áltat kikül­
dött központi bizottság kiegészítése. 15. Netalán előre 
bejelentett indítványok.

— A temesvári Iparos-tanulók iskolája e tanév 
végén is kiállítást fog rendezni a tanulók munkáiból. Az 
e tárgyban kibocsájlott fölhívás különösen azokat a ta­
nulókat utasítja c kiállításban való részvételre, a kik ez 
évben fognak felszabadulni. A mesterek is fölhivatnak, 
hogy a tanulók ez irányú törekvéseit támogassák.

— Elvi határozatok iparügyekben. Az érkező 
és induló vasúti vonatokhoz háziszolgáikat ki- 
lcüldhetik-e rendszerint a vendéglősök a hozzá­
juk szállásra betérő vendégek elé? — E kérdés­
ben a füldm.-, ipar- és keresk. ügyi miniszter a követ­
kező határozatot hozta: R. J. és S. Gy. vendéglősök 
ügyében a város tanácsa részéről hozott másodfokú 
határozatot, a mely szerint a nevezett vendéglősöknek 
megtiltatott az, hogy vendégeik málháit az érkező vagy 
induló vasúti vonatokhoz háziszolgáikkal szállíttassák, a

I
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beadott fölebbezések folytán felülvizsgálat vettem 
éa ennek eredményéhez képest a szóban forgó határo­
zatot ezennel feloldom. Az illető háziszolgák ugyanis, 
a midőn a vendéglőbe érkező vagy onnan távozó ven­
dégek málháit szállítják, nem saját részükre és nem 
külön díjazásért tesznek szolgálatot, hanem az őket 
3 olgálatban tartó iparvállalat tulajdonosának meg­
bízásából járnak el. Az pedig, hogy a vendéglős saját 
vendégeinek málháit a vasútról a vendéglőbe vagy a 
vendéglőből a vasúthoz küldi: a vendéglős üzletszerű 
foglalkozásával nem ellenkezik, hanem vele szoros kap­
csolatban áll és nem érinti a hordár-intézményt; ennél­
fogva a vendéglősnek meg nem tiltható az, hogy ilyfőle 
málhák szállítását háziszolgáival eszközöltesse; de kü­
lönben is az utazó-közönség nagy előnyeire szolgál, ha 
már a vasúti indóházban a vendéglősnek oly megbízott­
jával találkozik, ki málháinak a vendégszobába való 
szállításáról gondoskodik, vagy ki az elutazónak málháit 
az indóházban álszolgáltatja.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** As értéktőzsdéről. Ez a hét meglehetősen ked­

vező hangulatban indult. Az árfolyamok javultak és az 
értékpapírok egy része már visszanyerte előbbi jegyzé­
sét. Hullámzásoktól c héten sem voltak megkímélve az 
árfolyamok, és a szerint, a mint a politikai helyzet ked­
vező, vagy kedvezőtlen megítélést nyert, emelkedtek és 
estek, de az irány általánosságban szilárd volt. A tőzsde 
ma már nyugodtabban Ítéli meg ugyan a politikai helyze* 
tét de azért mégis óvakodó és tartózkodó, mert alig van 
nap, mely ne hozna újabb és újabb bizonyító hiroke1 
arra nézve, hogy a helyzet komoly, a mi az üzérkedést 
elővigyázatra inti. Ennek következtében, daczára a szi­
lárd iránynak, kedvtelen a hangulat és rendkívül cse­
kély a forgalom a tőzsdén. Magyar aranyjáradékban a 
bécsi tőzsdén nagy darabhiány van, a miért az elhelye­
zésnél magas kölcsőndijakat kellett lizelni és igy legin­
kább a magyar aranyjáradék javult az utóbbi napokban 
és mig ma egy hete 93-on zárult, ma már 96.95 
volt a zárlati jegyzése, az emelkedés tehát körül­
belül 4%; a magyar papirjáradék pedig több mint 
4%-kal emelkedett e héten. A többi államértélcek 
közül emelkedett: A magyar vasúti kölcsön 4£ írttal, 
a keleti vasút elsőbbségei 2} frllal, a magyar nyere- 
ménykölcsön 3} frttal, a tiszai sorsjegy 5} írttal, 
földtehermentesilési kötvények 1}—1} frttal. A r 
jusi járadékok 3} frttal, az osztrák ezüstjáradék 
4 frttal, az osztrák aranyjáradék 6 frttal és az 
osztrák papirjáradék 2} frttal emelkedett. A bank­
részvények árfolyamai szintén javultak, igy 
magyar hitelbank 8} frttal, az osztrák hitelrészvény 7} 
frttal, a magyar leszámítold- és pénzváltóbank 6 frttal, 
a magyar jelzáloghitelbank 5 frttal, a pesti magy. ke- 
resk. bank 10 frttal emelkedett. A biztositó-társaságok 
és gőzmalmok részvényei változatlanok. — A közle­
kedési vállalatok részvényei jelentékenyen emelked­
tek, igy az alföld-fiumei 3 frttal, az északkeleti 7 frttal, 
az erdélyi 7 frttal, a kassa-oderbergi 5} frttal, a 
magyar-galicziai 8 frttal, a magyar nyugati 5.} 
írttal, az osztrák-magyar államvasut 2 frttal, a tisza- 
vidéki 3 frttal, a budapesti közúti vasút i
vényei 43 írttal. A takarékpénztári részvények 
szintén drágultak. A különféle vállalatok részvényei 
közül az osztr. waggonkwlcsünzö 11 frttal, a nemzetközi 
waggonkülcsűnzö 6 frttal, a Franklin-nyomda 5 frttal, 
az Athenaeum 10 frttal, a Drasche-féle téglagyár 
frttal, a serfüzö 5 írttal, a sertéshizlaló 5 írttal emelke­
dett, ellenben estek : a Ganz-féle részvények 20 frttal, 
a salgótarjáni köszénbánya 2 frttal, az újlaki téglagyár 
9 frttal, a Schlick-íéle részvények 4 írttal. Zálogleve­
lek és elsőbbségek keveset javultak. Valuták és 
váltók jelentékenyen olcsóbbak; igy a buszfrankos 
arany 7 krral, a német váltó 30 krral, a hollandi 40 
krral, a párisi GO krral és a londoni 85 krajczárral 
csökkeni.

** A Pannónia gősmalom-t&rsaság múlt évi mér­
lege igy zárul: Vagyon: Lakház 201)00 írt, gyártelep 
IOIÖGII’90 Irt, kocsik, lovak és felszerelésük becsér­
téke 11744'50 fit, üzleti szerek 736032 Irt, gabona 
31038814 Irt, liszt 696304-03 írt, zsákok 28893-95 Irt, 
készpénz 43404-95 írt, váltók 32292 0O lit, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank 51153-64 írt, adósok 626005-43 
írt, a tartalékalap értékpapírjai: magyar jelzálogbank 
5°/o-os záloglevelek 142200 frl, 45 db saját részvény 
37903 Irt, együtt 180103 frl, a hivatalnokok nyugdíj­
alapjának értékpapírjai: 22(100 Irt 5°/0os magyar jára- 
ilékkölcsön 17920 24 frl, előre fizetett biztosítási dijak 
11 esztendőre 230641)6 Irt, különféle készletek 26504-09 
frt, veszteség: 287.j.U‘ő3 fvt, összesen 3120497-98 frt.
— 'Jeher: Részvénytőke 1220000 frt, tartalékalap 
270872-14 frt, épületek és gépek elhasználása által oko­
zott értékcsökkenések számlája 176956-52 frt, tartalék- 
alap kétes követelésekre 1146904 frt, hivatalnokok 
nyugdíjalapja 21300 frt. elfogadványok 1152338-35 frt, 
hitelezők 267561-94 Irt, összesen 3120497-98 frt.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimuta­
tása szerint a leszámítolási üzlet és a kézizúlogüzlet 
emelkedett összesen 2 5 millió forinttal, tavaly ilyenkor 
e két üzletág mintegy 9 millió forinttal csökkent. A pa- 
pirforgalom most 4-t millió • forinttal nagyobbodott, a 
mennyiben bankjegy 3-49 millió formt összegben és ál- 
larnjegy 095 millió forint értékben bocsáttatott forga­
lomba. A tiszta tartalék február 7-én 47-7 millió írtra 
rúgott az előző heti 53*4 millió forint ellenében, a ren­
delkezésre álló jegykészlet 51 7 millió, az összes tarta­
lék 67 2 millió forintra rúgott az előző heti 73" 1 millió 
forint ellenében. 1886. február 7-én a bankjegyforgalom 
3519 millió forint volt, a leszámítolási üzletben 114-7 
millió, a kézi zálogüzletben 23-7 millió forint volt beru­
házva. A tiszta tartalék 44-1 millió, az összes tartalék 
63-4 millió forintra rúgott.

** Fizetésképtelenségek, A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Andre- 
jevics Taseo .1. kereskedő Kragujeváczban, Kesicz .lován 
P. kereskedő P.-Szendrőn, Drandaki testvérek kereskedő 
czág Rctlinoban, Stein Jakab divalárukereskedő Kairó­
ban, Milovanovics Vaszil kereskedő Palánkén, Milykovics 
Torna kereskedő Sabarban, Deutsch Abiálcám kereskedő 
Boskoviczban, Fein Emánuel kereskedő Kolozsvárott, 
Pajie György F. kereskedő Negotinban, Péter Antal bej. 
kereskedő Budveiszban, Marcolin Antonio Triesztben, 
Heim Ignácz kereskedő Sopronban, Rosenberg Adolf ke­
reskedő T.-Ujlakon.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Febr. 11. —

G ahoua-tőxsdo.
A buza-üzlet ma is lanyha irányt követett. A kíná­

lat gyenge volt, és a malmok tartózkodók maradtak. A 
forgalom ennek következtében vontatott volt és ismét 
csak nehány ezer métermázsára szorítkozott, ini méter- 
mázsánkint 5 krral olcsóbb árakon adatott el. — Egyéb 
gabnanemekben gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak.

Mai hivatalos effektiv árak:

Határ Időüzlet gyenge forgalom mellett az alacso­
nyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében lanyha 
irányban nyílt meg, de búza őszró és tengeri szilárd 
maradt. — Köttetett:

Délelőtt,
Szokványbuta tavaszra mintegy 10,000 mn). 9.07, 

9.0G és 9.05 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.85 és 

8.86 forinton.
Tengert május—júniusra mintegy 5000 mm. 0.28 

és 6.29 írton.
Szokv&nyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.80, 

6.78 és 6.79 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány álta­
lában lanyha. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9.05 és 
9.04 fiion.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.85 és 
8.84 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.77,6.76 
és 6.75 frl.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra ..................... frt 9.03 — 9.05
Szokványbuza őszre ............................ » 8.83 — 8.85
Tengeri május—júniusra....................... » 6.26 — 6 28
Szók vány zaj) tavaszra .......................... » 6.74 — 6.76
Kánoszlarepczc augusztus »szeptemberre » 11.J- —11.»

Délutáni forgalom,
A délutáni forgalom szintén gyenge volt; az irány 

elemién alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokra lanyha 
volt, végül azonban a rossz értéktőzsde következtében 
valamivel barátságosabb. — Köttetett:

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 9.03, 
9.01, 9.05 és 9.06 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.84, 8.85 
és 8.86 frton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 6.29 forinton.
Délután 5 órakor zárulnak:

Írttól frtBus» uj bánsági.............. 77-81% —.— —.—
— a tiszavidéki .... 77-81 o 8.90 9.35
— -> pestvidéki .... 77-81 » 8.85 9.30
— » fehérinegyei . . . 77-81 8.91) 9.35
— » bácskai.............. 77-81 „ 8.95 9.40
— a északmagyarorsz. 77-81 8.89 9.25Boas 70-72 „ 6.65

6.50
6.90Árpa u takarmány. . . 60-62 6.80

— » égetni való. . . . 62—64 „ 7.— 8.20
» sörfőzdéi........... 64-60 » 8.30 9.70Zab » ........................ 39-41 » 6.50 6.90Tengeri 6 bánsági............. 75 » 5.95 ti.--

» másnemű........... 73» 5.90 5.95
Köles 2........................... — »

47?.Repose uj, káposzta...........
» bánsági........... ..

_„ __
— a — — —

Szokványbuza tavaszra ......................
Szokványbuza 1887. őszre.................
Tengeri május-juniusra......................
Szokványzab tavaszra ........................
Káposztnrcpcze augusztus - szept.-berre

frt 9.05 - 9.07
« 8 85 —• 8.87
ei 6 28 — 6 30
ec 6 77 — 6.79
« 11.} — 111

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradélc- 

áruk tartósan szilárdak. Szilva üzlettelen, határidőre 
lanyhább. Szilvaiz el volt hanyagolva. Szesz válto­
zatlan.

Értéktőzsde.
Az elötőzsde a Kreuzzeitung egy czikke miatt, ámbár 

Párisból kielégítő jelentések érkeztek, lanyhán nyílt meg, 
s a járadékok és hitelrészvények árfolyama jelentéke­
nyen esett. A déli tőzsde mérsékelt ingadozással folyt 
le, de noha a berlini megnyitási árfolyamok nem elé­
gítettek ki, inkább valamivel szilárdabban zárult. Az 
utótözsde alacsonyabb külföldi árfolyamok miatt lany­
hán nyilt meg s az árfolyamok az esti tőzsdén 
estek.

Előtőndo.
Az elötőzsdén lanyha irány mellett osztrák hilelrész- 

vény 273-tól 271.90-ig vétetvén, maradt 272.30 pénz, 
magyar aranyjáradék 96.70-től 97.20-ig, magyar papir­
járadék 87.50-től 87.30-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 92.75-től 92.50-ig kötteiett.

11 óra 30 porcakor zárulnak.- Osztrák hitelrész- 
vény 272.30—272.40, magyar aranyjáradék 96.95— 
96.971.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelten ingadozott az irány, 

berlini jelentések nem buzdítottak. — usztrák hitelrész- 
vény 271.90—272.75 közt ingadozván, maradt 272.10 
pénz, magyar hitelbankért maradt 280 50 pénz, magyar 
leszámítoló- és pénz-váltóbank 92.75-től 92.50-ig, ma­
gyar aranyjáradék azonnali átvételre 97.05-től 96.85-ig, 
tiltirnura 96.95-től 90.70-ig, magyar papirjáradék azonnali 
átvételre 87.20-tól 87.50-ig, ultiméra 87.25-töl 87.45- ig 
kisbirtokosok országos földhitel-intézetének zálglevele 
102.25-ün. Más értékek közül molnárok és sütök malma 
6G-on, Fonciere pesti biztosító-intézet 66-on, Sehlick-féle 
vasöntöde 160-on köttettek. Valuták és váltók változat­
lanok.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 272.10—272.20, magyar hitelbank 280.50— 
280.75, magyar aranyjáradék 96.95—96.97}, magyar pa­
pirjáradék 87.45—87.47.1.

Praemlumüzlot: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—í- forint, nyolez napra 9—11 frl, egy hóra 20—22 
forint.

Utótőzsde.
Lanyhább irány mellett az ulólőzsdén osztrák hitel- 

részvény 272.10-tül 271.80-ig, magyar aranyjáradék 
96.90-töl 90.70-ig, magyar papirjáradék 87.37}-töl 
87.30-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 92-5Ö-en 
kelt.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
271.80—271.90, magyar aranyjáradék 96.70—96.72*, 
magyar papirjáradék 87.30—87.32*.

Esti tőzsde.
Kedvezőtlen párisi jelentésekre az irány még inkább 

ellanyhult. Osztrák hitelrészvény 271-től 270.40-ig, ma­
gyar aranyjáradék 9G.60-tól 9G.40-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 91.75-től 92-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 270.30 
—270.40, magyar aranyjáradék 90.40—90.424, magyar 
papirjáradék 87—87.05.

Sertéekereikedelml csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 11. Az üzlet szilárd. Magy. uraság 
öreg nehéz 49—50 írtig, fiatal nehéz 51—52 írtig, liata 
közép 51—52 frtig, fiatal könnyű 50—51 írtig, közön­
séges (szedett) nehéz 49—50 frt, közép 50—51 frt 
könnyű 49—50 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép--------- fo­
rint, átmeneti könnyű---------forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint — 
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 49—50 frt, könnyű
49—50 forint. Hízó 1 éves kukoriczás-------- Irt, hizó két
éves makkos —------írt, makkos élősúlyban 4% —.—
forint, 2 éves hizó a vasútról mázsáivá---------Hz
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —forint. — Romániai és 
ezerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejőben megtérít­
tetnek.— Serléslétszám: 10-én volt GG90U, 10-én érkezett 
881, 10-én elszállittatott 2037, 11-én maradt 65750 db.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
El őt ősi de.

Bóofl, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötőzsdén is csak coulissa-érlékokben történt néhány 
kötés, különben pedig teljesen pangott az üzlet. Az ár­
folyamokban csak csekély változások történtek, melyeket 
a gyengébb párisi boulevard árfolyamok idéztek elő, kü­
lönben azonban szilárd volt az irány, különösen járadé­
kokban. Valuták valamivel lanyhábbak. Az elhelyezés 
nagy pénzkínálat mellett könnyű volt ; a külesöndijak 
ma rohamosan csökkentek.

II órakor sárulnak: Osztrák hitelrészvény 272.30, 
magyar hitelbank 280.25, osztrák iállományi bank 
224.60, unió-bank 204.25, osztrák-magyar államvasut 
239, Károly-Lnjos vasút 198.25, májusi járadék 78.10, 
magyar aranyjáradék 90.95, húsz frankos arany 
10.12*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal üzlelteleniil 

nyilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvóny 272, ma­
gyar hitelbank 280.25, osztrák tartományi bank 224 60, 
unió-bank 204,25, bankegyesület 95.50, angol-osztrák 
bank 104, osztrák-magyar államvasut 238.75, déli vasút 
90, Károly Lajos-vasut 198.10, májusi járadék 78, ma­
gyar aranyjáradék 9G.80, magyar papirjáradék 87, busz 
frankos arany 10.12}, nőmet birodalmi márka 62.85.

A pangás tartós, mert egy oldalról sem érkezett buz­
dítás. Az árfolyamok is változatlanok és a jcoyzések 
névlegesek. Váltók és valuták változatlanok. °

a órakor «árulnak: Osztrák hitelrészvény 271.80, 
angol-osztrák bank 103.50, unio-bank 205.25, bankegye­
sület 95.60, magy. hitelbank 280, osztr. tartományi bank
224.75, osztrák-magyar államvasut 238.50, Károly La- 
jos-vasüt 197.75, dunagözhajózási részvény 387, Lloyd- 
részvény 525, észak-nyugati vasút 159.75, elbavölgyi vasút
151.50. tramway 209, déli vasút 90.25, májusi jára­
dék 78.20, osztrák aranyjáradék 109.60, magyar arany­
járadék 96.75, magyar papirjáradék 87.20, északi vasút 
2317, bécsi községi sorsjegy 121, húsz frankos arany 
10.12£, német birodalmi márka 62.87. Csendes.

Béos, febr. 11. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermenlesitési kötvények 104.10, 
Erdélyi földtehermentesilési kötvények 104.—, 6}°/0-os 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—. Erdélyi vasút 
174.25. Magyar é.-keleti vasul 159.75. Magyar ny. sors­
jegy 116.16. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5%-os papirjáradék 87.20. Tiszavölgyi sorsjegy 119.75. 
Magyar 4%-os aranyjáradék 96.75. Magyar vasúti köl­
csön 140.50. Magyar hitelbank 280.50, Alföldi vasút
177.50. Magyar északkeleti vasút 159.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 90.20. Tlszavidéki vnsut-vészvény 248,—, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 90.60. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 143.25. Dohány-részvé­
nyek —.—. Leszámítoló bank —.—. Temes Bóga —.—.

Béúi, febr. 11. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata) Osztrák hitelrészvóny 271.80. Déli vasút 90.60. 
4%-os aranyjáradék 109.25. Váltó Londonra 128.10. Ká- 
roly-Lajos vasút 197.50. 1864-es sorsj. 164.50. 1860-as 
sorsjegy 130.50. Török sorsjegy 15.50. Angol-osztrák 
bankrészvény 103.75. 4'2%-os ezüsljáradék 80.20, Osz­
trák államvasut 238.75, 20 frankos 10.12, 4,2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 78.15. Osztrák hitelsorsjegy 173.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 847.—. Csász. kir. arany 
6.00, Német bankváltók 62.85. Elbavölgyi vasút részv.
151.50. Wiener Bankverein részvény 95.75. Dunagőz- 
hajózási réazv.-társ. 387. Pang.

Esti tőzsde.
Bécs, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén az orosz értékeknek berlini csökkenése és 
lanyha külföldi árfolyamok következtében reakezió állott 
be. A forgalom azonban igen csekély volt. — Jegyez­
nek : Osztrák hitolrószvény 270.90—270.30, magyar hi­
telbank 279.50—278.25, uniobank 205—205.25, bank­
egyesület 96—95.75, osztrák tartományi bank 224.25 
— 224.50, osztrák-magyar államvasut 237.75—328.25, 
déli vasul 90 25—90.75, magyar északkeleti vasút
159.75, májusi járadék 78—77.92, osztrák papirjáradék 
97.10, osztrák ezüstjáradék 80.25, magyar aranyjáradék 
96.50—95.35. magyar papirjáradék 87—86.90.

6 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 270.70, magyar hitelbank 278.50, unió bank 205, 
osztrák-magyar államvasut 238, Károly Lajos-vasut 197, 
déli vasút 90.50, májusi járadék 77.95, magyar arany­
járadék 96.40, magyar papirjáradék 86.85, húsz frankos 
arany 10.12, német birodalmi márka 62.90—62.92.

Zárlat után jegyez osztrák liitelrészvény 270.60 
után 270.50, magyar aranyjáradék 96.40 után 96.35.

As esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 270.40, magyar aranyjáradék 96.30. Lanyha.

Prolongáosiő- és praemlumüzlot a bécsi érték­
tőzsdén.

Béos, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai elhelyezésnél, mely három napra (febr. 15., 
16. és 17.) terjedt, a következő prolongáoeló-tételek 
voltak érvényben: Osztrák hitelrészvény 30 kr deport 
— simán, magyar hitelbank simán — 10 report, osz­
trák-magyar államvasut 50—25 kr deport, Károly 
Lajos-vasut 20—30 kr deport, déli vasút 25—40 kr 
deport, májusi járadék 25—35 kr deport, magyar 
aranyiáradéle 1 fi t — 30 kr deport, magyar papir­
járadék 25—35 kr deport.

Praemlumtizlet. A díjtételek olcsóbbak: Osztrák 
hitclrészvény nyolez napra 9—10 frt, egy hónapra 
20—22 frt, három hónapra 33—37 forint; osztrák- 
magyar államvasut egy hónapra 14—16 frt, három 
hónapra 23—25 frt; magyar aranyjáradék egy hónapra 
6}—7.1 százalék, három hónapra 10—11 százalék.;)

Magánkamátláb: Első váltóra 3—3} százalék, tá­
volabbi látra és telepitelt váltóra 3§—3J százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A mai tőzsdén határozottan lanyha volt az irány; da 
ismét alacsonyabb new-yorki jegyzések kínálatot idéz­
tek elő, minek következtében az árfolyamok csökken­
tek. — Köttetett: Búza tavaszra 9.45, 9.41, 9.43 és 
9.42 frton, őszre 9.06 és 9.07 frton, rozs május—jú­
niusra 9.20, zab tavaszra 7.03—6.96 Irton, rozs tavaszra 
jegyez 7.12—7.14, tengeri május—júniusra 6.56—6.60 
forinton.

Délután igen élénk volt az üzlet; részben azért, 
mert az alacsonyabb jegyzések a vételkedvet élénkítet­
ték, részben pedig a politikai hírek az üzérkedést uj 
vásárlásokra ösztönözték. — Köttetett: Búza tavaszra 
9.41—9.45, őszre 9.12, zab tavaszra 6.97—7.02, rozs 
tavaszra 7.19—7.20, tengeri május—júniusra 6.58—6.60 
forinton.

Kész árit teljesen üzlettelen.
Szesz ára ma sem változott. Kész áru jegyez 26} 

irtot mint pénz és 26$ frtot mint áru.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béci, febr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai áru 

tőzsdén a következő kötések történtek:
Czukor: 1000 mm. rnelasse nem osinosált 4.30 frton, 

3000 mm. pilé Triesztben átvéve 18 forinton.
Lenolaj: 300 mm. márczius—áprilisra 33 frlon. 

50 mm. kész szállításra 33} forinton.
Timsó : 25,000 kilogramm titkolt áron, Stark-jegyii. 
Gyapjú -. 110 bál fully good Dhollerah februárra 

Triesztben 4} cent, 220 bál good Dhenvar 46/ia centen 
április—májusra.

Gyapotfonalak : 2000 font 14. számú 41 kr, 3000 
font 6. sz. 36} kr, 15,000 font piucop 42. sz. 53 kr, 
50,000 font 20. sz. a gyárban 30 kr, 20,000 font 20. 
sz. E. B. jegyű 46 kron.

__ Petroleum : 800 mmázso. kaukázusi Margarethen 
(Svájcz) állomáson augusztus—deczemberre üstkocsiban 
7 frton, 200 mm. kaukázusi Triesztben kész szállításra 
5.05 frt.

külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Valló Londonra 128.12, olasz bankpiaczokra 49.60, 
Napoleon d’or 10.09, májusi járadék 78.10, magyar arany­
járadék 96.75, magyar papirjáradék 87.20, osztrák hitel­
részvény 272, olasz járadék 93, olasz bankjegy 49.G0, 
Lloyd-részvény 525. Gyengébb.

Berlin, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
ira1».) Eleinlén meglehetősen szilárd volt az irány, de 
később ellanyliult. A «Pofit. Nacfiv.» megtámadta az 
frosz pénzügyeket, minek következtében orosz járadé­
kok és az orosz valuta gyengült. Bankrészvények, vas­
úti értékek és járadékok lanyhák. A zárlat kedvtelen és 
lanyha volt.

Berlin, febr. 11. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány meg­
lehetősen szilárdan indult, de a pangás és az orosz 
értékek hanyatlása következtében jelentékenyen el- 
lanylmlt.

Berlin, febr. 11. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
76.60, osztrák hitelrészx'ény 413, osztrák-magyar állam- 
vasút 378 osztrák déli vasút 144}, Károly Lajos-vasut 
78*. Lanyha.

Frankfurt, febr. 11. (Esti tőzsde.) Magyar nranyjá- 
raradék 70.60, osztrák fiitelrészvény 213}, osztrák-ma­
gyar államvasut 189}, Káróly Lajos-vasut 150.87. 
Csendes.

PArls, febr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Nyugodt irány mellett üzlettelen volt a mai tőzsde.

órakor jegyeznek: 3%-os járadék 77.47, 4}o/0-os 
áradék 107, olasz járadék 93.30, magyar aranyjáradék 

77.10, egyiptomi kölcsön 360, spanyol járadék G1.25, 
török vasúti kölcsön 13.25, ottoman bank 481.25, Rio 
'1 into 260, Szucz-részvény 1933, Panama-részvéyy 393.75, 
osztrák-magyar államvasut 473.75, osztrák déli vasút 
192.50.

3 óra 40 perozkor zárulnak: 3%-os járadék 
77.32, 4}%-03 járadék 106.80, törleszthető járadék 
81.75, magyar aranyjáradék 76.60, magyar országos 
bank 307>/a« osztrák-magyar államvasut 471}, osztrák

déli vasút 192.50, osztrák földhitelrészvény 775, ottomán 
bank 477.68. Lanyha.

London, febr. 10. Magyar aranyjáradék 76}, osztrák 
aranyjáradék 86, osztrák ezüstjáradék 63, angol kon­
zolok 100}, váltó Bécsre 12.98}, ezüst névleg 46}. 
Szilárd.

New-York, febr. 10. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra; 95}, váltó Londonra 
4.85}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 1.28}, 
Erie-vasut 33}, váltó Párisra 5.23}.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

lí'/frank vislíT™ 60 lu'f.n kr.
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Trieszt, febr. 10. A czukor-píacz iránya szilárd, 
centrifugai-pilé 17}—18 frt. — Kávé szilárd. — Petró­
leum 9.35 frt. — Szesz igen szilárd 18}—18} frt, 
oláh áru 17 fr, porosz 18—17} fitt — Szilva tartott, 
11} frt. 4

Berlin, febr. 11. Búza és zab lanyha, rozs 
olaj hányadik,szesz szilárd.

Hamburg:, febr. 10. Petroleum helyben 6.20 márka, 
februárra 6.10 márka, nyugodt, augusztus—deczemberre 
6.60 márka.

Páris, febr. 11. Búza és liszt csendes, olaj és 
szesz tartva.
^ Páris, febr. 10. Nyers czukor 28} frank, nyugodt. 

Fehér czukor folyó hónapra 33 frank, márvziusra 
33} frank, lanyha, márcziustól négy hónapra 33* 
frank, májustól négy hónapra 34 frank. — Raffinade 
91-92 frank.

London, febr. 10. Nyers répaozukor 10}, nyugodt. — 
Havannaczukor névleg 12}.

RoBohech, febr. 10. Elsőrendű magyar búza névleg 
24 frank. Lanyha.
^ Bréma, febr. 10. Petroleum helyben 6.10 márka. 
Szilárdabb.

Antwerpen, febr. 10. Petroleum 16 frt. Szilárd.
Newyork, febr. 10. (Kábel-sürgöny.) Gyapot Nevr- 

yorkban 9}, Neworleansban 8.15, májusra 9.61, júniusra 
9.68. — Petroleum finomított 70° Abel Test New-
yorkban februárra 6}. Filadelfiában februárra 6}. — 
Nyers petroleum G. — United pipe line certificates 
64 — Liszt 3.40. — Piros őszi búza helyben 91 
cent (= 8.81 frt), februárra 90jj cent (= 8.75 frt), 
márcziusra 91 cent (= 8.81 frt), júniusra 93 cent 
(~ 9.02 Irt) ICO kilokint. — Tengeri 48}. — Czukor 
(Fair rafining Mus covados) 4-*/ln. — Rio-kávé 14}. — 
Zsír (Wilcox jegyű) 7.35 (Fairbank jegyű) 7.35. — 
Gabona-lüvardij imperial-quarterenkint Észak-Amerikából 
az angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe 3} cent (= (0.92} frt 
100 kilónkint.) — Napi felhozatal gyapotból 15,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam a német piaczokr.t ICO márka vista 02.85 frt, 100 frk 

611.50 frt.
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22 : 0 
22.94 
23 10

10.63 
1100 
8.17 
8 42 

30 10 
29.93

10.00 
6 91 

23.06 
8.23 

12.41 
7.03

0.10
0.05

0.01 
0.03 
0.03 
0 03 
0.65 
0.05 
0.32 
0.32 
0.U7 
0.00

0.03
0.04

0X0 
0.12 
0.00 
0 06

0.00
0.06

+ 0.13

mmkint. Zsír 47—50 frt, szalonna 48—50 frt mmkint. 
Kövér sertések ára szintén emelkedett. Nehezek 39—4Q 
kr, közép 40 kr, könnyű, de húsosak 40—42 kr klgrm. 
kint. Bor és pálinka árai változatlanok.

Kula, febr. 9. (Az Egyetértés tudósítása.) Múlt hé­
ten igen élénk volt, de most ismét lanyhább a hangulat 
a gabonaüzletben. Jegyeztetik: búza 8.50—8.65 früg, 
zab 6.05 frtig; tengeri tavaszi szállításra 5.25—5.40 
frtig, mind 100 kilónkint.

NAPIREND t február 12-én. 
üaptAr I Szambái. — Róni. knth.: Eulália szűz vér­

tanú. — Prot.: Eulália. — Görög-orosz: (jan. 31.) Cirug 
és János. — Zsidó: (sehebat 18.) Sabbat Jelro. — Nap 
kél 7 ó. 14 p., nyug. 5 6 16 p. — Hold kél 10 ó. 4U 
p. este, nyug. 9 ó. 27 p. d, u.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 12—2. 
Horvát miniszter fogad d. e. 10—d. u. 2.
A kópviselöház ülése délelőtt 10 órakor.
A pestmegyei ifjnság bálja a vigadóban.
A kőbányai kisdodóvó-egylot zártkörű táuczestélye t, 

régi sorház helyiségében.
A köirók és kőnyomok egyesületének bálja a Széchényi, 

téri vendéglőben
A magyar mérnök- és építész-egylet vizépitészeR 

szakosztályának ülése esle C órakor.
A borsodi kör választmányi illése este 7 órakor a Kon> 

mer vendéglő külön helyiségében.
Gyiimtilcskittllitás a Köztelken cl. e. 10—12 és d. it 

2—4.
Vöpüs-horczzt-egylet Erzoéhet-kórháxa (Buda,déli pálya« 

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
11} óra között.

Nemzeti mazomn képtár d. c. 9 d. u. 1,
Egyetemi füvészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. ty 

2—fi óráig.
Akadémiai könyvtár d. ti. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9— d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 80 kr.

Kivonat a hiv. lap febr. 11-ki számából.
Árverések a fővárosban. Róth Adolf 2442 írtra 

becs. ingóságai (Károly-kaszárnya és Rombaeh-utcza 6.) 
febr. 18. Sonnenfehl Jakab 344 írtra becs. ingóságai 
(Károly-körnt 7.) febr. 1|T, Eklér Irén 376 frt 20 krra 
becs, ingóságai (fü-uteza 26.) febr. 12.

Árverések a vidéken. Kuliffai Lajos 10080 írtra 
becs. ingatl. márcz. 7. Székesfehérvár. Geöcze Bertalan 
4833 frtra becs. ingatl. ápr. 23. Kaponya. (S.-A.-Ujhely.) 
Kőim Gábor 3077 frtra becs. ingatl. máj. 9. Z.-Eger- 
szeg. Gál József 941 frtra becs. ingatl. márcz. 8. Őzé« 
csény. Vidíts Kristóf 1030 frtra becs. ingatl. febr. 28. 
N.-Becskerek. Istenes János 975 frtra becs. ingatl. márcz. 
29. Zcnta. Goldberger Mór 2327 frtra becs. ingatl. már­
czius 1. Ungvár. Baross Mária 10721 frtra becs. ingatl. 
márcz. Felsö-Zscmber. (Ipolyság.) Mauser Jozefa 896 
frtra becs. ingatl. márcz. 9. Medgycs. Biró Józsefné 
6000 frtra becs. ingatlanai jun. 16. Nyíregyháza. Simon 
Fcroncz 4152 frtra becs. ingóságai febr. 24. Csege (H.- 
Böszörmény.) Elekes György 3687 frt 50 krra becs. in­
góságai febr. 25. Kolozsvár. Berger Abrahámné 3330 
frtra becs. ingóságai febr. 21. Szatmár. Nagy László 
64-35 frt 10 krra becs. ingóságai febr. 21—22. Miskolci. 
Schmoll Ignácz 6364 frt 49 krra becs. ingóságai lebr. 
22. Devecser. Grosz Adolf 2737 frt 50 krra becs. ingó­
ságai febr. 23. Csege. (H.-Büszörmény.) Szarvadi Lajosné 
3149 írtra becs. ingatl. febr. 26. Maros-Vásárhely.

Pályázatok. Budapest fővárosnál tiszti főorvosi, — 
a szécsényi kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a bécsi 
cs. és kir. földrajzi intézetnél műszaki segédi, — a lip* 
pai erdőhivatalnál IV. osztályú erdőőri, és 111-ad oszt. 
erdölegényi, — a szarvasi nagyközség házához 3-ik jegy­
zői állomásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

TdMüekIíevsora. ^
Nemzeti szálloda.

Iir. Hamcrstcin K. Csuz
IIr. Hálássá J. A.-Hrabócz
Fáy L. K.-Telek
Fáy A. E -Tc ck
Hadó Z. Vasmcgye
Halász R Csíny
Halász ,M. Csány
Péchy U- Eperjes
Lázár M. K.-Kér
Id Polgár L Fegyvernek
Husseln-Hiisny Konstantinápoly
Shcvin-Shovniky Konstanlinápoly
Hcvtsy li. Füge
Nouman .1. Újvidék
Pilsák 0. Vilke
Szalánczy L. Deés
Tluly V. Veszprém
UgvoTi M. Bées
Reichel F.. Becs
Mahler A. Bées
Lakner E. Linrz
LeilersJorfer J. Szegszárd
Krausz J. Marczali
Eh'lich A. Rakovicz

Hungária szálloda,'
í«

ÍE
nn A. Po

gdeburg

ltl
mbutg

király szálloda.
Czell

■Vársd

isel
t szálloda.

ompolt
íreczen

Czilli

Nürnberg

! szálloda.
tiy. Nyírbátori.baü

lC90eb

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. JS;

Orient szálloda.

Kolozsvár

liF
M. Allamvasut-szálloda.

Lemberg

Vidéki üzlet.
Újvidék, febr. 10. (Az Egyetértés tudósítása.) Vi­

haros délkeleti szél hasítja a levegőt. Tegnap egész nap 
havazott, estefelé pedig megszűnt a hó esni, s most vi­
haros szél fuj. A Duna vize árad. Gabona-piaczunkon a 
gőzmalomtulajdonosok a gabona neműek közül nagy­
ban vásárolják n búzát s e szerint jó vételkedv mellett 
az árak 20—30 krral emelkedtek. Behozatal — mi­
után a tartós fagy után az országutak igen jók — élénk. 
Az árak métermázsánként a következők; 8.70— 
8.80 frt, középszerű 8.40—8.50 frt, könnyebb 9.30 frt 
kétszeres 7.60—7.70 frt, zab 5.70— 5.80 frt, árpa 5.60— 
5.70 frt, kukoricza 6.30—6.40 frt. Hüvelyes vélemények 
árai feljebb mentek: nagyszemü fehér bab 7—7.60 frt 
apró szemű 8.30—8.60 frt, sárga bab 7.60—7 70 frt’ 
burgonya 1.80—2 frt, vereshagyma 6-8 forint, mind

Szobok 1. Bécs 
llugd W. Bécs 
Hosszú V. Igmánd 
Bcisztr R. Miskolez 
Tomay S. Miskolez

Erzsébet szálloda
Malár A. Félegyháza 
Palaky A Szolnok 
Markovils J. Bihar 
Szőnyi F. Szathraár 
Wolafka A -né Temesvár 
Szabadhegy A. Szombathel|
F.ry F. Pacsér 
Konkoly F. Tass 
Tannoct J. T.-Szole 
Muralhy S. Szckcsli 
Táncso y K. Győr 
Mayercsák 1). Úebreczen 
tiarányi M. Miskolez 
Randiner K. Zilah 
Oppinger J. Zilah 
Vass B Zirci 
Udvardy G; Csáktornya 
»Veiss K. Érd 
Milossovils N. Bolgrid 
Humpler D. Berlin
Holzwarth-Frohner száll.

Wnldner A. Fz -Fehérvár 
Itzivnacz V. Bécs 
Tolat ko L. Bécs 
Knopp H. Bécs 
Batisti G Bécs 
Altmann F. M.-Sziget 
Iluttcnnann J. Miskolez 
Blau K Rothwasser 
Binder J. Tcschcn 
Kalandra B. Lemberg 
Lclmwarler A. Kassa 
Klimko M. Kunzdorf 
Lindemann L. Olmticz

Pannónia szálloda,
Biasini 15. D.-Varsány 
Lits Gy. Vail 
Vas L. (Jliaj 
Flarek F. S.-Vámoi 
Nagy 0. Arad 
Tóth S. Tutkevo 
Dr. Voilh S. Kolozsvár 
Kurl R. Vitézi 
Klimolt D. Jászapáti 
Brokos S. Győr 
Dr. Rnszinal J Pozsony 
Aschkenae S. Pawlevils 
Liplhay A. Jászbeiény 
tiubla J. T.-Abád 
We sz J. Kassa 
Tocsek J. Nyílra 
Sztodola J. L.-Fzt,-Miklós 
Kiss J. Deés 
Aronsohn H. Brassó 
Rotenberg V. Debteczen 
Nagy M. Törd a 
Tesch ,1. Bécs

Walter Fehérld szálloda
Nagy B. Rimaszombat 
Béfcasi A. Abauj 
Gyuiies J. Temesvár 
Felix M. Sziid 
Csikós M. Szeged 
Ladányi Gv. Kapuvár 
U'els: M. Veszprém 
Schönmann J. Bécs 
Piacsek J. N.-Szalonta 
Boros Gy. Esztergom 
Biringor M. Kapuvár 
Lippe H. H.-Nádudvar 
Klem J. Marchegg 
Welzer .1. Bécs 
Nutscr Bécs 
Fehér A. Debreczen 
Körüsy M. N.-KCrüs

Két korona szálloda,
Alcz.a M. Szamosujvár 
Griinwald E. Bécs 
Ho seeker J. Rozsnyó 
Török J. Vásárhely 
Kocsis L. Monostor 
Geics G. Belgrad 
Slankovics L. Belgrad 
Uodogh F Kecskemét 
Buda M. Veszprém 
Török S. N.-Béla

Fehe'rhúttyu szálloda.1
Löwy S. Pápa 
Makíáty A. Hont 
Heller J. Pcrkálj 
Dr. Voy .1. Perkila 
Seelenfried J. Bécs 
Mandl J. íj.-Tarján 
Weisz S. Arokszállás 
Morgenstern G. Nyíregyház*

■Elhaltak névsora 1887. febraár 9.
U. 48 é.
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NYÍLT-TÉR

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUÁR 12.

Fekete satin merveilleux (egészen selyem)
. , L is Vi« méteren kint. cs?szen 6 frt 45 krig (is különféle I 1 frt lo Kr DitiereiiKiiu ming5é(,bp,0 Sl4mt =„^s 8ll6zelek.
k.n T3CY egész darabokban vámmentesen házba, a sclyemgyári raktár 
Senneberg O. (es. es kir. udv. szalliló) Zürich Minták póslafar-1 
alKval. Levelekre 10 kros helye« teendő. 4901

POLITZER EMIL
bank- és váltó-üzlete

Budapesten, fürdö-nteza Dianafiirdb-épiilet,
ajánlja magát minden e szakmába vágó 
ügyletek legeoulánsabb és legpontosabb ki­
vitelére, különösen mindennemű bel- és 
külföldi állampapírok, részvények, 
elsőbbségek, záloglevelek, sors­

jegyek, pénznemek stb.

kisorsolt értékpapírok leszámítolására. 
Kölcsönök értékpapírokra

a legolcsóbb kamatlábra.

Tőzsdei megbízások
mérsékelt federet mellett conlánean tnl- 

jesittetnek. 63ti

ígérvények minden húzáshoz.
Felvilágosításokkal díjmentesen szolgálok.

Hogy mindig egészséges és szép fogakkal bírjunk, feltétle­
nül szükséges azokat naponta bevált fogszerckkel tisztítani, 
hrre IcgczélszerUbben alkalmasak a dr. Fopp cs. k. ud­
vari logorvos-féle

anatlierin fog- 6s szájvíz vogolab. fogpor- és fogpaszta,
. ®llal fogfájások, ugyszinte minden száj- és fogbajok el­

távolíttatnak. Ezen különlegességeket ajánlják minden gyógy­
szertárák, gyógyfilkcrcskedésck, illatszeicszok Oszlrák-Magytír- 
oiszagon és Budapesten. 3683—IX

Cartaut Abonyi
Wilmoro Bérezi
Auspacb hr,-né Békéssy I
Leánya 
Nangis 
Robcrline 
Gaspard 
íiaspardné 
Szolga

Lázár M. 
Faludi 
Rákosi Sz. 
fíabánvi 
Lubinszkyné 
Halasi

Ausztria rögtön fényesítő fénymáz
túléri az eddigi hasonló készítményeket,

isipük, csizmák, lószerszámok stb.
ii4;l kíllözli et Ir II, ugyanez a bőrnek egy mély fo- 

‘ Lcto tükör fényt úti, nedvesség elöl óvja, gyorsan szá- 
..., rád. és nem fest, igy tehát lótulaidonoáoknak nagyon
védjegy. értékes, miután a 1 »szerszám renunsen fényes marad, 

réteg nőikül Kefe nélkülözve. Arak cg/ nagy Uvop 50, egy kicsiny 25 kr. 
rom klar Budapesten : Neruda Ntíiidoriiril liatvani-utczo. 515

Iluztís mrtr február 15-én.

Záloglevél-ígérvények j
Főnyeremény 50,000 frt osztr. ért.

csak Becsben A MFPfTT'R“ csak Becsben 
wollzeile Kr. 10. A jj-WilLXiOUXb wollísile Nr. 10.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 13 «in.

Bérletfolyamban:
Seécliy Mária.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Első' b. 4. sz. 

Budapest, február 12-én. 
Sembricb M. assz. vendég­

játékául :
Az alvajáró.

Opera 3 felv. Irta Romani. 
Fordította Dcáki Fülöp S. 

Zenéjét szerzetté Bellini. 
Személyek:

NÉP-SZINRÁZ.
Budapest, folmiár 12-én. 

Rip van Winkle.
Regényes operetté 3 felvonás­
ban. írták Mcilbac, Gitté és 
Farnic. Fordították Evva és 
Fái. Zenéjét szerz. Planqueltc. 

Személyek:
Derrick Németh
Adrién, lia Vilesek V.
Rip van Winkle Vidor 
Lishel.. felesége Margó C. 
Alice, leányuk Turchányi 0, 
Van dor Bill. Kassai

Ch. Cohn. 
kiadátiivalalánali válló-iiztrli*. 624

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

Gr. Rudolf Odry
Teréz G. Saxlehncr
Amina Sembricb M.
Élvino Broulik
Liza Kordin M.
Alessio Szekeres
Jegyző Dalnoki

Az. opera után:

Nick, fogadós 
Katrina buga 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- ső tiszt
2- ik
3- ik ,»
4i-k »
1- sö polgár
2- ik «
3- ik «
4- ik <(

1 Ij vári 
Vári I.
V i-lorné
Földvári
Kósa
Halász
Szilágyi
Nagy I.
Egri
Füredi
Narczisz
Varga
Kopácsi
Izsó
liaranyny

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 40. Havi b. 12. 

Budapest, február 12-én.

GEORGETTE.
Színmű 4 felv. Irta Sardou 

fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Cliabrcuil gróf Náday 
Georgette II. Hrlvey L.
Paula P. Márkus E.
Chabreujl gr.-né Lendvaynó 
Gonlrau Mihályit
Aurorc Alszegi l.
Stirler Kőrösmezei
Diana Szacsvayné
Genrin Pintér

ROCOCO.
Ballet 1 felv. Szerzetté cs 
lielanilotla Campilli Fr. nal- 

letmesler.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, február 13-án. 
Bérletfolyamban: 

Tatmlmieser, és a warth- 
burgi dalnok-verseny.

Hegyok szelleme Margó C. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, február 13-án.
Blalia Lujza asszony mint 

vendég.
A vörös sapka.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, február 12-én. 

Barnay L, vendégjátékául:
MONTJOYE,

Der Mann von Elsen.
Életkép 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Somossy Károly igazgató.

Nagymező-utcza 87. sz.
Ma cső föllépte Mr. FRANCOIS RÓBERT, a híres velocipoJislá 

clolnagylságu aulhomit-ióval. A velocipediato te,Ivetek LVDOVIK 
ftPl» és WEYER UAZ kisasszony dalénckesnő, 1 ' ‘ '■
FlimA ÓHckcssö fellépte. Már vsuk rövid időre 
Mr. WOODWAUD-nalc 4 világhírűén drcssirowtt 16 
HAMV társaság, HRUNIX frnnezia komikus, SCHENK „„ 
a magyar énekesnő és a kedvelt léggimnaszlihiis Miss A

431

IRISKASSL
VÍZÁLLÁS 1983» február 11,

Motor .M é
Hóvezcrint 0 Változik Nóvszorint 0 Változik

fölöt t alit lüllitt alattn„„„ Tlaza
l’o -sony . . 1.8B apadd M.-Szigat. . 0 58 áradó
Komárom . 0.65 Tndd V.-Namény 0.36 apadó
Budapest .
Mohács . .

0 58 Tokaj. . . . 0 09 apadó
8 47 apadó Szolnok. . . 0.68 ap'd,'.

Vukovar. . Szöged . ■ . 0.55 áradó
Újvidék. . . 
Pancaova. ■

1.40
OCO
0.76 3

áradó
apadó
apad“

Bodrog
Sárospatak. 0.66 — apadó

VáB .
Szamos

áradó
Szatmir. . 0.50 áradóKomárom . 0.69 — Körös
B.-üyul3. . 0,04

0.08 — apadó Gyúrna. . . o.ts — apadó
Eszék . , . 0.62 apadó

Száva Arad . . ,. - 0.90 áradó
0.35 apadó 3éga

Mitrovica . 1.67 - ajiadó Temesvár . 0.£5 —

IDŐJÁRÁS, február 11. regg. 7 órakor

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában: A nagy légnyomás (778—780) Oroszor­

szág felől kiterjed a kontinens nagy részére (764). Az idő 
északkeleten derűs, fagyos, délnyugaton változó, enyhébb, 
helvenkint csapadékkal.

hazánkban: Keleties, részben északnyugotias, helyen* 
kint erői szelek mellett, ti hőmérséklet keveset változott, a 
légnyomás északkeleten kisebb, délnyugaton nagyobb lett. 
Az idő északkeleten deríts, száraz, fagyos, délnyugaton he- 
lyenkint havazással változó, enyhébb.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északkeleten deríts, fagyos, délnyugaton 

helyenkint csapadétka! változó időt várhatni, kevés hővál- 
lozás mellett.

Az időjelző-intézet távirati Jelentéssé
1

Állomások
I>g. !,

n?nmn« '*,anVa 01 
70,.' oroÍ°70 I (1-16)

A hit- 
mire klót Cokiim fokban

Ciapi- 
dók -V™

Fel-
hó-
zet

Arad......................... 72 0 NY 2 — 2 0 — a
Bcsztercze ................ 73.2 ENY 2 — 10 0 — o
Rcszterczcbánya. . . . 72 i ö — (5.4 — u
Budapest................... 73 0 K 2 - 0 4 - 1 o
Csáktornya...................... 70II E 1 - 20 *14 ©
Debrcczen................ 72.1 V. 2 — ©
Fgcr.................................. 75.0 1) 2 + 0 3 — <5
Eszék...................................
Fiume................. .. 68.7 ENY 4 + 3 4 2 •
Késmárk.................. 72.(1 © — 16.1 — O
Keszthely.......................... 72.0 K 4 - Iß *1 •
Kolozsváj'..................
Magyar-Ovár. .....

75.8 NY 1 - 8.6 oo
70.2 K 1 - 0.6 *1 •

Marmaros-Sziget. . . . —
Nngy-Enyed............ 76.5 DNY 1 — 6.0 — O
Nagy-Szcben................... 73.4 K 2 — 8.4 — o
Nagyvárad............... ..... 74.2 D 2 - 3.0 — o
Orsóvá.............................. 76.2 DK 1 - 2 1 *1 ©
Pencsova .......................... 71.7 DK 7 — 2 5 — 9
Sclmeczbáuya .......... 74.6 NY 1 - 3 4 — ©
Sopron ............................. 72 3 © - 20 *2 6
Szatmár-Németi .... EK 2 — 5.8 — ( .
Szeged ............................. 70.8 K 3 - 2 4 — ©
Szepai-Szt-György. . . 
Szolnok..............................

76.0 © — 9.0 — O
73.1) K 2 — 4.0 — 0

Temesvár......................... 72.9 E 3 + Oft — 9
Trcncaén.......................... 71.1) K 2 — 2.4 — 9
Ungvár ............................. 72.3 EK 4 - 8.4 — O
Zágráb............................... 72.0

72.5
©

D 1
— 2 5

1.1
*13
*2

te

Bregenz .......................... 68.8 E 1 — 9 6 ©
Lesina......................
Béla...................., 68.4 E 1 — 3.4 12 ©
Prága. . ........ 72.0 K 2 + Ü.6 _ 9

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés január 19-dikt 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 11.

F aj
Minős. 100 kilogramm Minős. too kilogramm

Irányzat súly
hektolit.

ara suly
iiektolit

ara
írtig írttól 1 írtig

B a z a
bániig) ó csendes 74 75

77
78 79
80 81

tiezavidéb .... 74 75 1------- — —
76 77 8 90 !>.—
78 9.05 9.10 79 9 15 9.20
80 9.25 10 81 9 .70 9.35

pestvideki..................... 71 --- ---
76 77 9.95
78 0.05 79 9.10 9.15
80 9.20 9.25 81 9 25 9.30

feiermenei .... 71 — .--
7 ti 77 «90 9—
78 9.05 9.10 79 9 15 9.20
80 9.25 9 80 81 9-30 9.35

bácskai 74 75
7ti --.--- 77 8 95 9.05
78 9 1( 9.15 79 9 20 9.85
80 9.3( 9 35 81 9.35 9.41)

manar eszakvideki • 74 —.-- 75
76 ---.--- — 77 8 80 8.90
78 8 o: 9. 79 9 (15 9 10
80 9 15 9 0 81 9 20 9.25

I 1 Minőségi 100 ki 
á

ogramn.
Gabona ó vagy uj Irányzat F » J suly

ineKtoiiter*. írttól írtig

. 6 csendes j 70—72 6.65 6.9(1
árpa . csendes takarmány 61—62 6.50 6.80

• • . s . csendes égetni való 62—64 8.20
, « sörfőzdéi 61—66 8 30 9.70

zab 39—41 6 50 6.90
:engeri . , . ; , • uj csendes bánsági 5.95 6.—

• • • • • > ; » másnemű 73 5 90 5.95

köles . . uj szilárd ' nélkül 4.75 5.25
(áposzta-repeze . . szilárd
bánsági repeze . . . • • — *

c a£
fpnvft <«VBff7ra (I 03 9.05

a- 8 83 8 85
5 oS máj.—jun#-ra ta 6.26 ;3'2 6.28
Hi zab csendes tavaszra 6.74 6 76

láp repeze • 1 aug.-szcpt. It.’/, 1 11.-V,

Különféle
terményeit

Hcromag . ;

F aj

luczema magyar, 
fia

Repczeolaj. ;

Lenmagola) ; 
Olajpogácsa . 
Disznózsír. .

Szalonna . «

BB*:::

nyers azonnali szállít.
finomított....................
őszi, kétszer finomított

batáridő

Szilva-iz , ,

szilárd

lanyha
csendes

lanyha

an 168a

« határidő 
Dió .* .

Gubace. , ,

Borkő torra. !

Méz. ; ‘.

Szesz * .*

csendes

szerbiai, zsákokban.

zsákokban a 
írbiai hordó . 
« zsákb. .

fisss? ■:

szlavóniai ezept—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
marva: la.......................szerbiai ......
boszniai..........................
fehér la...........................
fehér lia..........................
vörös. ......
nyers......................
sárga, csurgatott. . . 
világot színű .... 
rozsnyúl. . • . . . 
szlavóniai.....................

ezcbz-closztő • • •

fatelik
tsen-re ÉRTÉKPAPÍROK

Pénz Ára

frt frt

55— 65—
85—

65,— 70—
46^ 49—

28.50 29—

t 80 4.90
55.— 56—

43— 41 —
ÖO,— 51 —
hl — 5.5.—

1 33— 31 —

20.— 21 —

. 20.— 21.—

—
1.1.50 16 —

15.50 16—
13.— 13.50
12.75 13.25

80.— 90—
55— 65—
40— 65—

•24Í— 25—
24 — •25—

128— 129—

25.5(1 25.75
28.50 29.-

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Megy. Mr. tranyiiradék adómentes 100, 600, lOOO J , , 
Megy. Mr. aranyjáradék adómentes 10,000 ......
Magyar papirjáradék adómentes.............................................
Magyar vasúti kölcsön í> 120 frt o. é. (800 frank) .... 

vasnü kölcsön 120 frt egye. darabokban ....
állam vasúti záloglevelek...................................
1869. keleti vasnt államkfitv. felsöbbs.) adóra- . . 
1873. keleti vasút arany v. eztlstb. (elsőbb.) adóm. 
1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .

kir. nyeremcny-kölcsön 100 frt.......................... ..... .
. kir. nyeremény-kölcsön 60 frt ....... .
" és szegedi kölcsön. . . . ........ .

ü P®“ 1 dr.

96.95 97.35

87.45 87 85
116.75 117 50
143.- 149-

1 98 75 97.25
1151- 11«.—
116.25 117.—

, 116.- 116.50
119.50 120.50

ÉRTÉKPAPÍROK

1871-iki magyar állam-kőlcsőnkőlvény font st.-beij.’ ; : I 
1873-iki magyar állam-kölcsőnkOtvény font st.-bon. . . .
Magyar roldtehermentositési kötvények.....................................
Mag,ar földtehermontesitósi kötvények 1867. záradékkal
Magyar fdldtehcrmcnlcsilési kötvények lomesi......................
Magyar lö/dtchermcnfesilcsi kötvények 1867. záradékkal . 
Magyar foldlehermontesitési kötvények horvátországi . . . 
Magyar földtehermontesitési kötvények erdélyi .... 
Magyar oroz. jelzálog nrbéri váltságkötvényok (100 frt) . . 
Kir. horv.-szlavonjelzálog fiildváltsogkötvény (100 frt) . .
Szölödézsmaváltca-;i kötvény (100 frtj...............................
Magy. kir. kamr.jzó kincst, utalvány 6 hóra (100 frt) , !

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. I 
Egyesített államadósság papírban febr.—aug. . ,

; 5»/o 
• 6% . 60/0 
. 6% 
. 60,6 . 60/0 . 60/0 
. 60/0 
. 60/0 I. 50/0 1
. 6°/o

• W/l 
. 4*/m0/«

j 103.25 
1 103,25 
! 103.75 

103.75
! 103.75 
I 06—

77 75 
77 75

Í0Í.25 
10*25 
104 50 
104 60

104.25
98.—

79 25 
78 25

Egyes, államad. ez. kara. tan.—jól.
Egyes, államad.ez.kain. apr.—okt.

" radék adómentes.
adók adómentes ,

, dsore. 1854.950 frt p.p. 4»/o 
Üszlr.államad.,kisors-I860. SOOfrto.e. 5% 

lOsztr.államad.,kisors.l860. lOOfrto.á 50/p 
Usztr.- lámád.,kisors. 1864. íoofrto.e. ;
Oeztr.államad.,kioors. 1864. 50frto.é. ■

íA temoF-bégavölgyi viz.sz.ab. 
r»et város kölcsöne 1870-ből 

, Pest város kölcsöne 1871-ből

109 — 
96.75 

»25 50

131—
164__

I 163—
5% i' 1)7— 

s. 6»/e 106.50
........... .......... 6'1/e I tOH—
t főváros 1880-ikl köles, adóm 5o/e :j 100— 

. ny-kölcsiin 100 frank 3°/e ,j 80 — 
( varos nyeremény-köles. 1874-böl |' 121.50

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok. v 

Angol-osz.trdk bank 
Budapesti bankegyes. r. társ. . . .
Horvat leszámítoló bank.....................
Magyar áltelánoi hitelbank ....
Magyar jelzálog-hitelbank ....
Magyar íclzálog-hitelb. II. kib. id. e.
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ. . . •

, , Osztrák hitelintézet................................
I Osztrák-magyar bank..........................
II. Magyar iparbank................................
Pesti magyar kereskedelmi bank. ;
Sziszcki hitelbank...............................
.Unió-bank.........................................

5/Biztosit® társulatok.
Bécsi biztosító társaság.....................
Bécsi élet- és járadék-blzt. társaság .
Első magyar altalános bizt. társ. . .
Fenéiére pesti biztositó intézet . .
Magyar-!ranczia biztositó társasig 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság . 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . , I >
Első budapesti................................
Krzsébet-raalom................................
Hengermalom............................... .....
Lujza-malom.................................... .
Molnárok és sütők.................................

innonia.......................... : ■ • •
któria......................................... .... .

d;Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . . .
Alföld-fiumei.........................................
Arad<sanádi vasút
Arad-körösvölgyi vasút....................
Buies-pakraczi vasút részvény-társ. .
.BáltaszékHlombovári..........................
Budapost-pécei vasút r. t; . : . •
Del reczen-hajdunúnási v. 0. r. , .
Déli vasút..................................  . .
Északkeleti vasat ...... s
Erdélyi vasút.........................
Gycir-sopron-ebenfurti vasút. , . .
Kassa-oderbergi vasút..........................
Magyar-galicziai vasút.........................
M. ny. v. (székeslehérvár-győr-gráczi) 

iMármaroai sóvasut r.-t. oL. r. . . 
Osztrák-magyar átlamvasut. . . ;
iPécs-barcsi vasút...............................
bzamosvölgyi vasút t. ele. r. . . , 
Szatnijir-nagybányai vasút ols. rkb..
Tiszavidéki vasút...............................
Osztrák dunagőzhajózisi társaság
Pesti közúti vaspálya..........................
Pesti közúti vaspálya élv. jegy . .

OuUft
1885-re

81 —
81—

109 60 
97.25 

12650 
133.-4 
136—
166—
165—

98.—
u. -

4M-—

190 —

3125— 
66 — 

207— 
800—

445—
1000—
819—
540—
250—
SCO—
760—
160.—

ÉRTÉKPAPÍROK
e) Takarékpénztárak. 

Budapest Ifi. kerületi ......
Országos központi................................
Pesti első hazai.....................................
Egyesült Budapest fővárost . . , , 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . . 

Z) Különféle vállalatok.
Alagút..................................................
Általános waggon-kOlcsönzö társaság 
Eszakmagarorsz. e. köszénh. r.-t. . 
Franklin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum. . . . 

sti könyvnyomda részvény-társ. . 
Ili i irodalmi és nyomdai r.-t.

:il. m.riszhint. ésrlsr.kemény. 
és Társa vasöntöde és gépgyár

biz. első magy.' . . 
testület épülete . . . 

iöszén- s téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni köszenbánya.....................
Göftéglagyár, kőbányai.....................

- SSSs&fr' •'

Utöíscárkélet
pénz I áru

500— 
7000— 
*3S- 

IV 31-

sin 71 - 
1M: — 
Imi mii- 
ion útin S 
üOO 1100— 
;r:|l ! 1U5—

129.- 
93 —

273 30 
860— 
152—
6*5—

611.-

450.
1010.-
221.
550.-
252.-
870.-
790.-
165-

60—
375—
270.-
650—

tM 939—

240—

Ml --

Pésli 
Albina 

Nagyszeb

Magyar je 
Magyar io 
Oszlr. föld
Pesti hazai 1. takp. c.
Pesti hazai I. takp. 0. kib. kötv.

98— 
lo2.— 
101.50 
101 — 
98— 
9)50 

101 —
101.50
103.50 
102.21 
102.25
14 —

100.50 
100.50
09—

95.- 
510r- 

7100.- 
412 - 
02.-

2110 ■ 
57".- 

1140.- 
200-
77n). 
385.- 
27a.- 
675- 
212.. 
1 49- 
212

101.75
119.50
94.60

102 50 
118 50

102.50
102—
101.50 
98.50 

10 .- 
102—
102.50

102 76 
102 85 
10- 

101.25 
101 — 

99 50

ÉRTÉKPAPÍROK
ELSŐBBSÉGEK. 

Alföld-fiumei v. u. (v-eszéki v.) 200 S% 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. . 5Yo
Budapest-pécsi vasul..................... r,Yo
Bátlaszék dombovár-zákányi v. . 203 5*.é
Déli vasút....................................... toil 41”,
Dunagözliajózási társ . 100/20)9 marka h'ó 
Dunnenzhajózási társasig . . 1HI200 fi’.'o 

300 5Ye
SM . 

líffit 67» 
/l'-fl ti'1 0 
20:1 5" n 
I'll! •■>'’0
LVi
20(1 57«

"Hl 57o 
200 57» 
200 57o

.. IIUC _____
Északkeleti vaspálya.....................
Északkeleti vaspálya (aranyh ) .
Északkeleti vaspálya (aranyh.) .
Esz-magyarnr. n. köszenb. r.-t. .
Magyor-galivz.iai vaspálya . . .
Magyar-galicziai vnsp. II. kib. .
M -ny. v. (sz.-fob..györ-gráczi) .
Magyar nyug. v. 1874. kib.
Pl. v. olsubbs. beruh, aranyh. WtOO'l 57#
I. erdélyi vaspálya......................... '/lel 5"/o
fiyör-sopron-etionfurli vasul . . ?(•) 67o 
Kossa-odcrhorgi vasul, ezüstben.
Kassa-oderbergi v. (eperjes-tarn.)
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal)
Kassa-oderbergi v. (m. v.) arany Mi) 57o —~
Osztrák-magyar éllamvaaut arany »Ilii 57o 
O.-m. államv. 1883. kib. (E2000m»rka 4'Vo 
O.-m. államv. X. kib. 1835. 500 fr. 37.
Tiszavidéki vasút..........................  100 57.
Budapesti lánvzhid......................... jíH) 67,
Lloyd cs tőzsde-épület .... (öJ 57« 

MAGÁNSORSJEGYEK.
Buda városi sorsjegy....................................
Keglevich sorsjegy.........................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet . 
Nycr.-kütv. a bpesUipótv. bazil. felén. .
Osztrák hitelintézet .........
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy
Pálffy sorsjegy..............................................

PÉNZNEMEK.
Csiszárt királyi arany (vert)
Császári királyi arany (kör.)
Osztrák-magyar 8 forint'
20 frankos arany
20 márka.................................... ; . . .
Tötök arany lira.........................................
Osztrák és magyar ezüst . . . • . •
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.Táb 
Német bankpiaczok 100 márka . . 47»
Amsterdam 100 hollandi forintért 2\Wo
Brüsszel ion frankért...........................•>' .'»'0
Pária 100 frankért.............................37«
Marseille too frankért...................:t'/o

iczok 100 frankért . iP/eSváiczi pénzpiaczok 
Zürich 100 frankért 
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz bankp. 100 lire nouve ital.

t’le
57«
50/0

! 143.50 
1 164— 

161.50 
93.50 

832.-

435.—
2:12—

1«0._
177.-
1*1*50
165.-
18250
94—

210—

440 — 
237.—

yamok

Tisza és 1 

Oezl
Ang . ....
Állami vasút. . . . . 
Déli vasat. , , . . , 
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi .... 
Jelzálog nyerőm . .

A mai déli tözadén

eladatott

•ez&llltAsra»

47, magyar aranyjáradék . ; . 
6% • papirjáradék . . .
Magyar hitelbank..........................
Osztrák « ..........................
Osztrák-magyar államvasut . .
Déli vasut-réazvóny.....................
Lcszámttoló-részvény.....................
Jolzálog-hitolban -részvény II. k.

B Utolsó árkelet
II pénz ára

1 97.50 96.50
1 98.50 99.50

96— 97—

át 50 95.50

n- 98.—í»‘* — 9«.—
97.50 98.50
0«.— 100—

120 — 122.—
1 96. - 97 —

9« - 99-

i
i íotiso 106—
j 99.50 100—

! 47.— 48—21 50 25 50
1 9 25 10 -7.60 8.Í017.3.— 175—14 25 11.75

12 — 43—

- 6. 6 05
6.90 Í.9I

10/0 10.11
1" 10 10.14
12.53 12.62

|| 62 85 63—

! 62 85 63—
105.6(1 1C6 —

|| 5050 50.6.3
50.4(1 5.1.50

il 50 40 Ml..311
123 15 128.50

II

Utolsó árkclct Előfordult kötés 
legmag. I legäiäcT

96 85 
87.40

97 - 
87.60

06.05
87.45

96 70 
67 25

Becs „Hotel Metropole“
Ringstraase. Franz Josefa-Qual.

IV* Első rangú nagy szálloda.
800 szoba és terem (J írttól feljebb) azemély-felhuzé. olvasóterem min­
den országbeli újsággal, „Egyetértés“, pompás üveg-terem, dunai 
fürdők és távirdaí hivatal a szállodában. Szállodái omnibusz minden vas­
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
,71 SPEI8EK L.., igazgató.

gEmonageniiES popular natunPilMdinftlidics SammclitiérRT
‘ bililiottjEkö£ig£íüEt£nilűturn]t|fmídjűítEii|

unter Slitwirtung
I ^cruorragcnöcr 3-adpmämtcr.

fltrauigegrbtn non
Dr. ÜPífa Sammcc.

Beltag bon Dtlo 23eifert in Stuttgart.
8r|djrint jn Eitferungen á 1 Bit. 3ft sra<$iboü unb reid) ittujlrifrt. 

(UbonnrmtntS in afltn (fludiftanblunocu.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

1277/87. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága, az alábbi 

táblázatban megközelítő mennyiségekben kitüntetett 
különféle selejtezett papírmennyiséget eladni óhajtván, 
B czélból ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok a következő 
felírással: «Ajánlat ócska papír megvételére 1277/87. 
számhoz» 1887. évi február hó 21. napjá­
nak déli 12 órájáig, az igazgatóság anyag- és 
leltárbeszerzési szakosztályához (VI. Andrássy-ut 75. 
óz. I. em. 51. sz.) adandók be.

A mindennemű titkos betegség- hólyag­
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
oly általános közkedveltségben részesült j 
Copaiva-balzsam, ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré­
szint a felböfögés, hányinger s más egyéb 
gyomorbajok miatt, melyeket használata 
okoz. .

A Midy úr által feltalált, tiszta lepárolt 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen

——----- tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt
még a legidültebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak is 
anélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs- 
kendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő.

Egy üveg ára, használati utasítással s 50 tobocs- 
kával 2 frt 10 br. 2 frt 30 br beküldése mellett 
vidékre bér mentve küldetik meg.

Raktárhelyiség: Paris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerész-1 

nél, király-uteza 12. szám alatt. 1

SS

A kávénak magasra emelkedett árainál a t. takarékos 
háziasszonyoknak ajánlom tiszta kitűnő

FASSBENBER
PÖGEKÁYÉMAT

mely csak akkor valódi, ha minden csomag védjegyemmel 
és az alant látható, névaláírásommal J. Fassbender van 
ellátva. Csomagolásom utánzásától óvom a közönséget.

tíi7

Ezen szurrogat minden fííszerkereskedésbcn kapható.

Húzás már fi lió

Földhitel-ígérvények
ára 1 frt és 50 kr. bélyeg.

Főnyeremény 50,000 forint.
A kiadóhivatalának 

bank- és váltóüzlete
XJOLIX55KR S. BUDAPEST

Dorottya-ntozji 13. szám.

A „MERCLR* hiteles sorsolási tudósító egész évi előtizetési ára

csalt 2 íoi-int. eoi

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt.

Hol

Az igazgatósági épületben
A budapesti főinühelyhen.......................
A budapest-józsefvárosi közp. szertárban . 
A szabadkai üzletvezetőség vonalán . .

Megközelít­
hető mennyi- 

ség kg.

29,000 
12,000 
20,000 
4.000

65.000

■«lob.

Összesen
Bánatpénzkepen az ajánlott mennyiség értékének 

10%-a az előbb kitűzött határnapot megelőző nap- 
Qak déli 12 órájáig készpénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírban leendő le iőpénzlárnnk- 
Qál. Bánatpénz nélkül levő ajánlatok figyelembe nem 
vételnek.

Az ajánlatok részmennyipég megvételére is szól­
hatnak.

Az átvételi hely az ajánlatban pontosan kijelölendő.
Egyebekben az ócska anyag eladásáról szóló 

12789/80. sz. általános feltételeink kötelezők, melyek 
ismerete az ajánlattevőkről feltételeztetik.

Az igazgatóság egyébként fenntartja magának azon 
iogot, hogy az ajánlatok között szabadon választ-

Az igazgatóság«

POLL AK D. H.
FÉMÁRU CSARNOKA

BUDAPEST, IV. kerület, Bécsl-ntcza 5. szám alatt.

G-ydr:
Dohány-utcza 20. szám.
us!

swm
ajánlja a saisonra a legújabb és legelegánsabb minták után 
készített aczél, nickel, réz és bádog kályha-felszereléseit, és 

tüzellenzőit.
Tíízellcuző, aczélból, simára csiszolva . . . 3—25 frt.
Fás kosár, festve......................................... 5—25 «
.Széntarlók.................................................... 00 kr.—24 «
Finom angol szoba klozet, a belső beren­

dezése zománezozva, a vizlevezelő nagyobb 
mintáz eddigieknél, azért teljesen szagtalan .25, 30—35 frt

Uj fajtájú ülőszékek.................................. |3 Ifi
Fürdő-karszékek, elismert szerkezetitek . 15—35 «
Fürdőkádak, férfi nagyságra........................12.15—20 «
Fürdőszoba-berendezések......................  75—550 «
Szalon jégszekrények zománczozoll víz­

tartóval ............................................................ 40—65 «
Jégszekrények háztartások számára .... 14—30 «
Konyha berendezések......................................... 25—500 «

Tel szállító kannák gummi-zárral, valamint az összes 
tejgazdasági edények is gyári árakon.

Zománcz-edények, csak a legjobb fajták, eredeti árakon. 
Épület bádogos munkák a legszolidabban végeztetnek.

Képes árjegyzékek kívánatra ingyen. 
Küldemények utánvétellel minden vasúti állomásra. — Cso­

magolás előállítási áron. 165

Ezen növényi hashajtó-szer ellen­
tétben más hashajtó-szerekkel, csak 
akkor működik jól, ha igen jó táp­
láló ételekkel és erősítő italokkal, u 
m. bor, kávé, thea, jó húslevessel stb. 
vétetik be, a bevételre bármely óra 

'.választható. Különösen ajánltatik a 
rósz gyomor-, máj- és opebántal- 
maknál, vér tolatás, főfájás, s 
aranyér, elnyálkásodásnál s álta­

lában a gyomor b epetlsztltására. — Egy doboz (50 db) 
ára 2.50. Kis doboz (25 db) 1.50. Vidékre 2.70 vagy 1.70 

beküldése mellett bérmentve.
Főraktár Magyarországra nézve:

Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára,
király-uteza 12. sz. 33

Hirdetmény.
Az 1883. évi január hó 1-óta érvényben álló oszt- 

rák-magyar-orosz kötelék-díjszabáshoz XX. pótlék 
jelent meg f. c. lebtuár hó 13-tól számítandó érvény­
nyel.

Ezen pótlék a díjszabás érvényének megszorítását 
tartalmazza az Áusztria-Magyarországból Oroszor­
szágba rendelt küldeményekre nézve olykép, hogy a 
forgalom ez irányára nézve fennálló díjtételekből csakis 
az osztrák-magyar vonalokra nézve osztrák értékű 
forintokban kifejezett csomóponttételek maradnak ér­
vényben.

Ezen pótlék példányai a m. kir. államvasutak díj­
szabási osztályában (Andrássy-ut 75.) megszerezhetők.

Budapest, 1887. február 11.
Az igazgatóság.

Épen most jelent meg
a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
(Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. sz.) kiadásában:

Törvény és miniszteri utasítás

népfelkelésről
közérthető magyarázatokkal ellátva.

Ára 3» Hr.
Minden népfelkelés! kötelezett számára nélkülözhet- 

len füzet. — Vidéki megrendeléseknél leghelyesebb a 
25 krt levélbélyegben beküldeni.

APAI I AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
rnLLnu hivatalában (Budapest. IV. kér., kccskeméü-utora 

6. szám) megjelent:

Vezérfonalul
gyMölosteiiyésztési MM és öiéBzés számára.

LUCAS E. ÉS MEDICUS FR. nxomáh 
■’ átdolgoztaVILLÁÉI PÁL.

10S fametssvénynyel. _____ 2 frt helyett 1 frt

Hii'cle tmény.
A budapesti kereskedelmi betegápoló-egylet t. ez-

lapjai az 1887. évi február hó 27-én délután 3 órakor az 
evangélikus egyház épület nagytermében (IV-, Deák-Fercncz- 
tér) tartandó

rendes közgyűlésre
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozats
1- Az igazgatóság és a választmány jelentése és az 1886. 

évi mérleg előterjesztése,
2. A budapesti nagykereskedők vagy iparosok társulata 

köldollci közül egy, — a polgári kereskedelmi tesliilet kül­
döttei közül két igazgató — s az egylet tagjai sorából négy 
választmányi tag választása.*

3. A számadások megvizsgálására két tag megválasztása.
4. Budapest főváros közönségétől kórház czéljaira megveti 

telekre vonatkozó jogügylet tárgyában határozat hozatalai
Figyelmeztetés! A közgyűlésen csak azon I. ez. egyleti I (• 

gok vehetnek részt és bírnak szavazattal, kik élőtök 20 is 
évét betöltötték és az utolsó negyed évi tagdíj-nyugtával iga­
zolják, hogy tagsági kötelezettségüknek eleget teltek. A szava­
zati jog csak személyesen gyakorolható. Szavazatok a köz­
gyűlés napján és helyén már d. u. 2 óráiéi kezdve beadható. ..

* Választható csak azon egyleti vagy kereskedelmi segéd- 
személyzeti tag. ki a választást megelőző három éven át 
egyleti járadékát az egylet pénztárába pontosan befizette.

Doraonyi Brüll Miksa,
6-10 elnök.

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLÁflíMARION CAMILLE,
Fordította

HOITSY PAU
360 ábrával, szinas hó'nvomatok és csillagászati tárVpck

HL kötet. — Fűivé 9 frt. Diazkötóaben Vitet.

I



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. FEBRUAR 12. 1881
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KI HIRDEXESEK Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 

ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bólyegilletók is fizetendő

Lcona!
Jecsülete, nyugalma szent előt­
tem. Óhajtok nem «unalmas»
lenni. Tihamér. _______ Süß

Aliáczfalevelek. 
Édesem irj azonnal: az emlí­
tett czim alatt, epedve elvárom 
leveledet. Csókollak. 881

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Eladás.
Egy nagyobb

vidéki városban Alsó-Magyar- 
országban van egy a legjobb 
minőségben berendezett kazán- 
kovács és gépjavító mülely a 
legjobb szerszámmal és segéd 
gépezettel ellátva anyag és 
készmunka elegendő', és rend­
kívül nagy környékkel meg­
rendelésekkel, helyiség nagy 
és kényelmes, házbér olcsó, be­
tegség következtében olcsó 
áron eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 848

Szótküldök,
utánvét mellett valódi t 
nyl csemege-bort, vür
jeher, 25, 80, 85, 40, . 
krjával literenkint, horde 
15, 25 és 50 - Jüertől feli

literes hordóktól; felljebb

fogadom. Schönfold Jó 
Villány, szőlőtulajdonos.

Gyógyszertár
4500 frt biztos évi forgalom­
mal vasút mentén fi—8000 Irt 
első letéttel. családi körülmé­
nyek folytán eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 371

Simon István
mezőtúri lakosnak a Puszla- 
Poói vasút állomáson 1400 
csomó préselt szalmája 25 kr­
jával darabja és egy kazal 
1000 métermázsának megfe­
lelő 300 frtért, egy Ingerson- 
féle szénaprés 150 frlért és egy 
egészen uj prés 160 frlért el­
adó. 683

A szabadalmazott mosógép
RIP-RIP
18 inget mos 
V« óra alatt. 
Krislialier 

Győző, 3
'Budapesten

Gizella-tér 3.

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. szám alatt, 
az udvarban ajtó szóm 1„
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. • 556

Egy palota
a Vili. kerületben nagy kert­
es udvarral, szabadkézből 

eladó. Bővebb értesítést a 
kiadóhivatalban. 105!)

Egy jókarban
* levő szóüagyár teljes be- 
3 rendezéssel, gépezettel eladó. 
0 Czim a kiadóhivatalban. 358

Használt
és uj Vízmentes pénzszekré­
nyeket ajánl legolcsóbb ára­
kon a bécsi pénzszekrények 
gyári raktára Budapest, nagy- 
korona-ulcza 3. sz. 376• Egy csinosan

ti berendezett kissebb füszerüz- 
) let, legjobb forgalomban halái- 
) eset miatt eladó, ltővelil» fel-
- világositást ad a kiadóhiva-
- lal. 1089

Használt lokomobil
8 lócrejii, Garrett D. J. és cséplő­
gép. jó karban vannak, olcsón 
eladók. Tulajdonos Szcntmik- 
lósl Szálló Béla, Tolmács u. p. 
Hátság, Vácz melleit. 345Csömöri-ut 48.

‘ számú fundus eladó. 3222 □•öl. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

357 Eladó birtok.
Felső Borsódban egy 500 hol­
das 330 szántóföld és rét, 
170 hold erdőből álló, épüle­
tekkel ellátott, jelenleg bérben 
lévő birtok jutányos áron el­
adó. Kérdések B. 645 czim 
alatt a kiadóhivatalhoz inlé- 
zendők.

10,450 frtért,
100 köblös igen jó szántó és 
kaszáló föld minden hozzá­
tartozó épülettel, az országút 
melleit Szatmárvárosától egy 
kis óra távolságra — eladó. 
Bővebbet Pál János Szatmá- 
ron. 378

Zongora,
keveset használva igen jó kar­
ban Streicher és fia gyárt­
mánya 1. számú nagyság diófa 
teljes 7 oktáv, átköltözés miatt 
olcsón eladó. Dcák-utcza 3. 
lakás 34. szám. 380

Vétel.
Egy billiárd

megvételre kerestetik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 1087Kispesten

egy kitűnő telek,
rajta kis házzal azonnal el­
adó. Hol?A kiadóhivatalba. 361 Alkalmazást keres

Villa eladás
esetleg bérbeadás, a 11. kér. 
nagy-rókus-utezai 16. számú 
ház és nagy kert szabad kéz­
ből eladó, , esetleg azonnal 1 
bérbeadó. Értesítést ad dr. 
Váinossy Károly ügyvéd V. kér. 
.lózsef-tér 5. sz. a. 3741

Egy fiatal ember,
szép Írással és jó bizonyítvá­
ny okkal, bárminemű alkalma­
zást keresi Levelek «A. D.» 
czim alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendők. 1079

Házfelügyelői
állást óhajtana clvállalani egy 
nyugalmazott hivatalnok, ki­
nek felnőtt gyermekekből álló 
családja van. Szives ajánlatok 
e lap kiadóhivatalába «Aján­
lat» alatt intézetniük. 382

Oklevelei
gépészkovács, ki nagyobb gaz­
daságban már tiz évig műkö­
dött és a legjobb bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 377

Egy gyakorlott,
ügyes hlmzönti ajánlja 
magát hímzéseit elkészíté­
sére egyszeri) és elegáns 
kivitelben, úgy fehér, mint 
színes hímzésben. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 1045

Egy nőtlen
fiatal ember ki jo bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, egy is- 
páni vagy megfelelő Alást óhajt 
elfogadni szerény feltételek mel­
lett, egy nagyobb uradalomban, 
háti lovak betanításához gya­
korlott. Czim a kiadóhivatal- 
lián. 365

Egy fiatal ember,
ki az olasz és spanyol nyel­
vet szóban és írásban teljesen 
bírja, ezen nyelvekben oktatást 
óhajt adni vagy valamely ke­
reskedelmi házban az idevágó 
levelezéseket végezni. Czimc 
G. S. 1076 sz. a. c lap kiadó- 
hivatalába.

Alkalmazást nyer

Lakást keres,
utczai szobát, ének-, zongora- 
mesternő, német és franczia 
nyelven társalog. Márczius 
esőjétől szolid háznál, bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 340

Bizományi
és ügynöki üzletben egy jó 
családból való tanonoz fize­
tés mellett felvétetik. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 1082

Oktatás.
Egy nőtlen tanító

esetleg tanár, a ki alapos ok­
tatást adhat zongorázásban 
esetleg hegedűben is, egy vi­
déki zeneiskoláiban azonnal 
alkalmazlatik. Évi dij 210 írt 

teljes ellátás, fűtés, vilá- 
Bővebb felvilágitás a

Tanoncz,
jó házból füszerüzletbe Buda­
pesten felvétetik. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 347

Lakás és bérlet.

LipHéit 17. szám alatt
lévő házban — köz 1 az oszt­
rák államvaspályához.a Budára 
közlekedő lóvonat mentén — 
több nagyobb és kiesebb 
lakás, úgyszintén nagy és vi­
lágos — különösen raktári 
vagy könyvnyomdái ezélokra 
igen alkalmas — pinczehelyi- 
ségek azonnal vagy május 
elsejére bérbe adandók. Köze­
lebbi értesítést a házfelügyelő­
nél. 299

A tisztelt
házfelügyelő uraknak. Egy fő 
vagy szélesebb mellékutcza 
valamely tiszta házában egy 
négyszobás lakást keresek. 
Czimet és lakbért a pótlékkal 
együtt feladva a kiadóhiva­
talba A. W. alatt kérek. Lakás 
bérbevétele esetén megfelelő 
tisztcletdij. 1081

Különféle.

Május elsejére két na­
gyobb másoilemeieti lit­
eral lakás, a belváros 
legszebb helyén, bérbe- 
adauiló. Az egyik lakás: 
& utczai szoba, konyha, 
előszoba; a másik lakás: 
í utczai- és két udvari 
szoba, konyha, előszoba 
és cselédlak, valamint a 
szükséges mellékhelyisé­
gek. A lakások évi bére 
ezer-ezer forint. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 1014

A Józsefvárosi
pályaudvar közelében egy na­
gyobb udvarral és lóistállóval 
bíró házat óhajtok bérbe venni. 
Ajánlatokat Éder központi iro­
dájába Budapest, Ferencziek- 
tero 4. sz. alá intézendők. 644

520

NÁTHÁI
gyógyítható az

Anticoryza
Bruneau

által, mely 3-szoria hevére, a lee- 
tevesebb náthát is meggyógyítja.

Egy üveg ara 1 frt.
Budapest TÖRÖK JÓZSEF 
gyógysz. király-uteza 12.

Bérlet
kerestetik

700—1400 hold jó föld, vasút, 
közelében. Levélbeli ajánlatok: I megrendelések utánvétellel ti­
ll. G. 16. alatt Pozsonyba toktartás mellett eszközöltetnek, 
inlézendfík. 561 • 525

Legújabb

angol különlegességek.
Gummi 2 fittől 6 frtig
Halhólyag 1 „ 5 „
Safety-sponges 2 „ & „
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 19. Vidéki

A farsangi idény alkal­
mából nólkülözhetlen mü 
a legújabban 5-ik kiadás­

ban megjelent.
A pesti

Nélkülözuetlcn kézikönyv mind­
azok számára, kik a társadalmi 
életben szerepelni akarnak s a 
társaságokban magukat meg­

kedvelteim kívánják. 
Szerkesztette

egy pesti árszlán.
Ára az 512 oldalra terjedő 
díszes kötésű miinek csak 

1 frt 20 kr. 
Megjelent és kapható:

Lampe! Hóhért
(Wodianer F.) könyvkereske­

désében. 622
Budapesten, váczi-ntcza 13. sz.

EB BRAVAIS

Allamhivatalnok
évi 1400 frt fizetéssel 1200 frt 
kölcsönt óhajt felvenni oly felté­
tellel, hogy aztevenkint400 frtal 
törlcszthessc. Az illető kiszol­
gált katona, és élete 5000 frtig 
van biztosítva. A kölcsönre 
évenként törlesztendő 400 

frt erejéig hajlandó fizetését 
törvényesen lefoglaltatni, vala­
mint az életbiztosítási kötvényt 
is lekötni. Magasabb kamatot 
10%-nál nem tizet. Egyenes 
ajánlatokat e lap kiadóhivata­
lába «Államhivatalnok 1200« 
czim alatt te. 373

50 frt kölcsönt
óhajtok rövid időre felvenni 
Ajánlatokat «Bizalom 1083» 
alatt a kiadóhivatalba kérek.

adok annak, ki a

irat
120

Kothe-fogviz
cgv üvegének, ára 35 kr., elhasz­
nálása után fogfájásról panaszko­
dik, vagy szája "bűzös marad.

Kothe GyUrgy jänoN 
volt udv. szállító Mailen, Becs 
mellett. Magyarországi főraktár 
Budapesten, Török Jdzsef 
gyógyszertárában király-uteza 12

Szt. Lukácsfiiidti
CSUDÁN).

Női Gőzfürdő
meleg medence, téli uszoda 
medence, ttmsós medence 
természetes timsós forrással lat,*

Úri Gőzfürdő
meleg medence, langyos me­
dence, timsós medence, hideg 

medence sat. e

A medencék csupán természetes 
forrásvizet tartalmaznak. A helyi, 
ségek jól fűtöttek 9 nagy kénye, 

lemmel vannak berendezve.

Fürdő tour- és retourjegyek
a lóvasuton 60 krajezirért sze- 
mélyeokint, a kocsivezetókuél 

válthatók.

(sikerrel/

alkalmazható
Tanácsos beteg egyéneknek és vórhiány által előidézett gyengesó 

— Számos utánzattól őrizkedni kell. — Minden üvegen » ~

SÁPKÓR ______ _______ ELLEN
eseteiben' Nyolcz-tizenkét cseppnyi adagokban veendő minden evés alkalmával 

látható. Egy üoeg ára frt 2.50, kis üueg frt 1.80Í

# -

Ao<.
V/

--------------- üvegen » R. BRAVAIS « verés nyomásban
Főraktár BOUTRON és Tar sárnál, 40, rue Saint-Lazare, Pár is. Magyarországi főraktár

BUDAPEST, Király-uteza 12^ szám, TOROK JÓZSEF gyógyszertáriban.

BECSI ÜBI-BUHA-VEBSENT-CSABNOK %

641
Egyedüli a maga nemeben! Csakis 2 ár: 16 és 28 frt. Semmi tulköVctelésI Kászcdés ki van zárva. Legnagyobb műhelyek mértek utáni megrendelésekre minden árakon.

Műhelyek és confectio á la Pool Londonban. WILLIG ÉS REINKOPF.
BE

Korcsolyák valódi angol „HALIFAX“
minden nagyságban, párja 1 forint 80 krajezár.

LEICHT JÓS.
Budapesten, Calvin-tér 7. szám,

(a református templom épületében),
,,A 'r*ItÖK PAPUCSHOZ“.

ajánlja saját készítésű
nri és női topánait jótállással

kB«™—Urak részére : 172
1 pár ezugtopán dupla talppal .......................... 3 frt 50 kr.
1 « legfinomabb borjuhőrből .................... 4 « 20 «
1 “ « posztóczipő orosz lakkal ... 5 « 50 «
1 « bagaria csizma valódi vízmentes 1 darabból 10 « — « 

Hölgyek részére:
1 pár finom zergebör topán nemez béléssel ... 3 frt 50 kr.
1 « posztó topán orosz lakkal .................... 4 « 20 «

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen lelJesMtetnek

y-kávé5
| ma a legjobb pótkávé, az ázsiai szemes kávéhoz vegyitekül; feltil- 

múl minden idegen bcbuiczolt kávépótlékot, s mégis ára csak ei 
S3 V, kiló 12 kr, V, kiló 11 kr és '/, kiló 20 kr. Kapható a feltalál.
Él SZALÁDY ANTAL-nál
M 5 BUDAPEST, AiMlrAssy.iit 86/E.
(yí'-j és minden előkelőbb üzletben, helyben és vidéken. — Ugyanő

|Jj „Hímgária-kávé“

M
" 1 táp- C5 gyógykávé, egészségeseknek is legjobb kávé, betegeknek 

utasítás szerint használva biztos segélyt nyújt gyomor- s ítél* 
hurut, rósz emésztés, gyomorégés, gyomor- és fel. 
gores, gyomortól ereilií fejfAJAs, vérszegénység, 

pi/y elsoyAnyoilAs, AlmntlansAg s idegbajok ellen.
|| Ára: Egy kiló 1 forint 20 krajezár. 442
«E.-5I Ismétoladók árengedményben részesülnek.

Szives megfigyelésül!
Azon zálogjegytulajdonosok, kik helybeli zálogintézetekben 

értékpapírokat zálogosítottak el. saját érdekükbenértesíltetnck, 
miszerint az alólirt bankház hajlandó az elzálogosított érték­
papírokat kiváltani, és

jelentékenyen mérsékelt kamatláb
mellett letétbe veszi. Az érdekelt felek szíveskedjenek tehát 
bizalommal hozzám fordulni, bárkinek készséggel nyújtok 
felvilágosítást.
T őzscleimegbizásokat

pontosan, jutalékmentesen eszközölök, továbbá vásárlók és 
eladok mindennemű állampapírt, sorsjegyet, arany és ezüst 
pénzt pontosan és napi árfolyam szerint.

Pr»eis2 Mediáig

bank- és váltó-üzlet Budapest, Dorottya-utcza 14, szánt, 
605 (régi Lloyd-épület).

Eddig utói nemért!
MAAÖER, W.-leiT”

CS. k. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Haager Vilmostól Bécsben.

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emóset- 
hotöaóge miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 

. , . a legtisztább, legtermészetesebb s elismert legliathatósabl, szer mell­
es tudubajok ellen görvély, sömör, daganatok, bőrkiütések, mirigy-botegsó- 
gek, elgyengültség stb. ellen. Egy palaczkára 1 frt. Kapható: a gyári raktárban 

mx .NHE.Y, III. kér., Ileuinarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben

HZ osztrák-magyar monarchiáliau valódi minőségben. 
Budapesten a következő uraknál: 

TŐRÖK JÓZSEF, király-uteza 12. sz„ Tclkcssy István, Vlasck Ede, 
Egressy Rezső, t anser A., AUwirtli Józs., a nagy Krlstóf-hoz ezimzett 

Kyvgyszcrtar, Eiszdorfcr Gusztftv* valamennyien gyógyszerészek.
7clm!!.nA'írr^S ««mán, Halbaner Testv., Kochmeistor
Gr. utódja, Ncruda Nándor, Édeskuty L., Emmerling Vilmos, Sznládi 

Antal, iakáts Lajos, Trümmer József, valamenyien kereskedők.
Dr. Mikolascli Károly-féle

SPANYOL CHINA-BOR.
Dr. Mlkolasob Károly-l'éle
SPANYOL CHINA-VAS-P.OR.
(Dr. Mikoluscli Károly-féle

SPANYOL PEPSIN-BOR.
Dr. Mikolusch Kóroly-félo

SPANYOL PEPTON-BOR.

Lejuobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg­
bajoknál, kimerültségeknél, átszenvedett betegségek 

után. Egy palaczk ára 1 frt 50 kr” 
Kitűnőnek "bizonyult oly betegségeknél, melyek 

vérluány vagy rósz vértől származnak.
Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.

Kitűnő szer rossz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr. 
Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye néí-

kill 9 cmrvo-rntnf Ü..IJ1L . « *kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
Egy palaotk ára I frt 50 kr.

Legjobb szer gyomor- és bélhurutnál és más 
tegségoknél

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.

be-Dr. Mikolascli Károly-féle
SPANYOL RHABARBER-BOR.

Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére (kivéve Galicziát és Bukovinát):

Haager Vilmosnál Eéeshesi.
III., Henmarkt 3.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában,
király-uteza 1.2. szám. alatt. 3953

Fog-pép
Twerdy W. gyógyszerésztől

„Zum goldenen Hirschen“ 
Becs, I., KoMmarkt Nr. 11.

(Páte dentifrice melogineuse)

ILLATOS FOGPASZTA
big alakban üvegekben 1 Írtjával

minden más fogpaszta felett azzal tűnik ki, hogy az a foga­
kat rövid idő alatt vakító fehérré kitisztítja és garan- 
tirozott ártalmatlan. A mellett a Twerdy-fólo fogpasz­
tának felette kellemes üdítő ize van, oly annyira, hogy min­
den szájvíz feleslegessé válik. Ki csak egyetlen kísérletet teszen 
a Twordy-félo fogpasztájával, meggyőződhetik annak ki­
tűnőségéről és akkor bizonyosan előnyben fogja azt más fog­
pasztákkal szemben részesíteni. ^

Raktáruk Magyarországon:
Budapesten : Török József gyógyszertárában, király-uteza 12.. Bornál 

holmim 1. kér., Vcrtcssy Sándor m. kir. udvari iliatszercsz, Hulitzius Ká­
roly borkereskedes, Müller J. L. iliatszercsz. Rottenbiller-utcza 36., Luclf M. 
iliatszercsz Váczi-utcza 28.

Nagyszeben: Wagner József Kaposvár : Wcisz Sámuel. Kori 
Teltcshik Ágost gyógyszeré--------------- -

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
pest, kecskeraéti-ntoza 6.) kaphsti

1-1GI1

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtan] 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 55

szepességi vászonraktárát.
Böglönienyiiiiléi. Gyógyulás a étcqöd-Féle.

papÍr°Ms szívar-csöveí

i —---------- . ............ .. it in—alul Kapható rrind*, nirobb ryégvs«rlirb«n.
Uellsaorulaa — Catarrhe. Badapeston,TOROK. J-nél.Klrály utczall u.

BB&BSSSBszgnranNffls

Korcin Simon,

■ gyogví 
„ .ond. . _0 
Németh Zsigm.

Orsóvá : Theodor Sándor. Szombathely:
—iely; St....................- - - - '

loner F.
Steinhcrger Zsigniond. Vág-Üjhely ; _SUsz' Sámuel. ' Za.-SztT-’tiróth

.«skx;

Csak akkor valódi,
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógybatás makacs gyomor és altcst-bajok- 
uál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbujok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevti gyógyszertáraiban.

Központi hzóLleüldósi hely:
MOLL A., gyógy.szeres/, és cs. k. uilv. szállítónál 

Récs, Stadt, Tuchlnubcn 9.
Szétküldés naDonta ntánvétlel. Két doboznál kevesebb nem küldetik.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható 
Bedörzsölcslil sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű tcstfájdalmak és bénulásnál.
Rnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy iiveg pontos utasítással 80 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldést holy:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 
„ ......... Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. 189

Kél üvegnél kevesebb nem küldetik

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV., 
kecskeméti-utcza 6. szám.

ítéled uh bemutatott számtalan moubizható hiteles Jcöszö-1 
m^^tirat^folf/tán_ezeii_iiitézet left meleg ebben ajánlható.___ j

I Titkos betegségeket,
hugycsőfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés 
utobajail az elgyengült fórfleröt, magömléseket, a 
bujakórnak utókövetkezményeit, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsé­
geket, melyeknek a magtalanság egyik föokozója, cs bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

GÄS3ÄY ÄMTÄL
I orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvos.
I Lakás : Budapest, VI. kor. gyár-ulcza 7., I. em. bejárat a lépcsőről 
[ a sugár-uttól jobbra a második ház. ’
I 5,eP?e! : noponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órá­

tól 8 óráig. BUT Díjazott lcvclckro a legnagyobb ligyclcmmo! vála- 
I ezoltatik cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "8*8
I Ő17 Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. Garat Antalnál megrendelhető:

jjíépszerü útmutató
I a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez |

czimü könyv máris a második kiadás. — Ára. ÍZ frt GO kr.
A köny v tartalma: I. Az ivarszorck leírása. II. A nemi élet éb- 

redőse. III. Az onrertoztotos és az. éjjeli magüm! sck. ÍV. A hngy- 
“Otakár (Tripper) es hiigycsöszüküfotek. V. A bujakór fsyphlir.í 
VI. l-eherfnlvn« VII. Iilgyengült férlicrő. Vitt. Női magt.áli 

gbetegodésém

m

VJ. I-ehérfoiyás. .... .«.„„ív, Uli. «Ol magiam
1A. Az ivarszcrvck megbetegodesenek fötényozöjo a proslilutió.

A PALLAS irodalmi =s nyomdai részvényig (Budapest, Keeskcméti-utcza 6. sz.) megjelent s ugyanott valamint minden

hazat könyvkereskedésben kapható:

BOSZNIA ÉS A HERCZEGOYINA
ÚTIRAJZOK ÉS TANULMÁNYOK,

Irta
^ s :b 6 tu tJL os.

E mü két kötetben, vagyis 24 füzetben Iden me» -n

Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr. Egyegy füzet ára 30 krajezár.

Előfizetés 10 füzetre bórmentes elküldéssel 3 forint
Képben»mc2dmü külalakjában,^ugyano1ynpapiron^&^musaképpefZfog0me^elennf.Z °“^ “ ^

A tartalmat illetöierszolgl'Uanak'wj^kozäsul a fej^ete^czimei.ir^ pcd'g hetenként fo8nak pontosan szétküldetni 

i a Rnsvnn . n c- • KÖTET (teljesen megielcnt):

VI. Törökkori emlékek. — v/LEgyíiázak c s' k ö zoktaH s °'''' m ’ ATirí'l -Köz6,lknr‘ emlékek. — V. A Gyaurszko-Polje bogumil temetője —

YV„ . _ második kötet .

ü Ui^íV
CEimerkönyv. - XXIX. A bosnyát czimerkérdés. - XXX. Bo!n?ák

sivatag és 
bányászat.

várdári Necropolis. - XXIL Bilek és ire.mije. -
XXVI. Jajcza. - XXVII. Travnik. - XXVIII. Fojnicza és _____ „

költészet és irodalom."

A legijesztőbb kilóktól,
melyek

köhögés, mellfájdalom, ne­
héz lélegzés, álmatlanság és 

étvágytalanság
folytán állottak be, szabadított meg az ön Hoff 
János-féle malátakivonati egészségi söre és az 
ön Hoff János-féle malátaegészségi csokoládéja.

Becs, 1886. ápril 9. Tek. uram ! 10 óv óta zihálásban szenvedők, mely 
összekötve van időleges fájdalmas köhögéssel, éveken keresztül a leg­
ügyesebb orvosokat megkérdeztem, de annak daczára nem kaphattam 
oly gyógyszert, mely oly jótékony in hatna, mint a Hoff János-féle 
malátakivonati egészségi söre. Voltak napjaim, de heteim is, a melyeken kénv- 
szeritve voltam gyengeség miatt az ágyat őrizni. Kínozott köhögés, mellfájdalom 
légzési bantalom, hiányzott az alvás és étvágy. ’

Ekkor a hírlapokban olvastam a Hoff János-féle malátakészitményekrój- 
kezdtem reményiem, hogy egészségemet ismét visszanyerendem, és próbául vettem 
12 palaczk HOFF JANOS-félo malnta-kivonati egészségi sört és maláta 
egészségi csokoládét, melynek használata után már könynyebbnlóst 
éreztem, fájdalmas lélegzési bántalmaim enyhültek, az alvás és étvágy 
visszatért, láthatólag ertishülök és képes vagyok ismét a munkára. Mily 
öröm, hogy van egy szerem már, moly kinnimat enyhíti, én a sört tovább 
iszom a hogy azt idült bajom követeli, és tek. uraságodnak áldásos találmánya 
miatt legbensobb balara vagyok lekötelezve, az Isten tartsa meg mint magam mint 
a szenvedő emberek javára, a kiknek teljes meggyőződésemből és saját tapasz­
talásomból a gyogyereju Hoff Janos-féle maláta-készitménveket a legjobban aiánl- 
hatom. Mely tisztelettel Brauner Jozefa, kávébáztulajdonosnő.

Statistika. ??1Ti-,J,ál.10S, a..?nal^ gyártmányt 1847 évben találtaír? 7 nT g1- Üzlet alapítás előbb Boroszlóban, azután követke­
zett Berlin, Hamburg, Becs, Budapest, Graz, Königsberg (Poroszország) és Paris. 

____27,000 raktár.

M o í * í* JT á n o s,
^'^‘7 udvari szátbtó az arany koronás érdemkereszt és a Hobcnzollern Bene 
inerenti érdemérem tulajdonosa, a porosz kir. koronarend lovagja, a legtöbb curónai 
fejedelem udvari szállítója, 68 császári, királyi, nagyfejedelmi, fejedelmi kitüntetés 
es kinevezés tulajdonosa, az orvosi és tudományos fakultások elismerése a maláta 
kivonati gyogytapanyag feltalálója és gyárosa Berlinben Neue Wilhelmstrasse í és 

Bécsben Brüunerstrassc 8.
__ Az első valódi gyógyhatású, testerősitő

Hoff J.-féle malátakivonati csokoládé
CKjnck sincs meg az a itatása az egészség visszaállitását 

illetőleg, mint a Ilolf János-féle malátakivonat egészségi csokolú-
1nnéíf°SVtt a HoíV "‘»os-féle malátakivonat egészsííl 

csokolutleuak egy káztartáshól sem vplna. szabad hiányozni. ^

Óvakodni kell 
a hamisitvá-

a feltaláló IIotT János‘‘ar"c‘zkÍpé7d ÄEEEiS. ^ °V41,
”“1't‘*i Hoff János-féle malátakivonati 

aöl:nelf 1 palaczkja 60 kr, 11 palaczk 
palaczk SO Irt. Budapesten 11 üveg 
szállítva, */.. kiin mnlutanenlmlAJA

Elővigyázat a bevásárlásnál!
T1 é« «.ÄsS"‘ “■ereí0,i (•» «6

7d 1?" • A • vaí*fli 1
JS • egészségi sö:

6,frt- 28. Palaczk 15 frt, 58 pa.........
vételénél a házhoz leend szállítva i/ L-ilA —lix* 7I. 2 frt 40 kr, II. •/= kiló 1 frt 60 kr, '/« kiló 90 kr III ^ kilóT ri T™ m 

kr. (Nagyobb vételnél árengedmény). - Molátacznk'orhák : Vzalskó’Go'kí sO és 
lo kr. Malátahivonat: 1 üvegcse 1.12 kisebb 70 kr * • ,5:
1 frt. Egy malátafürdö 80 és 50 kr. Az igazi Hoff
papírban vannak és vásárlásnál csak ilyenek teendők. 2 frton alul nemküMe- 

tik semmi. Kapható minden gyógyszertárban és gyógyfükereskedésben. 646

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság

részére: Budapesten,^sibáíní- 
utcza 7. szám (a fopostával szemben). Továbbá kapható Török 

József gyógyszertárában, király-uteza 12. szám.

3UDAPEST, I' 
KÍZIBATOH 

;SAK BÍR>lfc-N1

EÍ
Vidékre postáj 

íeVevro ". •
(Cúlfölör°, Hfranca»-. Olaszl ,r E/.ic'ikh'. övi
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egy szám árai

1887

öl agyi
P(

Utolsó 
izággyülés 
rom évre 

A kiket 
vényhozás 
szólhatnál: 
vében, 
aül, válási 
iryakorolhí 
iogát.

líivánai 
\ nemzeti 
kodik: del 
ákarat vaj 

Eilenezf 
vek ellen 
ban, nem|
äem.

És mo| 
melynek 

A szavi 
kát hazájj 

Ennyi 
ízággyülé^ 
\ nemzet 

És pedl 
hatalma 
térve azo^ 
ténelmünl 
meg nemi 
nemzet l| 
vagy elcsj 
ben, vesz( 
e nemzete 
rezni ön áj 
föltételeit 
hazánk 
tása szeril 
maga renj 
ten, vére 

Ezt akc 
Ezen a 

és 48-as 
De soM

rára is: 
jut kezébe 
jelenlegi 
veszélyes 
— buzgót 
denek ugi 
nyelmü 
számos 
kik mt'f 
lágos ta 
í em :et 
nak aze 
mány é 
alap s ; 
nyűgözi 
a legéle 
rozását 
megalkc 

E kö: 
a mérse 

És : 
tenni o 
hatalma 
nevező 
pártjána 
a jelenle 
eme vé^ 
és kárt, 
folytono: 
kedéssel 
sabb bi: 
politikai 
elszegén 
erkölcsö 
mutatko 
hasznaié 
óriási rr 
íét s óri 
zánkat ■ 
dorták.

Ez er 
lárdabbá 

Mi ne 
óva, int) 
szór a i 
felett.

Nem 
vényre, i 
fogva, h 
lik, ha í 
zöny. ak 
tés vagy 
nem áll 
és nem 
híven —
Zeti fiion

moru, c 
lödtunk.

Alert ír 
1 közjogi I 
hatályos 
éve, hogy)


